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Методы анализа. Экономические группировки и сопоставления
Как известно, одним из основных методов экономического анализа является группировка хозяйственных явлений по определенным признакам (степень ох​вата, однородность содержания, абсолютные и относительные объемы, качест​венное значение и т.п.). С этой точки зрения могут быть выделены группировки общеэкономического характера (ВВП, ВНП, национальный доход — НД, по​требление товаров и услуг населением, инвестиции, трансферты и т.д.) или на уровне отдельных сфер, секторов, отраслей экономики (объемы производства и продаж промышленной и сельскохозяйственной продукции и конкретных ее групп и видов в натуральном и стоимостном выражении, доля тех или иных отраслей и подотраслей в общем объеме выпуска и реализации и пр.). Важное место в анализе отводится экономическим сопоставлениям данных во времени, в страновом, региональном и территориальном разрезе. Это позволяет выявить устойчивые тенденции в динамике, воздействующие и на сдвиги в структуре. Широко применяется ныне метод статистического анализа, предусматриваю​щий распространение динамики, сложившейся за предшествующие периоды, на текущее время и на перспективу — экстраполяция. Это дает возможность простейшим способом обозначить тенденцию изменений хозяйственных явле​ний и процессов во времени, вывести их тренд. Особый способ анализа эконо​мики — экспертные оценки на основе привлечения высококвалифицированных независимых специалистов и организаций, что обеспечивает вариантный под​ход. В рамках анализа необходимы выявление и количественное определение корреляционных связей и зависимостей между статистическими показателями и экономическими данными. Простейший пример — параметры взаимосвязи между ростом производительности труда и повышением заработной платы. Существенно возросли значение и результативность экономико-математичес​кого моделирования и компьютерной обработки статистико-экономических показателей. Тем самым обеспечиваются оперативность и актуальность анали​тических работ.

Статистические показатели динамики и структуры
Экономика любых стран (регионов), рынка, фирмы на сегодня довольно динамична: объемы производства и продажи товаров и услуг, деловой актив​ности, инвестиций, другие показатели хозяйственной деятельности изменяются достаточно быстро. Для оценки таких изменений в статистике используются индексы, то есть относительные индикаторы, где какая-то величина принима​ется за базу (знаменатель дроби), а другая относится к этой базе (числитель дроби). Индекс показывает степень роста, если с базой сравнивается весь объем (101, 102, 103% и т.п.), или прироста, если с базой сопоставляется его увели​чение (1,2, 3% и т.д.). Индексы применяются для оценки движения практи​чески всех экономических параметров, помимо названных выше, на разных уровнях анализа: цены, зарплата и доходы, товарооборот и налоговые поступ​ления, расходы и многие другие. Индексный метод позволяет выявить тенден​ции развития, служит основой экстраполяции. Не менее важно изучение на всех уровнях и, конечно, в национальных (региональных) масштабах показате​лей структуры, то есть доли отдельных товаров и их групп; отраслей, подотрас​лей, секторов и территорий в производстве и продажах, внешнеторговом обороте, экспорте и импорте или определенных инвестиций — в общей их сумме и т.д. Простейшие и очень наглядные примеры — доля природных энер​гоносителей в экспорте страны, военного производства во всем его объеме. Эти и подобные статистические показатели структуры экономики очень многое говорят о ее возможностях и проблемах.

Понятно, что показатели динамики и структуры очень тесно взаимосвя​заны: ускоренный рост какой-то составляющей обусловливает повышение ее доли в экономике, и наоборот. Экстраполяция статистических данных дина​мики и структуры за представительный период обеспечивает аргументирован​ность анализа и позволяет с достаточной точностью определить важнейшие тенденции (тренды) на перспективу. В существенной мере на этой основе разрабатываются и экспертные оценки специалистов, дополняющие и уточня​ющие данные экстраполяции. Наконец, в рамках анализа важно вычленить корреляционные связи хозяйственных явлений и показателей (к примеру, лаговую зависимость между инвестициями настоящего времени и экономи​ческим ростом в дальнейшем и ряд других подобных). Сопоставление выте​кающих количественных оценок с фактическими результатами также делает возможными различные выводы. Использование в ходе анализа компьютерной техники, обработка и систематизация большого массива данных усиливают достоверность оценок, выводов и прогнозов, значительно повышают их опера​тивность. 
Главные экономические показатели хозяйственного положения и развития
Задачи анализа экономики страны, его оперативный, компактный и целевой характер предполагают прежде всего изучение определенного круга статисти​ческих показателей и материалов, в необходимой и достаточной мере характе​ризующих ситуацию и позволяющих сделать достоверные, аргументированные оценки и выводы. Их обычно называют главными экономическими показателя​ми (main economic indicators). К их числу относятся следующие:

· объемы и индексы объемов ВВП страны (региона) в национальной валюте по текущим ценам;

· состав ВВП по основным расходам;

· объемы ВВП и индексы объемов ВВП в ценах определенного года;

· размер и динамика реального ВВП;

· агрегатные ведущие показатели основных отраслей и секторов экономики, в частности объемы и индексы промышленного производства или продаж продукции обрабатывающей промышленности;

· стандартные показатели уровня безработицы;

· процентные краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные банковские ставки;

· денежные агрегаты (Ml, М2, МЗ), характеризующие денежную массу в об​ращении, их динамика;

· строительство;

· внутренняя торговля (объемы и цены, в частности розничные);

· зарплата и доходы;

· курс национальной валюты;

· внешняя торговля и платежный баланс (объемы и динамика экспорта и им​порта, сальдо внешнеторгового и платежного балансов). Совокупность перечисленных показателей дает возможность с достаточной

достоверностью и точностью оценить состояние экономики страны, сделать обоснованный прогноз ее развития. Естественно, более последовательный и глубокий анализ требует изучения ситуации в основных секторах экономики: для экономически развитых стран это прежде всего промышленность, произ​водство товаров и сфера услуг; для развивающихся государств — и сельское хозяйство. Особая задача — анализ финансовой и денежно-кредитной сферы. Но применение единой системы главных экономических показателей позволяет сделать это единообразно, обеспечивая сопоставимость данных, возможность сравнительных оценок во времени и по разным странам. В Приложениях при​водится таблица с главными экономическими показателями Франции за 1985— 1996 годы (см. Приложение 1, табл. 1).

Резюме.

Анализ экономики страны (региона), равно как и изучение других хозяйственных процессов, предполагает использование ряда методов, среди которых следует выделить: экономические группировки, экстра​поляцию, экспертные оценки, корреляцию, экономико-математическое моделирование и компьютерную обработку данных. Принципиальным направлением анализа является изучение динамики (с помощью индек​сов) и структуры (с помощью долевых значений) по национальному хозяйству в целом, регионам, отдельным ее секторам, отраслям, объе​мам продаж, внутренней и внешней торговли и т.д. Это относится и к рассмотрению макроэкономических показателей, входящих в систему национального  счетоводства   (СНС).

Состояние и развитие экономики страны (региона) могут быть оценены и проанализированы с использованием определенного круга показателей, характеризующих как экономику в целом, так и ее важнейшие секторы и сферы. Это прежде всего упомянутые макро​экономические показатели СНС (ВВП, ВНП, НД, располагаемый НД и т.п.), а также другие важнейшие индикаторы обобщающего характе​ра (объемы и индексы промышленного и сельскохозяйственного про​изводства, цен, внутренней и внешней торговли, занятости, зарплата и доходы, курсы акций и валюты), которые называют главными экономическими   показателями.

Основные понятия

Методы экономического анализа — совокупность приемов и способов изучения экономических явлений и процессов, в том числе на макроэкономическом уровне.

Макроэкономические показатели — экономико-статистические показатели, характеризующие состояние и развитие национального хо​зяйства, экономики региона.

Вопросы для самопроверки
1. Какова основная цель анализа экономики страны (региона)?
2. Какие методы используются для анализа экономики и в том числе национального (регионального) хозяйства?
3. Назовите основные экономико-статистические показатели, характеризующие положение экономики страны (региона) в це​лом и важнейших ее сфер.
