
Теоретический аспект проблем экономического роста

1.  Критерии экономического роста 

2. Факторы экономического роста современной России 
В экономической теории, разрабатываемой в российской экономической науке до конца советского периода не уделялось должного внимания теории экономического роста. Более того, увлечения теорией экономического роста расценивались как нежелательные, противоречащие задаче развития марксистско-ленинской теории воспроизводства, как уступка буржуазным экономическим теориям. Не претендуя на полноту изложения обзора данной проблематики, в данном разделе мы ограничимся самым общим анализом теории экономического роста для целей данного исследования.
Выход учебника «Политическая экономия» (колл. авторов под рук. В.А.Медведева)
 можно считать началом преодоления нигилистического отношения к теории роста как специальной раздела экономической теории. В главе учебника «Экономический рост и его движущие силы»
 предпринята попытка синтеза теории воспроизводства и экономического роста. В частности, рассматриваются такие вопросы, как воспроизводство и экономический рост, критерии и движущие силы экономического прогресса, роль надстройки в экономическом развитии, освещается структура общественного продукта и проблема пропорциональности, дается характеристика типов экономического роста и др.
Как видно из перечня вопросов, освещаемых в упомянутой главе, теория воспроизводства и экономический рост рассматриваются как две самостоятельные проблемы. На наш взгляд, для такого разделения нет достаточных оснований. Теория воспроизводства и теория экономического роста суть однопорядковые явления. Вместе с тем в современной западной экономической литературе нет однозначных толкований понятия экономического роста.

Взгляды западных экономистов, уходящие корнями в классическую школу политической экономии А. Смита, Д. Рикардо, перестраиваются под влиянием изменяющихся условий производственно-хозяйственной деятельности и социальных реалий. При этом видоизменяется и само понятие теории экономического роста.
Одни связывают его с количественными сторонами расширенного воспроизводства, рассматривая экономический рост как увеличение производственных ресурсов, расширение масштабов производства, рост выпуска продукции и ее потоков, идущих как на текущее потребление, так и на накопление ресурсов. Другими авторами экономический рост определяется как увеличение количества потребленных ценностей, которыми общество располагает в виде средств производства, предметов потребления и услуг, в конечном счете как прирост валового национального продукта. Подчеркивая при этом необходимость исследования не только количественной, но и качественной сторон экономического роста, считая, что такой подход шире понятия расширенного воспроизводства. Третьи рассматривают экономический рост лишь как длительную тенденцию сменяющих друг друга циклов воспроизводства, что, на наш взгляд, ближе всего подходит под определение сущности экономического роста.
Несмотря на известную неопределенность сущности теории экономического роста, есть возможность обозначить совокупность проблем, относящихся к этому предмету. Речь идет прежде всего о факторах роста. Одни из родоначальников неокейнсианской школы Р. Солоу выделил четыре экономических величины, из которых складывается экономический рост: потребление, инвестиции, капитал и труд. Согласно П. Самуэлсону, проблемы экономического роста включают в себя закономерности роста народонаселения условия обеспечения производства природными ресурсами, процесс капиталообразования его влияние на экономический рост, закономерности развития техники и технологии.
Кроме того, к проблематике роста относятся также методы антициклического регулирования, политика роста и развития, механизм установления экономического равновесия, приемы исследования темпов роста национального дохода и валового продукта. Особенно тщательному исследованию подвергаются инвестиции как фактор роста, а также взаимосвязи производства, накопления и потребления.
Первенство в истолковании сущности экономического роста и новых подходов в понимании этого процесса принадлежит Дж. М. Кейнсу, исследования которого были осуществлены в первой половине XX в. Социально-экономической причиной, побудившей Дж. М. Кейнса к переоценке концепции экономического роста, является переход монополистического капитализма с его автоматическим стихийным рыночным регулированием воспроизводства к государственно - монополистическому капитализму, предполагающему необходимость государственно – монополистического регулирования экономики. Непосредственной побудительной причиной к поискам адекватных методов регулирования послужили негативные последствия несовершенной конкуренции, наиболее яркие последствия которой проявились в годы великой экономической депрессии 20-30-х годов.
Объяснение необходимости перехода к государственно-монополистическому регулированию находят в том, что уровень обобществления капитала отстает от реального обобществления производства. Ввиду этого монополии, установившие господство в экономике, оказываются не в состоянии обеспечивать необходимую пропорциональность в развитии хозяйства, отвечающую реальному уровню обобществления производства. В то же время жесточайшая конкуренция между монополиями подрывала весьма ограниченные возможности пропорционального развития экономики. Отсюда необходимость государственно - монополистического регулирования.
Поскольку после второй мировой войны экономика ведущих капиталистических стран, ориентирующихся на теорию Дж. М. Кейнса и его последователей, развивалась более или менее устойчиво, возникло убеждение, что капитализм избавился от серьезных катаклизмов в экономической деятельности. Однако кризис 1973-1975 гг. внес коррективы в кейнсианскую теорию и выдвинул на авансцену В. Леонтьева, П. Сраффу, Дж. Хикса и других с теорией общего равновесия «человеческого капитала». Но это не означало полного забвения кейнсианства. Возникли другие направления в разработке теории экономического роста.
В работе Дж. М. Кейнса «Общая теория занятости, процента и денег»
 заключены важнейшие положения теории экономического роста, которые в различных направлениях разрабатывались и разрабатываются как его последователями, так и представителями других взглядов на предмет. В том числе углубляется и детализируется содержание различных факторов роста. Так, принимаемый учеными различных направлений такой фактор роста, как капиталовложения (инвестиции) «снабжается» мультипликатором, т.е. множителем (применительно к макроэкономике). По-другому говоря, коэффициентом, показывающим количественную зависимость изменения дохода от изменения инвестиций. При этом, если происходит прирост общего объема инвестиций, то доход возрастает на величину в «К» раз большую, чем прирост инвестиций. Наряду с этим оперируют и понятием «акселератор», т.е. стимулятор инвестиций.
В кейнсианской модели макроэкономического равновесия исследование чистых инвестиций сводилось к изучению доходообразующего свойства этой переменной посредством мультипликатора инвестиций. Но, как следует из дальнейшего изложения этой взаимозависимости, она носит абстрактный характер и ее проявление кратковременно. Повышенный в свое время интерес к кейнсианской теории стимулировался тем, что прирост инвестиций обеспечивает прирост занятости и, при соблюдении определенных условий, прирост доходов.
При определенных инвестиционных условиях равновесный темп роста отдельные авторы называют гарантированным темпом роста, т.е. таким, при котором фирмы, ведущие предпринимательскую деятельность, считают правильным принятые ранее инвестиционные решения, при которых размеры дополнительных вложений соответствуют тем, которые необходимы для производства дополнительного продукта.
Введено также понятие естественного экономического роста, т.е. такого, который при условиях полной занятости определяется темпами роста предложения труда, представляя сумму этих величин. По-другому говоря, максимальный темп роста при заданных условиях. В свою очередь, эти условия, согласно данной теории суть результат взаимодействия рыночных сил. Авторы, правда, признают, что равенство между естественным и равновесным (гарантированным) типом роста - дело случая.
Посткейнсианская теория экономического роста уделяет больше внимания вопросам распределения доходов. Они отводят большую роль уровню доходов и различиям в уровне цен в качестве стимула экономического роста.
Различные варианты посткейнсианской теории объединяет три общих пункта:
· капиталовложения осуществляются на основе инвестиционных решений, принятых предпринимателями в предшествующий период;
· склонность к сбережению доходов в форме прибыли выше, чем сбережению доходов в форме заработной платы;

· в анализе этой проблемы не принимаются во внимание запасы совокупного капитала.
Одна из сторонников этой школы Дж. Робинсон считает, что темп накопления зависит от стремления фирм к выживанию и расширению для этого производства. Устойчивый, плавный рост, по мнению сторонников этой школы, характеризуется полной занятостью. При этих условиях производство может расширяться темпами, равными темпам увеличения численности рабочей силы плюс темпами технического прогресса.
Взаимосвязь роста населения и экономического роста с полной определенностью была выявлена еще Т. Мальтусом в начале XIX в. Сопоставив геометрическую прогрессию, по которой будто бы осуществляется рост народонаселения, и арифметическую прогрессию, по которой растет производство материальных благ, Т. Мальтус утверждал, что через пару веков рост численности населения будет соотноситься с увеличением жизненных благ как 256:9.
Однако под влиянием реалий доверие к этой «закономерности» было подорвано уже к концу XIX в., когда оказалось, что вследствие развития машинной техники закон убывающей производительности не сработал. Это дало основание ученым, в том числе К. Марксу, В.И. Ленину и не только им, категорически утверждать, что закон убывающей производительности - абстракция, которая может реально проявляться лишь при неизменной технике.

Противоположной точки зрения придерживался Д.С.Милль, полагавший, что инвестиции растут постоянно, а технический прогресс проявляется от случая к случаю и потому убывающая производительность должна постоянно доминировать. Сомнительность эмпирических обобщений Д.С.Милля о характере взаимного влияния технологического прогресса и убывающей производительности отметил экономист А. Маршалл. Он утверждал, что «...хотя доля, вносимая природой в производство продукции, подчиняется закону убывающей производительности, доля, определяемая человеком, подчиняется закону возрастающей производительности»
. Человек у А. Маршалла выступает как персонофикация производительных сил.

Западные экономисты наряду с теорией экономического роста разрабатывают еще теорию экономического развития, в которой рассматривают всю экономическую проблематику бедных, развивающихся стран.

Теория экономического развития в экономической литературе определяется как долговременный процесс возрастания дохода (продукта) в расчете на душу населения. В широком смысле эта теория охватывает всю экономическую проблематику развития бедных стран. Главные из этих проблем связаны с ростом и структурными изменениями. Но в более общем смысле теория экономического развития касается проблем жизни большинства людей, живущих в условиях самых различных культур, она рассматривает закономерности длительного роста совокупного общественного продукта, совокупного дохода.
Согласно А. Смиту, основные моменты теории экономического развития сводятся к следующему:
· развитие должно осуществляться в условиях свободы, неограниченности, без государственного вмешательства. При этом каждый должен добиваться собственных выгод без привилегий;
· в атмосфере просвещенного эгоизма экономический прогресс обеспечивается разделением труда и специализацией;
· сбережения - необходимая предпосылка развития;
· должна наличествовать определенная емкость рынка;
· внешний рынок - необходимое условие успешного развития.
Последний фактор является предметом нашего исследования. А. Смит прогнозировал пределы (ограниченность) роста в случае, если перечисленные факторы не проявляются свободно.
Д. Рикардо прогнозировал динамизм роста, в том числе за счет распределения доходов по факторам. Ключевым элементом считал накопление за счет сбережения, развивал идею необходимости и выгоды внешней торговли, но видел пределы выгод внешнего рынка, обусловливаемые недостаточностью нововведений и понижающейся отдачей от земли и опережающим ростом населения. Конечный результат этих процессов Д. Рикардо усматривал в статичности, устанавливаемой на уровне прожиточного минимума. Д.С. Милль внес большую определенность в проблему выгод внешней торговли, вместе с тем, считал необходимой систему преференций для новых неокрепших отраслей.
Применительно к развивающимся странам отдельные авторы формулировали определенную взаимозависимость воспроизводственного капитала и роста населения. А именно: «чем быстрее растет население, тем медленнее растет объем продукта в расчете на одного занятого»
.
Представители неоклассической школы (Г. Кассель, Дж. Кларк, А. Маршалл и др.) отказывались от перспективных аспектов теории экономического развития, сосредоточившись на проблемах краткосрочного характера, относящихся к распределению дохода, теории стоимости, общем равновесии, принимая рост населения и технический прогресс за автономные факторы. В частности, считали, что технический прогресс и рост народонаселения ведут к расширению инвестиционного спроса, что главным ограничивающим фактором развития является норма накопления. Исходили из того, что норма сбережения определяется ставкой процента и уровнем дохода, а норма процента определяет массу и направления потока капитальных вложений. Представители этой школы выступали за свободную торговлю. Их взглядам на развитие присущи три характерные черты:
· развитие - постепенный процесс, сопровождающийся, как правило, органическим ростом и эволюцией;
· развитие - гармоничный процесс без противоречий, без проблем;
· возможность постоянного экономического прогресса.

Й. Шумпетер (ХХ в.) отверг представления неоклассической школы о развитии как постепенном гармоническом процессе. Исходил из того, что развитию присущи дисгармоничность, скачки, рывки, непродолжительное процветание и депрессии. Отрицал опасность статики на низком уровне и закон убывающей производительности затрат. Пессимистически оценивал перспективы развития капитализма, полагая, что сами успехи капитализма оказывают разрушительное воздействие на общественные институты, призванные его защищать. Так, концентрация и централизация, по его мнению, подрывают институт собственности и свободу коммерции. 

Современные направления исследований и теории экономического развития. Исходят из того, что решающие условия экономического развития (при гарантии внешнеэкономических факторов) сводятся к трем главным моментам - накоплению капитала, планированию и индустриализации. При этом считается, что долю капитальных вложений в общественном продукте необходимо довести по крайней мере до 10%. Эта идея исходит из возможности применения «плана Маршалла» в других условиях. Идея необходимости планирования в развивающихся и странах с переходной экономикой исповедуется многими экономистами, в том числе Я. Тинбергеном (ниже мы рассмотрим смысл этой теории), У. Артуром и др. Они мотивируют это тем, что рыночный механизм не в состоянии обеспечивать специфические структурные изменения, необходимые для экономического развития. Конкретизируя эту идею, авторы ссылаются на «порочный круг нищеты» или «ловушку равновесия» в условии низкого уровня экономического развития. Именно планирование, полагают они, способно обеспечить необходимую координацию усилий и достижение мотивационных целей, чтобы гарантировать стабильность, а также согласовать общественные предпочтения и действия фактора времени, с которым связана «компенсация ожиданий».
Необходимость планирования обосновывается также наличием так называемого дуализма в экономике развивающихся стран, тем, что наряду с сектором, оснащенным современной техникой, технологией и связями с рынком, остается сектор традиционный, с отсталой техникой и слабыми связями с рынком. Отмечается также, что включение этих стран в мировой рынок наносит разрушительное действие по крестьянам, поскольку ведет к гибели кустарного промысла для крестьян.
Резким диссонансом в сравнении с большинством охарактеризованных точек зрения, которые так или иначе высказывают необходимость государственного вмешательства в экономику, различного рода приемов регулирования рынка, выглядит позиция американского ученого Ф. Хайека. Будучи страстным сторонником вечности и незыблемости капиталистического строя, он видит главную и единственную силу жизненности капитализма в свободном, нерегулируемом рынке. «Помимо распределения продуктов с помощью рыночной конкуренции мы, - заявляет Ф. Хайек, - не знаем никакого иного способа, как информировать индивидуумов о том, куда каждый из них должен направить свои усилия, чтобы его вклад в создание совокупного продукта оказался максимально возможным»
.
В отличие от других крупных экономистов, например, Дж. Гелбрейта, усматревших определенные «подвижки» на пути конвергенции капитализма и социализма, Ф. Хайек категорически заявлял о «тканевой» несовместимости капитализма и социализма и отказывал последнему в будущности вообще, в чем он, оказался прав.

Для целей нашего исследования особое значение имеет методология расчета и прогноза экономического роста. Эта проблема исключительна актуальна для России и других стран с переходной экономикой.

В теории существует множество способов, моделей и методов расчета и прогнозирования экономического роста. Наиболее широко распространенные способы измерения - это расчет показателей ВВП и ВВП на душу населения по годам и их сравнение методами статистического анализа. В теории и практики известны разновидности моделей взаимосвязи показателей экономического роста с показателями-факторами, порождающими этот рост. В соответствии с задачей исследования мы будем сталкиваться с проблемой анализа моделирования роста, поэтому считаем целесообразным в информативной форме
 описать преимущества и недостатки моделей роста, широко применяющиеся в практике мирового хозяйства.
Производственная функция Кобба-Дугласа дает возможность количественно выразить зависимость между выпуском и факторами, его обеспечивающими. Модель Кобба-Дугласа имеет три важные свойства, связанные с постоянством отдачи от масштаба, изменением производительности факторов и постоянством отношения дохода от труда к доходу от капитала.
Модель роста Солоу
 показывает, что большему объему инвестиций в национальном доходе соответствует наибольший доход на душу населения. Это подтверждено исследованиями многих западных ученых на базе данных экономик этих стран. Из модели Солоу вытекает закономерность, согласно которой увеличение сбережений приводит в краткосрочном плане к увеличению капитальных запасов и к объему производства до достижения макроэкономического равновесия при устойчивом уровне капиталовооруженности. В долгосрочном периоде рост производства зависит от темпа научно-технического прогресса.

Модель динамического равновесия Домара
 основана на производственной функции, факторы которой не являются взаимозаменяемыми. Из модели вытекает, что для поддержания равновесного темпа роста на постоянном уровне необходимо от периода к периоду увеличивать прирост инвестиций для полной загрузки растущих производственных мощностей. Отсюда, существует темп роста, гарантирующий более полное использование производственного потенциала. Такой темп роста, обеспечивающий полную занятость капитала, назван гарантированным и является равновесным.
Р. Харрод
 наряду со знаменитой теорией экономической динамики предлагает наиболее интересную модель роста. Модель Харрода предполагает, что для обеспечения экономического роста необходимо, чтобы норма сбережения была равна произведению капиталоемкости и прироста населения в текущем периоде.
Из анализа динамических моделей Харрода и Домара вытекает следующее. Политика государства, стимулирующая экономический рост, должна опираться на корректирующую (сдерживающую или стимулирующую) инвестиционную деятельность, на регулирование баланса между сбережениями и инвестициями. Для поддержания равновесного темпа роста и сохранения уровня полной занятости необходимо поступательное снижение процентной ставки (а не снижение уровня заработной платы, как считают классики).
Ян Тинберген
, лауреат Нобелевской премии по экономике, сделал прорыв в подсчете вклада технического прогресса в темпах экономического роста. Им усовершенствована функция Кобба-Дугпаса - в нее введен показатель темпа технического прогресса. В моделях Тинбергена имеются следующие недостатки. Во-первых, технический прогресс сложно наблюдать в кратко- и среднесрочных отрезках времени, что трудно подается учету, а во-вторых, технический прогресс как внешний фактор роста проявляется в большей степени прямо или косвенно, через улучшение качества факторов производства.
Экономисты в нашей стране больше предпочитают приемлемую модель межотраслевого баланса: «затраты – выпуск». Этот метод впервые в оформленном виде предложен В. Леонтьевым
. Суть метода состоит в рассмотрении экономического равновесия через призму взаимосвязи и зависимости между различными отраслями народного хозяйства. Эти связи между отраслями устанавливаются через так называемые технологические коэффициенты.
Преимущество этого метода состоит в комплексном изучении производства и потребления в разрезе основных отраслей народного хозяйства. Задавшись ростом одного или нескольких группы продуктов, можно определить масштабы роста остальных отраслей экономики страны, а тем самым и темпы роста.

М.Н. Узяков
 исследуя возможности роста экономики России предлагает модель «затраты – выпуск», так называемая модель RIM, представляющую 25 отраслей. Основные результаты расчетов М. Н. Узякова по экономике России позволяют сделать вывод о достаточной адекватности модели, что позволяет достаточно быстро проводить разнообразные сценарные расчеты и анализировать их. Однако модель не отвечает на вопрос, как учитывать ощутимое влияние хозяйственной интеграции, выражающий, прежде всего величину экспорта и импорта, тем самым нарушая равновесие в экономики.
Весомый вклад в изучение роли технического прогресса внес Денисон Э. Он в работе «Исследование различий в темпах экономического роста»
 предложил способ подсчета влияния факторов на экономический рост.
В начале 70 -х гг. XX века появилась концепция «нулевого экономического роста». Его подготовила группа исследователей Массачусетского технологического института США под руководством профессора Д. Медоуса. Суть этой концепции заключается в поддержании нулевого роста, так как в результате глобализации мировой экономики усиливаются противоречия между растущим населением земного шара и развитием факторов производства, это в будущем - неизбежно будет сопровождаться стихийным сокращением численности населения и промышленного производства в результате голода, экологических катастроф, истощения ресурсов и т.д. Разделяя некоторые положения данной концепции, автор склонен считать неизбежность в обозримом будущем обострение так называемой «ресурсной проблемы». Справедливо отмечает академик Д.В.Рунквист, что главная задача состоит в том, чтобы противостоять попыткам превратить Россию в сырьевой придаток развития»
.
Изучая существующие в теории и применяемые в практике модели роста и нисколько не снижая их значения в макроэкономическом регулировании, отметим некоторые их недостатки.

Принцип расчета модели роста основан на объективных и оперативных статистических данных. Экономика переходного периода по фазе своего становления не всегда подчиняется определенным экономическим законам, а макроэкономические регуляторы действуют иначе, чем в обычной рыночной экономике. Все это в конечном итоге могут исказить результаты моделирования.

Производственная функция Кобба – Дугласа абстрагирует проблему соответствия производимой продукции совокупному спросу и в основе ее лежит идея «все, что не производиться, пользуется спросом». Однако это приемлемо только для высокоразвитых экономик, а не экономик переходного типа и развивающейся экономики. 

Модели динамического развития Домара и Харрода основаны на норме прироста сбережения, что для российской модели экономического развития также не приемлемо хотя бы потому, что у населения нет доверия к банковской системе, фондовый рынок находится в стадии становления. 
В связи с этим, в целях упорядочения понятийного аппарата особого внимания заслуживает рассмотрение понятия «экономический рост».
Экономический рост – главный экономический показатель экономической теории и практики. Именно с ним связываются показатели развития производства и его эффективности, возможности повышения материального уровня и качества жизни. Не случайно проблеме экономического роста посвящено множество учебников, научных статей и монографий. Практическая деятельность любого правительства по осуществлению экономической, финансовой, налоговой политики, в конечном счете, также направлена на ее решение.
Наша задача выяснить, что подразумевается под экономическим ростом в рамках данного исследования, и определить его роль в социально-экономической жизни. Но, стремясь дать краткое определение некоторым категориям, можно столкнуться с трудностями при их формулировке. Этим объясняется изложение основных точек зрения известных автору, выражающие суть категории экономический рост. Имеется множество определений, отражающих его содержание. Причем разные определения отражают ту или иную его сторону.

Абалкин Л.И. считает, что «Экономический рост выражается в той или иной динамике, количественном увеличении и качественном совершенствовании общественного продукта и факторов его производства»
.

Зоря Е.И. и Цагарели Д.В. определили, что «Экономический рост – критерий экономического развития – выражается в росте объема ВВП (ВНП или НД) как в абсолютной величине, так и на душу населения»
. 

Камаев В.Д. исходит из того, что «Под экономическим ростом принято понимать увеличение объемов созданных за определенный период товаров и услуг»
. 

Видяпин В.И., Добрынина А.И., Журавлева Г.П., Тарасевич Л.А. считают, что «Экономический рос – это относительное изменение объема реального ВВП (или ВНП), происходящее за рассматриваемый период»
.

Чипурин М.Н., Киселев Е.А. определили «Экономический рост как относительное изменение объема реального ВВП (или ВНП), происходящее за рассматриваемый период»
.

Черняк В.З. «Под экономическим ростом подразумевают интенсивный и экстенсивный пути развития, при этом интенсивный – увеличение производственного потенциала за счет повышения качества используемых факторов производства, совершенствования техники, технологии и организации производства. Экстенсивный – увеличение производственного потенциала за счет увеличения количества используемых факторов производства»
.

Макдонелл А., Брю Стенли Р. считают, что «Экономический рост определяется и измеряется двумя взаимосвязанными способами: как увеличение реального ВНП и ЧНП за некоторый период времени; или как увеличение за некоторый период времени реального ВНП или ЧНП на душу населения»
.

Очевидно, что в трактовке экономического роста обязательно присутствуют качественная и количественная характеристики этого понятия. Другими словами, экономический рост отражает с одной стороны, динамику изменения объемов производимых товаров и услуг, а с другой - способность экономической системы удовлетворять новые растущие потребности общества. Обычно не всегда подчеркивается, что эти две стороны имеют сложную взаимосвязь. На самом деле рост производства товаров и услуг, даже значительный, не обязательно влечет за собой новое качество и улучшение жизни людей. Например, нерациональное использование энергоносителей не дает обществу желаемого увеличения материальных благ, а увеличение объемов военного производства не всегда означает рост уровня жизни людей, хотя сопровождается некоторым повышением уровня безопасности.
Если все факторы производства используются полностью и с наибольшей эффективностью, то реальный объем производства достигает своего максимального значения. Это так называемый потенциальный объем производства материальных благ. Если производственные ресурсы используются недостаточно эффективно или не в полном объеме, то фактическое значение реального объема производства будет меньше потенциального.
Экономический рост как бы служит мерилом или критерием экономического развития национального хозяйства. Критерием может быть абсолютное число. Некоторые авторы предлагают измерение роста с помощью абсолютных величин ВВП и НД. Уместно добавить, что сам экономический рост представляет собой не статическое состояние, а процесс в его постоянном движении и изменении, но показатель его всегда числовой на определенную дату. В таком случае, когда предметом теоретического анализа является динамика потенциального объема производства, экономический рост трактуется как движение от одного долгосрочного состояния равновесия к другому. При таком подходе в центре внимания находятся темпы экономического роста и факторы предложения.
В большинстве определений понятия экономического роста, данных авторами различных работ, присутствует динамика изменения объемов ВВП и/или НД на определенном интервале времени. В экономической теории сложилось два основных подхода к трактовке форм проявления экономического роста. В качестве наиболее распространенного выступает определение и сущность экономического роста как обобщенной характеристики развития национальной экономики за обусловленный период времени, измеряемой либо темпами роста реального объема ВВП (НД), либо темпами увеличения этих показателей в расчете на душу населения. Необходимость применения того или иного способа измерения экономического роста связывается обычно с задачами исследования. Первый способ измерения экономического роста используется, как правило, при оценке темпов расширения экономического потенциала страны, второй - при анализе динамики благосостояния населения или сравнении жизненного уровня в разных странах и регионах.
В рамках данного исследования мы в основном воспользуемся и первым и вторым подходом. Повышение материального благосостояния населения страны входит в число основных целей гражданского общества. 

В этом контексте экономический рост, прежде всего, подразумевает обеспечение роста уровня жизни людей. С другой стороны, он является как бы средством достижения этих цепей, т.е. проявляется механизм, обеспечивающий действие закона возрастающих потребностей. 

Экономический рост также представляет собой общую характеристику развития в целом. Каждая хозяйственная система имеет свою специфику, придающую ей определенные особенности в конкретных условиях. К ним относится направленность роста, которая может иметь особый экономический, социальный, политический характер.

Движущим стимулом развития рыночного производства является получение максимальной прибыли. Только стремление к прибыли, личному благосостоянию движет деятельностью владельцев фирм и компаний (роль прибыли в этом процессе будет рассмотрена нами ниже). Но высокий уровень выпуска материальных благ при неблагополучной экологии и низком уровне социальной защиты людей вряд ли оправдан и может считаться правомерным даже при обеспечении полной занятости.

Общественная необходимость экономического роста вытекает из следующей формулировки. Растущая экономика обладает большей способностью удовлетворять не только количественно растущие, но и качественно новые потребности и оперативно решать социально-экономические проблемы как внутри страны, так и на международном уровне 
. Геополитические интересы предопределяют растущую роль внешнеэкономических факторов в экономическом росте и развитии. Для Росси они сосредоточены в странах СНГ. Это основной вывод настоящего исследования.
В теории и практике оценки экономического роста важное место занимает государственное регулирование общественного производства. Государству не должно быть безразлично, достигает ли национальная экономика экономического роста или нет. Эта задача вытекает из четырех главных задач макроэкономической политики правительства: стабильный экономический рост; стабильный уровень цен и национальной валюты; равновесный внешнеторговый баланс и высокий уровень занятости населения и ресурсов. Повседневная политика правительства должна быть направлена на достижение экономического роста.
В теоретическом плане вышесказанное означает появление новой парадигмы - концепции устойчивого экономического развития, а на практике - переориентацию государственной экономической политики регулирования темпов роста. Это означает государственное стимулирования высоких темпов экономического роста и социальной помощи безработным в период низкой деловой активности, создания благоприятных условий, для эффективного и социально ориентированного развития экономики, не противоречащего достижению долгосрочных стратегических цепей в области охраны окружающей среды. Под «устойчивым развитием» автор понимает особый тип экономической динамики, который удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности.
Для России проблема роста имеет особую значимость. За годы реформ и социалистического управления экономикой по известным причинам макроэкономические результаты развития выразились в низкой конкурентоспособности отечественной продукции, деформациях структуры производства, обусловленных его высокой ресурсоемкостью, значительном отставании уровня жизни населения от показателей стран, имеющих аналогичный уровень индустриального развития, но развитую рыночную экономику. По нашему мнению, к числу важнейших, глобальных проблем экономического роста в России относятся повышение восприимчивости хозяйствующих субъектов экономики к достижениям НТП и сокращение срока их реализации, сближение политики интеграции с внешнеэкономической политикой правительств стран ближнего зарубежья, где российские товары еще конкурентоспособны. Решение этой проблемы находится в реализации концепции международного разделения труда государств СНГ.
В настоящее время в России и в странах СНГ сформировалась многоукладная экономика. По расчетам, российская экономика с сегодняшними трудовыми ресурсами и научно-техническим потенциалом может демонстрировать гораздо более высокие темпы экономического роста, чем сегодняшние 5% в год. Следует отметить, что эта проблема осознана политическим руководством страны и нашла свое отражение в ежегодном послании Президента Путина В.В. к Федеральному собранию 26 мая 2004г., сформулировавшего необходимость удвоения ВВП к 2010г.

Экономический рост как процесс в теории и практике оценивается системой показателей, таких, как динамика изменения объемов валового внутреннего продукта, чистого национального продукта, производства товаров и услуг, как в абсолютном значении, так и в процентах, а также производительности труда. Однако, вышеназванные показатели не в полной мере отражают влияние внутренних и внешних факторов. Думается, что экономический рост это образ своего рода «собирательный», складывающийся в результате влияния на развитие экономики различных внешних и внутренних факторов.
Обобщая вышесказанное, можно подвести черту под термином «экономический рост» в рамках данного исследования. Экономический рост отражает сущность общественного производства в динамике - количественном увеличении и качественном совершенствовании материальных благ и факторов производства; ему присуща направленность, общественная необходимость, а также государственное регулирование. Таким образом, мы сформулировали сущность и некоторые проблемы экономического роста в рамках данного исследования. Согласно целям и задачам исследования нами будут рассмотрены внешнеэкономические факторы, вызывающие рост национальной экономики Российской Федерации, а также существующие в теории оценочные модели экономического роста

Заметим, что рассмотренные модели учитывают влияние внутренних факторов на экономический рост. В условиях глобализации мировой экономики стран переходят в модель открытой экономики. Это равным образом означает готовность национальных экономик участвовать во всех процессах и тенденциях мировой экономики. Кризисы, обрушивающиеся на одни страны, не обходят стороной другие. В этих условиях автор считает, что необходимо пересмотреть принципы расчета моделей роста, акцентируя внимание на общемировых факторах. Это требует системного исследования внешнеэкономических факторов роста, к числу которых мы относим: международное разделение труда как фактор инвестиционной политики государств, экспорт, внешнюю задолженность, отток капитала, эффективность венчурного бизнеса, высокоэффективные инвестиционные – проекты, основанные на принципах соглашений о разделе продукции, которые анализируются в последующих главах данного исследования.

2. Факторы экономического роста современной России
С начала 2000 г. в России, после смены политического режима, начался этап реформ и преобразований, главное содержание которого - структурная перестройка (модернизация) и экономический рост. Следует напомнить, что все прежние правительственные программы исходили из того - за либерализацией и макроэкономической стабилизацией последует рост производства и инвестиций. В 1997г. этот прогноз стал оправдываться. Дефолт 1998 г. оказал положительное воздействие на экономику, особенно в реальном секторе.
Однако позитивные тенденции в экономике пока не приобрели устойчивых и необратимых трендов и в основном опираются на конъюнктурные факторы. Рост инвестиций невелик по сравнению с потребностями (особенно в отдельных регионах). Макроэкономическая стабилизация пока весьма неустойчива.
Экономический подъем в России в 2000 г. превзошел оценки, которые делались правительством и его ведомствами. Прирост ВВП на 7,7% оказался одним из самых высоких среди быстро развивающихся стран. Вместо запланированного дефицита федерального бюджета в размере 57,9 млрд. руб. был получен профицит в сумме 173,5 млрд. рублей. Потребительские цены в декабре 2000 г. были всего на 20,2% выше, чем в 1999 г.
. Причем все это произошло без какой-либо поддержки извне, в том числе при отказе МВФ от выполнения им принятых на себя обязательств.
Вопрос о причинах начавшегося подъема, о его продолжительности стал, естественно, одной из ведущих тем экономических дискуссий. Если говорить обобщенно, то основные разногласия выявили два совершенно разных подхода.
Первый из них объясняет подъем широко вошедшими в массовое сознание стереотипами. Главной причиной экономического роста объявляется повышение цен на традиционно экспортируемые Россией товары - энергоресурсы, черные и цветные металлы. Одновременно с ним называются более благоприятные условия для импортозамещения, т. е. для производства товаров отечественного производства, пользующихся спросом населения. Возможности импортозамещения сыграли весьма существенную роль и требуют анализа с учетом влияния на развитие отдельных базовых отраслей.
Второй подход потребовал обращения к макроэкономическим факторам экономического роста. После многолетнего внедрения принципов монетаризма в экономическую политику экономисты начали возвращаться к таким принципиальным вопросам, как рост производительности труда (в 2000 г. она выросла в реальном секторе примерно на 8%), научно-технический прогресс, экономия ресурсов, повышение конкурентоспособности продукции, интеграции национальных хозяйственных комплексов. Под факторами экономического роста в экономической теории понимаются те явления и процессы, которые определяют возможности увеличения реального объема производства, повышения эффективности и качества роста. Предварительный анализ факторов роста экономики России позволяет сделать вывод, что они, во - первых, не едины как по величине, так и по характеру воздействия, во-вторых, сильно связаны с добывающими и перерабатывающими отраслями, в - третьих, чувствительны к внешним факторам.
В материалах конференции Ученого Совета Институт научного прогнозирования РАН, в качестве факторов экономического роста России в 1999-2000 гг. названы следующие направления:
· импортозамещение на внутреннем рынке;
· стимулирующее воздействие девальвации рубля на экспортно-ориентированные отрасли;
· рост монетизации экономики и снижение количества бартерных сделок и взаимозачетов;
· наличие свободных работоспособных производственных мощностей в реальном секторе и отсутствие жестких ограничений по энергетическим ресурсам, транспорту и производственной инфраструктуре;
· рост мирового рынка и экспортных товаров;
· удержание уровня тарифов на услуги естественных монополий.
А. Илларионов, исследуя характер воздействия изменения валютного курса на экономический рост России после дефолта 1998 г., пришел к выводу о том, что завышенный валютный курс отрицательно влияет на темпы экономического роста. Степень завышенности (переоценки) реального валютного курса можно оценить по размерам отклонения его фактических значений от значений, соответствующих уровню экономического развития страны. Реальный курс российского рубля в настоящее время является завышенным
. По его мнению, рост валютного курса в 1999-2001 гг. происходил темпами, существенно опережавшими темпы прироста производительности труда в российской экономике. Сохранение в дальнейшем подобных темпов повышения реального валютного курса неизбежно приведет к замедлению экономического роста и, в конечном счете, - к его прекращению.
В основу правительственной Программы социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2002-2004 гг.) заложена следующая концепция: «Важным фактором, влияющим на экономическую ситуацию в стране, остается обменный курс рубля. Возможны два принципиально разных варианта экономической политики, которые условно можно охарактеризовать как политику слабого или сильного рубля.
Сохранение слабого рубля повышает конкурентоспособность отечественных товаров, как на внутренних, так и на внешних рынках, обеспечивая, таким образом, более высокие краткосрочные темпы экономического роста. Однако такая политика имеет и ряд негативных последствий.
Прежде всего, защищая производство от внешней конкуренции, она ослабляет стимулы для проведения модернизации экономики, консервирует существующую неэффективную структуру экономики. Основным источником доходов государства в данном сценарии окажется экспортный сектор, следовательно, потребуется значительное усиление вмешательства государства для более полного изъятия ренты и перераспределения ресурсов через бюджет. В этом случае при либерализации валютного рынка не следует ожидать сокращения оттока капитала»
. 
Для нас очевидно, что согласно вышеизложенной концепции, низкий уровень реального валютного курса ослабляет стимулы к модернизации экономики, консервирует существующую неэффективную структуру экономики, стимулирует усиление государственного вмешательства в экономику и увеличивает перераспределение финансовых ресурсов через бюджет, усиливает отток капитала, повышает долговую нагрузку. Однако высокий уровень реального валютного курса сокращает отток капитала, стимулирует приток прямых иностранных инвестиций, импорт машин и оборудования из стран дальнего зарубежья, обеспечивает более высокие реальные доходы населения.
Логика экономического роста первых лет ХХI века позволяет уточнить обусловившие его факторы. Многими экономистами признается, что в 1998-1999 гг. значимость внешних факторов была действительно весьма высока.
Расчеты структуры прироста ВВП в 2002 г., выполненные главным научным сотрудником Института экономики РАН И. Погосовым, привели к следующему результату: если принять весь прирост ВВП за 100%, то по элементам его конечного использования он характеризуется такой структурой, при которой, решающую роль сыграл рост расходов на конечное потребление (51 %), прежде всего домашних хозяйств. За этим стоит рост реально располагаемых денежных доходов населения (в сопоставимых ценах) на 9,1 %. На долю инвестиций приходится около 45% прироста ВВП. На долю же внешнеэкономических факторов приходится всего 4% увеличения объема ВВП
.
И. Погосов приходит к выводу, что если сохранить курс на стимулирование потребительского спроса и рост инвестиций, то и в 2003 г. можно было бы добиться такого же прироста ВВП, как и в прошедшем году. Этот вывод имеет явно дискуссионный характер по следующим основаниям.
Благоприятная конъюнктура на внутреннем рынке усилила мотивацию к развитию и расширению производства. Рост доходов национальной экономики РФ в 1999-2003 гг. обеспечил выполнение обязательств по своевременному финансированию бюджетных расходов и обслуживанию государственного долга без внеплановых заимствований на внутреннем и внешних финансовых рынках. Увеличение инвестиций в основной капитал сохраняет доминирующее воздействие на динамику производства. Удельный вес валового накопления в ВВП устойчиво превышает уровень 2000 г. 
Несмотря на положительную тенденцию роста инвестиций, при сложившейся технологической, воспроизводственной и возрастной структуре основного капитала, они оказываются недостаточными для проведения активной технологической и промышленной политики. Если учесть традиционно высокую концентрацию доходов внутри экспортоориентированного сектора и отсутствие механизмов межотраслевого перелива капитала, то едва ли можно рассчитывать на кардинальные изменения в характере воспроизводства основного капитала. Обстановка в инвестиционной сфере усиливается тем, что экономика нуждается не только в росте масштабов инвестиций, но и в определении стратегии привлечения инвестиций в отрасли, которые традиционно испытывают недостаток конкурентоспособных мощностей. В этом аспекте наиболее чувствительными оказываются отрасли, в которых возник дефицит мощностей: нефтеперерабатывающая промышленность, химический комплекс, черная и цветная металлургия, машиностроение, пищевая и легкая промышленность. Отсутствие такого механизма как перелива капитала и трансформации сбережения в инвестиции, серьезно тормозит обеспечение стабильных темпов экономического роста.
Следует признать, что классическая экономическая теория в целом представляет собой учение о логике развития производственных отношений и поэтому содержит теорию об источниках и факторах роста общественного производства.
Теория общественного воспроизводства в целом выявляет существенные взаимосвязи и взаимозависимости в структуре общественного продукта и производства. В свою очередь, теория экономического роста выявляет факторы эффективности процесса воспроизводства в динамике по следующим параметрам:
· пропорциональность общественного производства,
· производительность общественного труда,
· эффективность общественного производства в цепом,
· темпы роста общественного продукта,
уровень качества жизни людей.

Анализ отечественной и зарубежной литературы
, посвященные проблемам экономического роста, позволяют сделать расширенный, более подробный обзор классификации факторов экономического роста. В качестве инструментарий научного познания авторы большинства работ пользуются экономико-статистическими методами, а также применяют наиболее простой способ - логический анализ.

Сущностные характеристики факторов роста определяются теми причинами, которые их порождают. Факторы могут оказать как прямое, так и косвенное, положительное и отрицательное воздействие. Интегральный результат деятельности национальной экономики - это, прежде всего, удовлетворение спроса, а проявляется он, как показатель этого результата в темпах роста, его характере, целях, особенностях.

Факторы классифицируются, например, в зависимости от конечных целей исследования и поэтому они будут носить условный характер. Общеизвестные варианты классификации факторов следующие: основные и второстепенные, объективные и субъективные, экстенсивные и интенсивные; структурные, организационные и управленческие; экономические, политические и социальные; научные, технические и ресурсные, постоянные и переменные и другие. Такое многообразие вариантов факторов объясняется разными взглядами на изучение проблемы. Ниже выборочно представлен взгляд некоторых исследователей на данную проблему.

Макконелл К.Р., Брю С. Л..
 формулируют факторы как «Предложения (природные и трудовые ресурсы), спрос и факторы распределения».

Камаев В.Д. разделяет факторы на «Общие (долговременные), особенные (кратковременные); управляемые и неуправляемые»
.

Чипурина М.Н. и Киселева Е.А. разделяют факторы на «Технико-экономические и социально-экономические»
.

Харрод Р. классифицирует факторы на международные, государственные и отраслевые; научные, технические и ресурсные; структурные, организационные и управленческие; экстенсивные и интенсивные; материальные и нематериальные; экономические, политические, социальные; субъективные и объективные
. 

Денисон Д. Выделил 23 фактора роста, из них: 4 - по труду, 4 – капиталу, 1- земле и 14 – техническому прогрессу
.  

Черняк В.З. определил таким образом: Предложения (природные, трудовые, ресурсы капитала). Спрос (уровень совокупных ресурсов). Распределение (эффективность распределения всех видов ресурсов)
.

Основные задачи классификации международных факторов в данной работе сводятся к следующему:

Классификация внешнеэкономических факторов для анализа экономического роста национальных экономик;

Классификация и систематизация их с целью обеспечения комплексного подхода для анализа их влияния на рост национальных экономик.

Расчет влияния факторов и оценка роли каждого из них в изменении величины экономического роста национальной экономики.

Для целей данного исследования факторы классифицированы на международные внешнеэкономические и внутренние. Международные внешнеэкономические факторы для целей исследования в свою очередь мы подразделяем на внешнеторговые; международные инвестиционные; международные инновационные; международные кредитные и другие. 

При этом следует заметить, что:

· классифицируя факторы роста, исходим из того, что характер проявления их по времени и в пространстве не постоянен;
· некоторые из выделенных факторов на определенном этапе реформ могут совершенно не оказать влияние на экономический рост, и, более того, не исключено их отрицательное влияние.
Оценка, роль и влияние каждого из них в экономическом росте национальной экономики будут рассмотрены в отдельных главах. При этом нами в отдельной главе будет рассмотрена проблема международного разделения труда как фактора инвестиционной политики.
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