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Геоэкономический аспект поиска баланса интересов в дипломатии ХХI века: Российско – Норвежские отношения в Арктике

Арктика разрывается между конкуренцией и стремлением к сотрудничеству, оставаясь при этом областью сильнейшего давления, которое не стихает с конца холодной войны. Это тем более верно, что ни у одного из институтов регионального сотрудничества нет полномочий для решения вопросов безопасности и предотвращения конфликтов. В крупнейшем из них, Арктическом совете, вообще запрещено поднимать эти темы. В соотношении экономики и политики вновь обретают контуры геоэкономической конфронтации, которые, на наш взгляд, исключительно контрпродуктивны. Представляется, что преодолеть эти тенденции возможно в контексте поиска баланса экономических интересов. Но эта тема другой статьи. //П.Толмачев. Арктический вектор российской дипломатии //Север наш, № 3 2014. С.10-17

Так заканчивалась наша статья в предыдущем номере. Предложение редакции издания «Север наш» осветить обозначенную и обещанную тему совпало с научными интересами автора
. Но, что более важно, тема арктического региона стала наиболее обсуждаемой как ушедшего года, так и последнего десятилетия. Я признателен и благодарен изданию и лично и лично Владимиру Николаевичу Климко за предоставленную возможность высказать свои соображения на этот счет. И вот почему. 
Арктика относится к регионам с колоссальным экономическим потенциалом. Но нельзя не забывать о том, что региональные проблемы и стратегии национальной безопасности, национальной экономической безопасности взаимообусловлены. Они как бы предопределяют основной вектор современной экономической дипломатии в поиске взаимоприемлемых развилок. Основная проблема – геоэкономический аспект статуса региона, его ресурсов, статуса территорий, шельфа, транспортных коридоров. Между тем акватории Мирового океана редко рассматриваются как самостоятельное геоэкономическое пространство или учитываются при изучении территории прибрежного государства или региона. Однако современные тенденции развития мировой экономики свидетельствуют о развитии международных отношений в плоскости освоения Мирового океана, в том числе и Арктики. В этой связи, представляется целесообразным скорректировать указанное определение, включив морские акватории в территориальную трактовку экономического пространства, в том числе и такие объекты как судоходные пути, подводные коммуникации, включая трубопроводы, районы интенсивного морепользования и др. 
В настоящее время в пространственном отношении Арктика представляет собой резерв «свободного» пространства», не имеющего определенного геоэкономического статуса, но обладающего геостратегическим значением в первую очередь для прибрежных государств региона (Россия, США, Канада, Норвегия, Дания). Глобальное преимущество Арктики заключается в её относительной близости к наиболее развитым странам Европы, Северной Америки и Азиатско-Тихоокеанского региона. Значение Заполярья для мировой экономики предопределяют наличие обширных запасов энергетических ресурсов на континентальном шельфе, возможность сокращения судоходных маршрутов, и как следствие, сроков доставки грузов из Европы в Азию. Эти факторы позволяют рассматривать Арктический регион как самостоятельный объект международных отношений. Следует учитывать также, что перспективы освоения и экономический потенциал Заполярья во многом зависят от происходящих в настоящее время изменений климата на Северном полюсе, вызванных последствиями глобального потепления. 
При рассмотрении данного региона как формирующегося геоэкономического пространства, особое значение представляет проблема уточнения его границ. Актуальность этого вопроса вызвана с одной стороны необходимостью определения географического базиса, на который опирается каждое прибрежное государство, и на основе которого будет осуществляться дальнейшее взаимодействие и соперничество приарктических стран, а с другой стороны − формированием условий для ограничения круга участников освоения Заполярья.

Принято считать, что Арктика
 - северная полярная область земного шара, включающая окраины материков Евразии и Северной Америки и почти весь Северный Ледовитый океан (кроме восточной и южной частей Норвежского моря) со всеми его островами (кроме прибрежных островов Норвегии), а также прилегающие части Атлантического и Тихого океанов. Границу её обычно проводят по южному пределу зоны тундр, близкому к очертаниям июльской изотермы 10°С на суше и 5°С на море. Местами эта граница проходит севернее полярного круга, местами южнее него. На материках эта граница проходит примерно по 70°с.ш. (за исключением южной части Гренландии, полуострова Лабрадор и прилегающих частей Атлантического океана).
Традиционно к приарктическим государствам относят Россию, Норвегию, США, Канаду, Данию (Гренландию). Вместе с тем на фоне развития международных отношений на арктическом направлении и образования ряда влиятельных межправительственных региональных организаций число стран, проявляющих интерес к Заполярью, значительно увеличилось. Представляется, что решение большинства проблем арктического региона возможно на принципах двусторонней и многосторонней дипломатии. 
С созданием в 1996 году Арктического совета (АС) к «арктической пятёрке» прибрежных стран примкнули Швеция, Финляндия и Исландия, получивших статус постоянного участника этой структуры. Ведущие европейские государства, среди которых Франция, Германия, Нидерланды, Польша, Испания и Великобритания, пользуются статусом постоянного наблюдателя в АС. Поскольку совет является единственным форумом для политических дискуссий по проблемам Арктики, в котором участвуют все арктические государства, позиции этой международной организации на международной арене динамично укрепляются. В связи с этим примкнуть к кругу постоянных участников АС стремятся также Китай, Индия, Южная Корея и Европейский союз
.

Кроме того, в 1993 году был образован Совет Баренцево - Евроарктического региона (СБЕР), в который на правах постоянных членов входят: Дания, Исландия, Норвегия, Россия, Финляндия и Швеция, а также Комиссия Европейских сообществ.
Активную работу по исследованию арктического шельфа проводят в настоящее время Дания и Канада. США в свою очередь продекларировали намерение ратифицировать Конвенцию ООН по морскому праву, что в долгосрочной перспективе закрепляет продвигаемую Россией инициативу о разграничении акватории Северного Ледовитого океана согласно нормам международного права. 
Таким образом, в Арктике формируется геоэкономическое пространство, под которым можно понимать сферу пересечения национальных политических и экономических интересов, определяющих возможности функционирования соответствующей экономической системы. Основными характеристиками этого пространства являются особенности формирования международных отношений в ресурсной, производственно-технологической, финансовой, научной и информационной областях. Именно эти аспекты многостороннего сотрудничества и кооперации определяют специфику промышленного освоения. 
В частности, сфера освоения морских ресурсов, к которой, помимо разработки континентального шельфа, относится и добыча морских биологических ресурсов, в целом характеризуется острой конкуренцией. Прогнозируемое истощение месторождений невозобновляемых источников энергии на суше, обеспечивающих свыше 90% мирового энергопотребления
 стимулирует разведку и разработку шельфовых месторождений углеводородов. Арктика в этом отношении имеет значительный потенциал.
Таким образом, интерес к региону на международном уровне в последнее время существенно возрос, в том числе со стороны быстрорастущих азиатских экономик. С учётом этого, приполярные государства, в том числе и Россия, столкнулись с необходимостью создания условий для соблюдения своих стратегических национальных интересов в Арктике.

Активизация арктической проблематики в современных международных отношениях вызывает пристальный интерес исследователей, бизнеса, ученых. Не обошлось без крайностей. Некоторые представители научного и околонаучного сообщества сформулировали подходы, которые можно рассматривать как неоднозначные. Задачи данной публикации не преследуют возможности дать обзор всех точек зрения, но некоторые мы свежее приведем.

Профессор Высшей школы экономики Сергей Медведев о проблемах России в Арктике: «…я написал, что Арктику вообще надо передать под международную юрисдикцию, поскольку Россия является в ней безответственным хозяином. Я высказал это в намеренно жесткой манере»
. Не менее жесткими, и на наш взгляд, справедливыми, были и оценки данной позиции, в том числе и Президента В.В.Путина, назвавшего преподавателя «придурком».
Валерий Митько, президент Санкт-Петербургской научной общественной организации «Арктическая общественная академия наук». «Выступающие здесь говорили о том, что нам могут быть добавлены 1,2 млн кв. км континентального шельфа. Одна маленькая ремарка: это не наша территория, это территория, где, в случае признания предлагаемой нами внешней границы континентального шельфа, мы имеем только преимущественные права на разведку и добычу полезных ископаемых - и все! А еще надо подумать: как разведывать, чем добывать и что там вообще есть. К этому надо подходить очень осторожно. Иногда акценты расставляются таким образом, что мы, дескать, должны иметь территорию, должны там разрабатывать. А мы говорим по-другому: это - особая миссия России. Хотя Арктика - достояние всего человечества, роль России там совершенно уникальная. Если говорить образно, то это крест России, Россия имеет там колоссальные обязанности, которые она будет достойно выполнять»
. (с.22).
Дальше президент – общественник формулирует предложение еще более радикальное: «Нужно особое управление Арктической зоной Российской Федерации, а также управление Арктикой в глобальном масштабе». Контактируя с нашими китайскими коллегами, мы обратили внимание, что у них в Пекине уже создано Управление по делам Арктики и Антарктики.. - уже практический результат этого процесса». 
Предлагается «В глобальном масштабе в качестве отправной точки можно принять Арктический совет, в котором постоянно растет число членов различного статуса. Как известно, он принял одно из таких решений, касающееся ответственности приарктических государств в деле поиска и спасения в высоких широтах, кстати, по секторальному принципу. Может быть, что подобная организация будет одной из структур системы управления в процессе устойчивого развития Арктики»
.
Вполне закономерна реакция и на данную позицию научной общественной организации «Арктическая общественная академия наук». 
Леонид Калашников, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы по международным делам вполне определенно заявил: 
«Меня удивило, что с одной стороны здесь прозвучали слова о «прирастании» Сибирью, с другой - предыдущий выступающий заявил, что Арктика - не наша территория. Поэтому я хочу сказать о правовом нигилизме, который присутствует в определении наших территорий.
До ратификации Конвенции ООН по морскому праву мы умудрились провести на востоке знаменитую «линию Бейкера-Шеварднадзе» (см. ниже – П.Т.), на которую, как потом стало известно, Политбюро не давало санкций и которую до сих пор не ратифицировала Государственная Дума, хотя прошло уже более 20 лет. С другой - мы умудрились провести такую же линию, опираясь на эту пресловутую Конвенцию, с Норвегией, которая определила границу наших морских пространств на Западе. И там нам удалось упустить некоторые положения международного права, не указав на договоренности по Шпицбергену, и опять отдали часть нашей территории…». Если мы оттолкнемся от конвенции, не будем молиться на нее или конкретно на ее ст. 76, которую часто применяют при определении внешней границы континентального шельфа, а применим другие статьи, которые там тоже есть, например, ст. 83 о делимитации шельфа между государствами с противолежащими или смежными побережьями, а также применим обычное право, то получим возможность не терять этот сектор, не терять то, что не нами с вами приобреталось. Так считают и мои товарищи, ученые, эксперты, в том числе из МГИМО и РАН.
Наконец мы не должны допустить милитаризации Арктики. На последней сессии парламентской Ассамблеи НАТО все три заседания в повестке присутствовала Арктика, и отнюдь не в плане признания наших исключительных прав, так что мы не должны здесь успокаивать себя.
Подытоживая свое выступление, я хотел бы сказать, что при разработке новой заявки, по ее юридической подготовке и при освоении средств, идущих на геолого-изыскательные работы в Арктике, необходимо отказаться от позиции самоограничения в отношении этого сектора, который вдруг объявили общим наследием человечества. Так не поступает ни одно другое государство - не дает возможность проникновения в Арктику под разными предлогами неарктических государств»
.
Не менее однозначна и позиция Владимир Барбина, Посла по особым поручениям МИД России:
 «… был озвучен тезис о передаче Арктики под международное управление и возможном использовании в качестве органа, который бы управлял Арктикой, Арктического совета. Хотел бы просто напомнить, что Арктический совет - это не организация, это форум высокого уровня дли политического диалога и развития сотрудничества.
Во-вторых, передача Арктики под какое-то международное управление означает делегирование суверенных прав, а на территории Арктической зоны проживают люди, есть промышленные объекты, полезные ископаемые. Я думаю, что ни одно государство, находящееся в здравом уме, не откажется от передачи суверенных прав на управление своими территориями какому-то наднациональному международному органу. Я уверен, что аналогичные мысли разделяют и наши соседи по арктическому региону».

Остается сожалеть, что некомпетентность и радикализм реальность повседневной действительности. Мы оставляем за пределами данной публикации оценку масштабов данного явления. Но автор совершенно убежден, что закрытость принятия важнейших для страны решений, как и их принятие на популистской основе создает угрозу национальной безопасности в современной и исторической перспективе. В связи с этим возникает необходимость теоретического обоснования современной национальной арктической региональной стратегии, осмысления внешних и внутренних факторов, влияющих на динамику международных экономических отношений.

Мы исходим из того, что проблема Арктики - исключительно сложная проблема международного права, основанная на многофакторной междисциплинарной дипломатической практике, региональных и отраслевых особенностях. В контексте современных трендов глобализации возникает необходимость оценки данного процесса с учетом баланса интересов всех субъектов международных отношений, уточнение действия институтов международного права во времени и пространстве, сложившейся практики экономической деятельности в регионе, исторических и современных событий.
В современной научной публицистике по арктической проблематике существует довольно широкий спектр употребляемых понятий, в том числе «полярных владений» и «секторальной линии». Мы разделяем точку зрения относительно того, что «В отношении полярных владений и «секторальной линии» надо иметь в виду следующее. О своих владениях в Арктике Российская империя заявила в 1916 году. СССР в 1924 и 1926 годах подтвердил статус этих владений и определил их географические границы - меридианы 32°04´35" восточной долготы и 168°49´30" западной долготы (западная граница была частично несколько сдвинута на восток в 1935 г. после присоединения Советского Союза к Договору о Шпицбергене). В пределах этого района, который иногда именуют «сектором» (хотя ни в каких национальных и международных юридических актах этот термин применительно к данному району не фигурирует), принадлежащими нашей стране были объявлены все земли и острова. Именно они являются нашими «полярными владениями»
.

Однако воды и морское дно «сектора» ни российскими, ни советскими формально не объявлялись. Бытующее мнение о том, что все эти морские пространства принадлежат России, не имеет нормативно-правового подкрепления. Они не являются российской территорией. Ни СССР, ни Российская Федерация не осуществляли эффективного контроля над всей акваторией в пределах «сектора», наши пограничники не охраняли его «границы». Мы никогда не выдвигали перед миром притязаний на все водное пространство в пределах «сектора», и ни одно государство никогда не признавало его принадлежащим нашей стране. Другое дело, что в этом районе Мирового океана, как и по всему периметру наших берегов, у нас есть установленные в соответствии с международным правом территориальное море, исключительная экономическая зона и континентальный шельф (у арктических берегов России есть еще исторические воды, но это не относится к району разграничения с Норвегией). Но они не перекрывают весь «сектор».

Признается, правовое значение линии «полярных владений», установленной актами Российской империи и СССР, заключается в том, чтобы зафиксировать принадлежность нам всех сухопутных территорий, находящихся в Северном Ледовитом океане между восточной и западной «границами полярных владений», но не морских пространств в их пределах и не режима их использования. Именно в таком качестве эти границы известны мировому сообществу и признаны им. Причем ни Российская империя, ни СССР, ни Российская Федерация никогда не выдвигали претензий на обладание суверенными правами или юрисдикцией в отношении всего водного пространства и морского дна в пределах «полярных владений». Поэтому говорить о каком-либо отказе от прав вряд ли уместно
.
Ключевым международным документом, регламентирующим хозяйственную деятельность в Мировом океане и наделяющим правом контроля над акваторией Северного Ледовитого океана прибрежные арктические государства, является Конвенция ООН по морскому праву 1982 года, подписанная и ратифицированная на данный момент 159 государствами и Европейским союзом
.
Соединенные Штаты - единственное арктическое государство, которое не присоединилось к Конвенции 1982 года, хотя, подписав Илулиссатскую декларацию пяти прибрежных арктических государств 2008 года, США взяли на себя политическое обязательство следовать ее положениям. В мае 2013 года в Кируне (Норвегия), где проходила сессия Арктического совета, государственный секретарь США Дж. Керри поставил свою подпись под документом, подтвердившим это политическое обязательство. Этого недостаточно, оно может претерпеть изменения, требуется полноценное присоединение США к Конвенции 1982 года, однако американский конгресс пока блокирует ее ратификацию.

Россия ратифицировала Конвенцию в 1997 году, отказавшись от претензий на арктические морские территории по так называемому секторальному принципу продекларированных в Постановлении Президиума Центрального исполнительного комитета СССР от 15 апреля 1926 года «Об объявлении территорией Союза ССР земель и островов, расположенных в Северном Ледовитом океане»
. 
Конвенция ООН от 1982 г. установила границы территориальных вод в 12 морских миль, а исключительную экономическую зону − в 200 морских миль от береговой линии. В своей ИЭЗ страна имеет эксклюзивное право на добычу природных ресурсов, а контроль над шельфом дает ей такое же право на разработку минеральных ресурсов дна. Статья 76 Конвенции устанавливает границы шельфа тоже в 200 морских миль. Однако государство имеет право претендовать на шельф, простирающийся за 200-мильную зону. Для этого необходимо, чтобы соответствующую заявку признали обоснованной в Комиссии ООН по континентальному шельфу. В этом случае расширяется именно континентальный шельф, а не ИЭЗ, т.е. прибрежное государство имеет право регулировать добычу минеральных ресурсов, но не может ограничивать права третьих стран на рыболовный промысел. При этом максимальная протяженность континентального шельфа не может быть удалена более, чем на 350 морских миль от береговой линии.
Россия ратифицировала Конвенцию ООН по морскому праву в 1997 г., став 109-м государством из 159 стран подписавших ее. Правовые нормы в отношении разделения морского пространства, устанавливаемые данным международным договором, рассматриваются нашей страной в качестве основополагающих. Так, на первом этапе реализации «Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации» (до 2015 года) предполагается обеспечить международно-правовое оформление внешней границы континентального шельфа Российской Федерации в Северном Ледовитом океане, недопущение пространственных потерь и худших по сравнению с другими прибрежными арктическими государствами правовых условий деятельности Российской Федерации в Арктике. 

Общеизвестно, что уже в 2001 г. Россия первой из приполярных государств подала заявку в ООН на расширение границ своего континентального шельфа, в рамках которой претендует на морскую территорию площадью 1,2 млн. км2 за пределами 200-мильной исключительной экономической зоны, установленной указанной Конвенцией. Заявку признали неудовлетворительной и порекомендовали предоставить дополнительные данные, доказывающие, что у поднятия Менделеева континентальная, а не вулканическая природа, а хребет Ломоносова не имеет отрыва от континентальной части Евразии. С этой целью России предстоит подать в ООН доработанную заявку на расширение внешних границ арктического шельфа.
 Активная деятельность российской стороны по установлению границ своих арктических территорий в соответствии с нормами международного права подтолкнула другие приполярные государства к аналогичным действиям.
Канада и Дания также планируют уточнить свои высокоширотные границы континентального шельфа. Эти страны также готовят соответствующие заявки. В частности, Оттава рассчитывает предоставить комиссии ООН свои обоснования континентальной природы арктических поднятий хребтов Ломоносова и Менделеева-Альфа, которые пересекают Северный. Ледовитый океан. Дипломаты трёх стран неоднократно обсуждали возможность подачи совместной заявки, что позволило бы значительно ускорить процесс разграничения указанных морских пространств путём заключения межгосударственных соглашений.
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Рис.1 Площадь расширенного континентального шельфа России за пределами 200-мильной ИЭЗ. Источник: http://www. arctic-info.ru
Первым государством из «арктической пятёрки» окончательно установившим свои арктические границы является Норвегия. ООН удовлетворила норвежскую заявку по границам континентального шельфа в апреле 2009 года, что позволило Осло расширить свою ИЭЗ на 235 тыс. км2.
Наряду с этим России и Норвегии удалось завершить почти 40-летний переговорный процесс по вопросу разграничения восточной части Баренцева моря путём заключения в 2010 году договора о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Северном Ледовитом океане. Делимитация границ в Баренцевом море дала возможность двум странам проводить геологоразведочные работы, а также в перспективе осуществлять совместную разработку месторождений энергоресурсов в бывшей спорной зоне. Согласно докладу правительства Норвегии «Северные регионы - перспективы и решения», норвежско-российского сотрудничество в настоящее время является одним из наиболее перспективных направлений внешней политики Осло. 
Комиссия ООН утвердила новые географические границы континентального шельфа Норвегии
. Таким образом, Норвегия укрепила геоэкономическое положение, получив суверенное право разработки ресурсов в новых пределах своей исключительной экономической зоны в Арктике.
Динамике развития международных отношений в Арктике придало новый импульс заключение между Россией и Норвегией 15 сентября 2010 года в Мурманске Договора между Российской Федерацией и Королевством Норвегия о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане, завершившем почти 40-летний переговорный процесс двух стран по вопросу разграничения исключительных экономических зон в восточной части Баренцева моря
. Разграничению подлежало огромное морское пространство между материковой частью России и Норвегии на юге, российскими архипелагами Новая Земля и Земля Франца-Иосифа на востоке и норвежским архипелагом Шпицберген на западе. Этот район включает в себя почти все Баренцево море и прилегающую часть Северного Ледовитого океана. Его общая площадь составляет около 1,4 млн. кв. километров (для сравнения - Балтийское и Черное моря имеют площадь около 0,4 млн. кв. км каждое). Значительная часть района покрыта льдами, но в его южной части осуществляются интенсивное судоходство и рыболовство. Эта часть района разграничения, как полагают специалисты, перспективна в плане углеводородных ресурсов. Поскольку Комиссия ООН по границам континентального шельфа определила, что претензии обеих стран на этот район легитимны, и страны должны сами прийти к соглашению о разделе района между собой, Осло удалось по результатам данного соглашения окончательно установить свои арктические границы. Для Москвы подписание договора позволило закрепить свои исключительные права на освоение большей части спорной зоны, а также значительно улучшить отношения с норвежской стороной как с перспективным партнёром, занимающим лидирующие позиции в области технологий разведки и разработки углеводородных месторождений в условиях Крайнего Севера.
Оценки заключенного договора, некоторыми русскоязычными СМИ, особенно в связи с информацией, распространенной об обнародовании Норвегией данных о запасах углеводородов в Баренцевом море неоднозначны.
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Этот документ стал для многих неожиданным, вызвал вопросы и даже опасения. В то же время, история проблемы, ход переговоров, значение договора представляют значительный интерес в понимании современной архитектуры международных экономических отношений, переговорного процесса и проблем арктического региона в целом
. 

Большинством исследователей признается, что Мурманский договор «завершил многолетний процесс делимитации морских пространств между двумя соседними государствами, начало которому было положено еще в 1957 году Соглашением о морской границе между СССР и Норвегией в Варангер-фьорде»
. 
При этом надо иметь ввиду, что во второй половине ХХ века трансформация норм международного права предопределила экспансию государств, допустив возможность распространять свою юрисдикцию сначала только на внутренние воды и территориальное море, небольшую морскую акваторию, а после принятия Конвенции о континентальном шельфе 1958 года - на обширные районы морского дна за пределами территориального моря - континентальный шельф. 
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Рельеф дна Северного ледовитого океана.

ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ МОРЕ — примыкающий к сухопутной территории или внутренним и морским водам государства морской пояс шириной до 12 морских миль, отмеряемых от морских линий, определяемых законодательством РФ. Согласно Федеральному закону от 31 июля 1998 г. "О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации" (ст. 4) исходными линиями, от которых отмеряются ширина Т.м., являются: а) линия наибольшего отлива вдоль берега, указанная на специально изданных в РФ морских картах; б) прямая исходная линия, соединяющая наиболее удаленные в сторону моря точки островов, рифов и скал в местах, где береговая линия глубоко изрезана и извилиста; в) прямая линия, проводимая поперек устья реки, непосредственно впадающей в море, между точками на ее берегах, максимально выступающими в море при наибольшем отливе; г) прямая линия, не превышающая 24 морские мили, соединяющая точки наибольшего отлива пунктов естественного входа в залив либо в пролив между островами или между островом и материком, берега которых принадлежат РФ; д) система прямых исходных линий длиной более чем 24 морские мили, соединяющих пункты естественного входа в залив либо в пролив между островами или между островами и материком, берега которых принадлежат РФ. Легальное определение Т.м. применяется ко всем островам РФ. Внешняя граница Т.м. является Государственной границей РФ. Внутренней его границей являются те исходные линии, от которых отмеряется ширина Т.м. На Т.м., воздушное пространство над ним, а также на дно Т.м. и его недра распространяется суверенитет РФ с признанием права мирного прохода иностранных судов через Т.м. Правовым режимом Т.м. охватываются нормы, устанавливающие юридические основания и порядок прохода через него. Под проходом через Т.м. законодательство понимает плавание через него с целью: а) пересечь его, не заходя во внутренние морские воды либо не становясь на рейде или у портового сооружения за пределами внутренних морских вод; б) пройти во внутренние морские воды или выйти из них либо стать на рейде или у портового сооружения.

При этом проход считается мирным, если им не нарушается мир, добрый порядок или безопасность РФ. Соответственно немирным будет проход, если иностранное судно (военный корабль или иное государственное судно) совершает любые маневры или учения с оружием любого вида или любой акт, направленный на сбор информации, в ущерб обороне или безопасности РФ: осуществляет подъем в воздух, посадку или принятие на борт любого летательного аппарата либо любого военного устройства, а равно товара и валюты, посадку или высадку любого лица вопреки пограничным, таможенным, налоговым и иным правилам, предусмотренным законодательством РФ; совершает акт преднамеренного загрязнения окружающей среды; осуществляет любую рыбопромысловую деятельность и иные действия, запрещенные законами РФ.

Норвегия установила шельф в 1963 году. Законодательство СССР о континентальном шельфе было принято в 1968 году. География Баренцева моря такова, что российские и норвежские притязания на континентальный шельф «столкнулись». Это стало основанием для начала переговоров между двумя странами о разграничении континентального шельфа.
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Континентальный шельф России (также называемый Российский континентальный шельф или Арктический шельф в Арктике) — континентальный шельф, примыкающий к России. Геологически определяется как весь континентальный шельф, примыкающий к побережью России. В международном же праве Конвенция ООН по морскому праву более узко определяет протяжённость шельфа как океанское дно и недра подводных районов, которые находятся под суверенитетом России.

Шельф Сибири в Северном Ледовитом океане является самым крупным (и наименее изученным) из шельфов, регион имеет стратегическое значение из-за запасов нефти и природного газа.
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Другие части российского шельфа, как правило, названные в честь соответствующих морей: Баренцевоморский шельф (шельф Баренцева моря), Чукотский шельф (шельф Чукотского моря) и др. За исключением внутренних морей России, эти шельфы используются совместно с другими странами, которые соседствуют на соответствующих морях. Например, шельф Чукотского моря разделён между Россией и Соединёнными Штатами в соответствии с соглашением между СССР и США о линии разграничения морских пространств 1990 года.




Соглашение между СССР и США о линии разграничения морских пространств, или USA/USSR Maritime Boundary Agreement (используются также наименования Соглашении о Линии Шеварднадзе-Бейкера (англ. Baker-Shevardnadze line agreement)) — соглашение между СССР и США о разграничении экономических зон и континентального шельфа в Чукотском и Беринговом морях, а также территориальных вод на небольшом участке в Беринговом проливе между островами Ратманова (Россия) и Крузенштерна (США)
. При подписании Соглашения была достигнута и подтверждена нотами договоренность о временном его применении с 15 июня 1990 года (что предусмотрено статьей 25 Венской Конвенции о праве международных договоров 1969 года).

Применительно к континентальному шельфу содержание российско-норвежских переговоров определялось Конвенцией 1982 года, которая позволяет государствам распространить внешнюю границу своего континентального шельфа далеко за пределы 200 миль от берега. Это можно сделать только на основе рекомендаций Комиссии ООН по границам континентального шельфа, учрежденной в соответствии с конвенцией. Получить такие рекомендации государство может, доказав, во-первых, что соответствующий участок морского дна является континентальным шельфом и, во-вторых, что этот континентальный шельф - продолжение сухопутной территории именно данного государства.

Свое представление в Комиссию Россия сделала в 2001 году, а Норвегия - в 2006 году. В Баренцевом море и прилегающей к нему части Северного Ледовитого океана два государства претендуют на одни и те же участки морского дна за пределами двухсот миль. При этом Норвегия не возражала против российского представления в Комиссию, а Россия - против норвежского. Оба государства уведомили Комиссию о том, что внешняя граница континентального шельфа в районе разграничения будет уточнена по итогам переговоров между ними.

Комиссия, в принципе признав, что морское дно, на которое претендуют Россия и Норвегия в Баренцевом море и прилегающем районе Северного Ледовитого океана, является континентальным шельфом, рекомендовала продолжить переговоры и по вступлении в силу соответствующего договора представить перечень географических координат, описывающих прохождение линии разграничения континентального шельфа за пределами 200 морских миль.

Таким образом, предмет переговоров о разграничении постоянно усложнялся, причем позиции сторон относительно того, какие пространства необходимо разграничить, различались. Наша страна исходила из того, что делимитации подлежали только экономические зоны и континентальный шельф сторон, Норвегия - что речь идет не только об этих пространствах, но и о делимитации норвежской рыбоохранной зоны и нашей экономической зоны, соответственно между Шпицбергеном, с одной стороны, и Новой Землей и Землей Франца-Иосифа - с другой.
Дипломатическую активность в регионе предопределяет то обстоятельство, что в последней трети ХХ века Арктика превратилась в регион активной экономической деятельности, что привело к распространению национальной юрисдикции в отношении рыболовства и некоторых других видов экономической деятельности, а также охраны окружающей среды на морские пространства за пределами территориального моря. Делалось это путем установления так называемых рыболовных или экономических зон. В последствии эта практика получила закрепление в Конвенции ООН по морскому праву 1982 года (далее - Конвенция 1982 г.) в виде института 200-мильной исключительной экономической зоны. Россия и Норвегия, как известно, участвуют в этом договоре, основополагающем для режима морских пространств, в том числе в Арктике. 
Исключительная экономическая зона
 – морской район, находящийся за пределами территориального моря РФ и прилегающий к нему, с особым правовым режимом, установленным Законом "Об исключительной экономической зоне Российской Федерации" от 17 декабря 1998 г. и нормами международного права. Внутренней границей И.э.з. является внешняя граница территориального моря, а ее внешняя граница находится на расстоянии 200 морских миль от исходных линий, от которых отмеряется ширина территориального моря, если иное не предусмотрено международными договорами РФ. В пределах этого пространства прибрежное государство наделено суверенными правами, предоставленными ему "в целях разработки, разведки и сохранения природных ресурсов, как живых, так и неживых, в водах, покрывающих морское дно, на морском дне и в его недрах, а также в целях управления этими ресурсами и в отношении других видов деятельности по экономической разведке и разработке указанной зоны, таких, как производство энергии путем использования воды, течений и ветра" (Конвенция ООН по морскому праву1982г.). Помимо этого прибрежное государство осуществляет юрисдикцию относительно деятельности по созданию и использованию искусственных островов, установок и сооружений, ведению морских научных исследований, осуществлению защиты и сохранения морской среды. При осуществлении своих правомочий в пределах И.э.з. оно обязано принимать во внимание интересы международного судоходства, права и обязанности других государств.

Таким образом, переговоры, посвященные первоначально разграничению морского дна - континентального шельфа, распространились и на делимитацию воды. Установление Норвегией в 1977 году рыбоохранной зоны шириной в 200 миль в районе архипелага Шпицберген, которую наша страна никогда не признавала, значительно усложнила режим использования территориальных вод
. 
Россия и Норвегия – давние партнеры в области рыболовства, которых объединяют интересы сохранения и устойчивого управления общими запасами ценных пород рыб в Баренцевом и Норвежском морях. Переговоры по разграничению морских про​странств с Норвегией шли еще 40 лет назад. Переговорную позицию сначала вели рыбаки во главе с легендарным министром Ишковым, но в новейшее время дипломатический процесс обеспечивается специалистами Минприроды и дипломатами МИД. Рыба мигрирует из норвежской в российскую зону и наоборот. На фоне истощения запасов рыбы во многих других регионах биоресурсы в нашем общем ареале растут. Понятно, что Россия с Норвегией не только союзники в этой области, но и конкуренты. Однако вопросы установления объемов общего допустимого улова по каждому виду рыбы, распределения долей сторон и урегулирования множества практических деталей эффективно решаются в рамках Смешанной российско-норвежской комиссии по рыболовству. 

Применительно к рыболовству важные констатации содержатся в преамбуле договора. В частности, говорится об особом значении живых ресурсов Баренцева моря для населения прибрежных регионов двух стран и в связи с этим о необходимости избегать нарушений в экономике этих регионов, а также о первостепенной ответственности России и Норвегии за сохранение и рациональное использование этих живых ресурсов. Признается, что именно в этом заключаются объект и цель «рыболовной» составляющей договора, в свете которых должны толковаться и применяться сторонами его положения, касающиеся рыболовства.

Очевидны и положительные стороны Договора между Российской Федерацией и Королевством Норвегия о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане в сфере недропользования Арктики. После вступления договора в силу прекратится мораторий на разведку углеводородных ресурсов в бывшем спорном районе, которые, по существующим прогнозам, в основном сосредоточены в восточной части Баренцева моря. Открываются перспективы для их эксплуатации и для российско-норвежского сотрудничества в этой сфере. Сформирован соответствующий международной практике правовой режим такого взаимодействия применительно к трансграничным месторождениям. В целях реализации принципа эксплуатации каждого месторождения, которое будет пересекаться линией разграничения, как единого целого в соответствии с договором между правительствами России и Норвегии должно заключаться так называемое соглашение об объединении (статья 5). В статье 1 приложения 2 указаны основные элементы, подлежащие включению в такое соглашение. На основе межправительственных соглашений об объединении должны заключаться соглашения о совместной эксплуатации месторождений между юридическими лицами, которым правительство предоставит разрешение на разработку месторождений (пункт 6 статьи 1 приложения 2). В свою очередь, юридические лица, обладающие правами на разработку трансграничного месторождения углеводородов как единого целого, должны назначить единого оператора месторождения (пункт 6 статьи 1 приложения 2). Для обсуждения вопросов, касающихся эксплуатации такого месторождения, создается российско-норвежская межправительственная комиссия (пункт 13 статьи 1 приложения 2). Из договора ясно, что после разграничения стороны «обречены на сотрудничество» в отношении месторождений, пересекаемых линией разграничения, и что совместная эксплуатация таких месторождений юридическими лицами не только достаточно подробно регламентирована, но и поставлена под плотный государственный контроль, в том числе в том, что касается защиты окружающей морской среды.

Вместо заключения. После подписания 15 сентября 2010 года в Мурманске Договора между Российской Федерацией и Королевством Норвегия о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане Норвегия обнародовала данные о запасах углеводородов в Баренцевом море, которые послужили основанием для ряда критических материалов в СМИ, и оценок деловым сообществом
.

Комментарий МИД России по этому поводу, мероприятия бизнес – сообщества и научной общественности в целом положительно оценивают договор о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане. При этом приводятся следующие доводы и аргументы.
Информация о наличии в Баренцевом море крупных запасов углеводородов не является для России новой, она была известна и до подписания Договора между Российской Федерацией и Королевством Норвегия о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане 2010 года.
Данный регион в целом является перспективным с точки зрения добычи углеводородов. При этом имеются данные, что отошедшие российской стороне районы не менее перспективны, чем норвежские. Так, например, в отошедшей России части бывшего спорного района находится как минимум шесть структур с общими прогнозируемыми запасами 4,736 млрд. тонн условного топлива. В результате заключения Договора 2010 года российская сторона получила доступ к значительным ресурсам с относительно благоприятными условиями эксплуатации - они находятся ближе к берегу, на сравнительно небольших глубинах и в районе с не столь сложной ледовой обстановкой.
Кроме того, Договор 2010 года закрепляет принципы взаимовыгодного сотрудничества сторон в сфере углеводородов, главный из которых – каждое месторождение, пересекаемое линией разграничения (трансграничное месторождение), может эксплуатироваться только на основании заключаемого сторонами Соглашения об эксплуатации этого месторождения как единого целого, включая его распределение между ними.
В данном контексте говорить о том, что Россия сделала какой-то «подарок» Норвегии некорректно. Договор 2010 года, в результате которого Россия и Норвегия справедливо и в соответствии с международным правом разграничили морские пространства в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане, выгоден для обоих государств.

Бизнес Норвегии стремится к расширению экономических связей с Россией, в том числе в международных проектах. Политизация этих связей обоюдно ущербна. Такие оценки высказаны бизнес - сообществом Норвегии на российско-норвежском Деловом форуме, состоявшемся в Москве.
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Представители Норвегии согласились с мнением вице-президента ТПП РФ Александра Рыбакова: «У обеих стран большой потенциал для совместного освоения углеводородных недр Арктики, и низкие цены на нефть не должны приостановить начатые работы». Участники форума предложили также выработать условия, при которых российские и норвежские компании продолжат работу на шельфе обеих стран
.
Насколько динамичен процесс российско – норвежкого сотрудничества в Арктике - покажет время! Не вызывает сомнения, что в значительной степени он будет зависеть от согласованной региональной политики освоения углеводородных недр, решения экологических проблем, милитаризации Арктики, доступу в регион стран – не относящимся к арктическим, но заявляющим свою заинтересованность.
По нашему глубокому убеждению, не последнюю роль в динамике развития Арктики будут играть регионы России. В том числе в рамках Государственной программы развития Арктической зоны Российской Федерации. Значительная роль принадлежит и отраслевым программам. Особое место занимают территориально - производственные комплексы, на которых бизнес реально участвует в развитии Арктической зоны. Таких площадок оказалось 12. Они в основном связаны с добычей полезных ископаемых на Чукотке, в Мурманской области, Ненецком и Ямало-Ненецком автономных округах. В основном развитие Арктики прописано в 14 программах. По сведениям И.Меламеда, генерального директора ЗАО «Международный центр развития регионов», по ним удалось посчитать, что в Арктическую зону до 2020 года будет вложено порядка 145 млрд. рублей. Но на саму Государственную программу развития Арктической зоны сегодня не выделяется ни рубля. 
Между прочим, на заседании Совета безопасности президент в своем вступительном слове сказал: «Обеспечить финансирование этой программы, именно этой программы, начиная с 2017 года». Если вы посмотрите перечень получений по итогам Совбеза, то этот пункт в него не попал.
Арктическая зона России - это 7 субъектов, из которых 4 входят в нее полностью и 3 - частично. Полностью входят Мурманская область, Ненецкий автономный округ, Ямало-Ненецкий автономный округ и Чукотский автономный округ. Частично в Арктическую зону входят 6 районов Архангельской области, 2 района Красноярского края и 5 улусов Республики Саха (Якутия), городской округ Воркуты. Не включена Республику Карелия. Так что, у нас Арктическая зона получается с разрывом: есть Мурманская область, есть все, что восточнее Карелии. Экспертным сообществом признается факт того, что Арктическая зона не была объектом статистического наблюдения. Поэтому приходилось приводить всякие экспертные оценки, а они иногда вызывали колоссальные споры. К примеру, какова численность белых медведей в Арктической зоне РФ. Научная дискуссия на эту тему, как известно, кончилась тем, что Президент России поручил «Роснефти» организовать подсчет белых медведей. 
Остается сожалеть, но в Арктическую зону России, не удалось включить 8 улусов Республики Саха (Якутия), цивилизационные признаки и региональная принадлежность которых не вызывают сомнения. Что тут ответить ученым Севера Северо – Восточного федерального университета им. М.К.Амосова в Якутске!?
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Музей археологии и этнографии Северо – Восточного федерального университета им. М.К.Амосова, г. Якутск: научный сотрудник музея канд. геолого - минералогических наук Александр Васильевич Пеньков и П.Толмачев 
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Музей мамонта НИИ прикладной экологии Севера Северо – Восточного федерального университета им. М.К.Амосова, г. Якутск: заведующий экспозиционным отделом Сергей Егорович Федоров и П.Толмачев
Источники:

· Федеральный закон от 30 ноября 1995 г. N 187-ФЗ "О континентальном шельфе Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями) Система ГАРАНТ: http://base.garant.ru
· Государственной программы развития Арктической зоны Российской Федерации. Система ГАРАНТ: http://base.garant.ru
· Договор между Российской Федерацией и Королевством Норвегия о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане. Номер государственной регистрации 20100187// Бюллетень международных договоров, 2011, № 12;

· Интервью заместителя Министра иностранных дел России В.Г.Титова газете «Известия», 25 марта 2011 года

· Арктика: интересы России и международные условия их реализации / Барсегов Ю.Г., Корзун В./ Мотилсвкин И.М. и др. - М.: Наука, 2002. - 356 с.

· Большой юридический словарь. — М.: Инфра-М. А.Я. Сухарев, В.Е.Крутских, А.Я.Сухарева. 2003г.
· Страны-наблюдатели в Арктическом совете: позиции и мотивы деятельности». Исследование выполнено Центром стратегических оценок и прогнозов при содействии Фонда поддержки публичной дипломатии им. Горчакова. 2014г. //http://www.csef.ru/files/csef/articles/5813/5813.pdf

� �


Толмачев Петр Иванович, профессор кафедры мировой экономики и международных экономических отношений Дипломатической академии МИД России. Член Диссертационного совета Д 209.001.03 – специальность – 12.00.10 «Международное право, европейское право». Сайт: � HYPERLINK "http://petrtolmachev.ru" ��http://petrtolmachev.ru�; � HYPERLINK "http://www.pt53@yandex.ru" ��www.pt53@yandex.ru� тел. 7985-77492-37м. 


� Автор выражает признательность и благодарность А.М.Рыбакову - вице-президенту ТПП Росси за информационная поддержку публикации. В основу публикации положены материалы лекций, прочитанных для слушателей Дипломатической академии МИД России, бизнесменов и руководителей государственных органов Якутии.


� Арктика. Советский энциклопедический словарь. / Под ред. A.M. Прохорова - 3-е изд. - М.: Советская энциклопедия, 1985- 1600 с.


� Автору известно о содержании доклада «Страны-наблюдатели в Арктическом совете: позиции и мотивы деятельности». Исследование выполнено Центром стратегических оценок и прогнозов при содействии Фонда поддержки публичной дипломатии им. Горчакова. 2014г. //http://www.csef.ru. Основные оценки и подходы, изложенные в данном исследовании, отличает новизна взгляда и основательная аргументация, которую мы, в основном, разделяем. Но для данного обзора материалы исследования не используются.


� Воронин А.Ю. «Энергетическая стратегия России» - М.: Финансовый контроль, 2004.


� До Путина дошли отголоски скандала. http://www.mk.ru/politics/interview/2013/10/06// 6 октября 2013г.


� Меркурий-клуб. Материалы заседания «Проблемы и перспективы эффективного освоения и развития Арктической зоны и прилегающих регионов России». М., ООО «ТПП-Информ», 2014. С.22.


� Там же. С.23. 


� Меркурий-клуб. Материалы заседания «Проблемы и перспективы эффективного освоения и развития Арктической зоны и прилегающих регионов России». М., ООО «ТПП-Информ», 2014. С.24-26.


� Там же. С.31.


� Колодкин Р. Договор с Норвегией: разграничение для сотрудничества. Международная жизнь, №1-2011.


� Интервью заместителя Министра иностранных дел России В.Г.Титова газете «Известия», 25 марта 2011 года


� В настоящее время основным источником общего международного права применительно к морским пространствам Арктики является Конвенция ООН по морскому праву, принятая в 1982 г. Все арктические государства за исключением США являются её участниками. США, в свою очередь, участвуют в Женевских конвенциях ООН по морскому праву 1958 г., многие положения которых (о территориальном море и прилежащий зоне, об открытом море и континентальном шельфе) с некоторыми изменениями и уточнениями включены в Конвенцию ООН 1982 г. Кроме того, положения Женевских конвенций приобрели характер обычных международно-правовых норм. Поэтому можно сказать, что отношения между такими арктическими государствами, как Россия, Норвегия, Канада, Дания, с одной стороны, и США – с другой регулируются не только Женевскими конвенциями 1958 г., но в определённой степени и Конвенцией ООН 1982 г. в качестве источника соответствующих обычных норм международного права.


� В соответствии с этим постановлением границы владений СССР замыкались на Северном полюсе и проходили по линиям долготы до середины Берингова пролива на востоке и до точки сухопутной границы на западе. Установление Канадой в середине 1920х гг. своих полярных границ по аналогичному принципу сформировало концепцию секторального деления Арктики, действовавшей до вступления в силу Конвенции ООН по морскому праву 1982 года.


� Статья « Россия подаст заявку на расширение шельфа, когда будет на 100% уверена в успехе»// информационный портал arctic-info, 28 марта 2013, 


http://www.arctic-info.ru/News/Page/cilingarov--rossia-podast-zaavky-na-rassirenie-sel_fa--kogda-bydet-na-100--yverena-v-yspehe


� Притязаний на шельф все больше, комиссия ООН загружена до предела».«The New York Times» 15.09.2009; � HYPERLINK "http://www.inosmi.ru/world/20090515/249125.html" ��http://www.inosmi.ru/world/20090515/249125.html�; Дания в результате экспедиции в сентябре 2007 г. не собрала достаточно сведений, указывающих на то, что хребет Ломоносова является прямым продолжением шельфа датской Гренландии. В связи с этим Дания отказалась от планов подключиться к российско-канадско-датскому альянсу.





� Осло получил право увеличить свою исключительную экономическую зону в акватории Северного Ледовитого океана на 235 тыс. км2. Северный предел норвежского шельфа достиг 84°43´ с.ш., крайняя точка находится на расстоянии около 600 км от Северного полюса.


� По результатам договора территория размером около 175 тыс.км2 была разделена на две почти одинаковые части, а также определён режим совместной эксплуатации трансграничных месторождений.


� В российской научной литературе имеется целый ряд публикаций, посвященных данной проблеме; Отдельно следует выделить работы Р.Колодкина, (см., например, «Международная жизнь» 2011г), которые использованы как источники для данного обзора. 


� Советские и норвежские рыбаки традиционно осуществляли интенсивный промысел в Баренцевом море. Между Советским Союзом и Норвегией был заключен ряд договоров в этой области, важнейшими из которых стали соглашения в области рыболовства 1975 и 1976 годов. В известной мере, пробел неопределенности прав на установление правил рыболовства и контроль за их выполнением в одних и тех же районах Баренцева моря получил свое разрешение, (но не предотвратил дальнейшее нагнетание обстановки и не внес полной определенности в правовую ситуацию в спорном районе) в Соглашение 1978 года о рыболовстве в так называемом смежном районе. Согласно ему, в Баренцевом море в пределах 200 миль от материковых частей России и Норвегии, где осуществлять юрисдикцию считали себя вправе оба государства, каждое из них впредь могло контролировать собственные рыболовные суда, но не суда другой стороны.


Заявление, сделанное СССР в 1978 году, подчеркивало: «При обмене письмами с приложенным к ним протоколом между правительством СССР и правительством Норвегии относительно временных мер регулирования рыболовства в смежном участке Баренцева моря советская сторона признает необходимость ясного и окончательного разграничения между советским районом рыболовной юрисдикции в Баренцевом море и норвежской экономической зоной. Советская сторона приложит все усилия в направлении достижения соглашения о таком разграничении в ближайшее время».


� Соглашение было подписано 1 июня 1990 года в � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D1%82%D0%BE%D0%BD_(%D0%BE%D0%BA%D1%80%D1%83%D0%B3_%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BC%D0%B1%D0%B8%D1%8F)" \o "Вашингтон (округ Колумбия)" �Вашингтоне� � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D1%85_%D0%B4%D0%B5%D0%BB_%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0" \o "Министерство иностранных дел СССР" �министром иностранных дел СССР� � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D0%B7%D0%B5,_%D0%AD%D0%B4%D1%83%D0%B0%D1%80%D0%B4_%D0%90%D0%BC%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87" \o "Шеварднадзе, Эдуард Амвросиевич" �Эдуардом Шеварднадзе� и � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%8C_%D0%A1%D0%A8%D0%90" \o "Государственный секретарь США" �госсекретарем США� � HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%B9%D0%BA%D0%B5%D1%80,_%D0%94%D0%B6%D0%B5%D0%B9%D0%BC%D1%81" \o "Бейкер, Джеймс" �Джеймсом Бейкером�.


� Большой юридический словарь. — М.: Инфра-М. А.Я. Сухарев, В.Е.Крутских, А.Я.Сухарева. 2003.


� Позиция России сводится к тому, что Договор о Шпицбергене 1920 года, которым определен правовой режим архипелага, не предусматривает право Норвегии на подобное распространение юрисдикции в морских пространствах. Соответственно, Норвегия не может устанавливать в этих районах свои правила рыболовства и контролировать их применение. 


По мнению же норвежцев, их государство, обладая, согласно договору 1920 года, суверенитетом над архипелагом, может в соответствии с современным международным правом и, в частности, Конвенцией 1982 года распространить на прилегающие к Шпицбергену морские районы свою юрисдикцию в отношении рыболовства, а в принципе могло бы установить здесь и полноценную экономическую зону.


Позиции сторон остаются неизменными. Что касается делимитации, то проблема состоит в следующем. Поскольку наша страна не признает рыбоохранную зону вокруг Шпицбергена, то к западу от российской экономической зоны в районе Новой Земли и Франца-Иосифа и, соответственно, к востоку от Шпицбергена, с нашей точки зрения, находится открытое море. В соответствии с международным правом, делить его нельзя. Разграничить можно только дно под ним, если оно, как это и имеет место в данном районе Баренцева моря и Северного Ледовитого океана, является континентальным шельфом.


� Комментарий Департамента информации и печати МИД России в связи с публикацией в некоторых СМИ информации о крупных запасах углеводородов в Баренцевом море. 6 марта 2013 года


� Российская газета.16.12.2014. 
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