Таможенные платежи, таможенная стоимость и страна происхождения товаров

Таможенные платежи
Базовые вопросы применения таможенных платежей при перемещении товаров через таможенную границу Таможенного союза определены Таможенным кодексом Таможенного союза, которым приводится классификация таможенных платежей,  устанавливается порядок их исчисления,  определяются плательщики таможенных платежей, моменты возникновения и прекращения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, устанавливаются сроки их уплаты, регламентируются общие вопросы обеспечения уплаты таможенных платежей, особенности применения таможенных платежей в соответствии с заявленной таможенной процедурой. 

Вопросы изменения сроков уплаты ввозных таможенных пошлин регулируются нормами Соглашения об основаниях, условиях и порядке изменения сроков уплаты таможенных пошлин от 21 мая 2010 г.
Особенности применения обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов установлены Соглашением о некоторых вопросах предоставления обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов в отношении товаров, перевозимых в соответствии с таможенной процедурой таможенного транзита, особенностях взыскания таможенных пошлин, налогов и порядке перечисления взысканных сумм в отношении таких товаров от 21 мая 2010 г.
Вместе с тем ряд вопросов, таких как определение формы уплаты таможенных пошлин, налогов, порядок применения генерального обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов, применение установленных Таможенных кодексом Таможенного союза способов обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов, порядок  возврата излишне уплаченных таможенных пошлин, налогов, порядок взыскания таможенных пошлин, налогов регулируются законодательством государств-членов Таможенного союза. 

  

 

К таможенным платежам в соответствии со статьей 70 Таможенного кодекса Таможенного союза относятся: 

 

 

 

1) ввозная таможенная пошлина; 

2) вывозная таможенная пошлина;
3) налог на добавленную стоимость, взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию таможенного союза;
4) акциз (акцизы), взимаемый (взимаемые) при ввозе товаров на таможенную территорию таможенного союза;
5) таможенные сборы. 

 

Названные платежи имеют различную природу и, как следствие, существенные особенности правового регулирования.

 

Ввозные таможенные пошлины.
 

Таможенная пошлина, представляя собой обязательный платеж, взимаемый таможенными органами в связи с перемещением товаров через таможенную границу (пп.25 п.1 ст. 4 ТК ТС), является инструментом тарифного регулирования внешнеторговой деятельности. В условиях функционирования Таможенного союза устанавливается и применяется Единый таможенный тариф и единые меры регулирования внешней торговли с третьими странами (Договор о создании единой таможенной территории и формировании Таможенного союза от 6 октября 2007 г.).

 

         Правовые аспекты установления и исчисления ввозных таможенных пошлин, а также определения и применения  тарифных льгот  регулируются  Соглашением о едином таможенно-тарифном регулировании от 25 января 2008 г., которым установлены порядок формирования Единого таможенного тарифа, виды ставок ввозных таможенных пошлин, применение тарифных льгот (в виде освобождения или снижения ставки), случаи освобождения от уплаты ввозных таможенных пошлин, порядок применения ставок пошлин в зависимости от страны происхождения товаров. 

 

  Единый таможенный тариф представляет собой  свод ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, ввозимым на единую таможенную территорию из третьих стран, систематизированный в соответствии с Единой товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД ТС).  

 

 Ставки ввозных таможенных пошлин устанавливаются Комиссией. В настоящее время применяются ставки ввозных таможенных пошлин, утвержденные Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 16 июля 2012 г. № 54.  

 

В Едином таможенном тарифе применяются следующие виды ставок ввозных таможенных пошлин: 

 

1) адвалорные, начисляемые в процентах от таможенной стоимости облагаемых товаров; 

2) специфические, начисляемые за единицу облагаемых товаров; 

3) комбинированные, сочетающие адвалорную и специфическую составляющие. 

 

         Применение ставок ввозных таможенных пошлин зависит  от страны происхождения товаров. 

 

  Так, в Таможенном союзе применяется единая система тарифных преференций. Перечни стран-пользователей единой системы тарифных преференций Таможенного союза и перечень товаров, происходящих из развивающихся стран и наименее развитых стран, в отношении которых при ввозе на единую таможенную территорию предоставляются тарифные преференции, определяются Комиссией (Решение Комиссии таможенного союза от 27 ноября 2009 г. № 130 «О едином таможенно-тарифном регулировании таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации»). 

 

  В отношении товаров, включенных в  такой перечень и происходящих из развивающихся стран-пользователей единой системы тарифных преференций Таможенного союза, применяются ставки ввозных таможенных пошлин в размере 75 процентов от ставок ввозных таможенных пошлин Единого таможенного тарифа. 

 

В отношении товаров, включенных в  такой перечень и происходящих из наименее развитых стран-пользователей единой системы тарифных преференций и ввозимых на единую таможенную территорию, применяются нулевые ставки ввозных таможенных пошлин. 

 

Сумма таможенной пошлины, подлежащей уплате, определяется путем применения базы для исчисления таможенной пошлины и соответствующего вида ставки таможенной пошлины (ст. 76 ТК ТС). Таким образом, для правильного определения размера подлежащей уплате таможенной пошлины чрезвычайно важными являются верная классификация товаров, правильное определение страны происхождения товаров и достоверное определение базы для исчисления таможенной пошлины – таможенной стоимости и (или) иной характеристики товара. 

 

Тарифные льготы применяются в виде освобождения от уплаты ввозной таможенной пошлины или снижения ставки ввозной таможенной пошлины. 

         Применение тарифных льгот регулируется положениями статей 5 и 6 Соглашения о едином таможенно-тарифном регулировании от 25 января 2008 г. 

 

         Протоколом о предоставлении тарифных льгот от 12 декабря 2008 г. установлено, что решение о предоставлении  тарифных льгот в случаях, не предусмотренных Соглашением о едином таможенно-тарифном регулировании от 25 января 2008 г., принимается Комиссией. Такие тарифные льготы установлены Решением Комиссии таможенного союза от 27 ноября 2009 г. № 130 «О едином таможенно-тарифном регулировании таможенного союза Республики Беларусь,Республики Казахстан и Российской Федерации». 

 

         Порядок уплаты  ввозных таможенных пошлин регулируется главой 11 Таможенного кодекса Таможенного союза с учетом норм, установленных Соглашением обустановлении и применении в таможенном союзе порядка зачисления и распределения ввозных таможенных пошлин от 20 мая 2010 г.
 

  

         Вывозные таможенные пошлины
 

Установление ставок вывозных таможенных пошлин отнесено к уровню национального законодательства государств – членов Таможенного союза. Порядок исчисления и уплаты вывозных таможенных пошлин  регулируется Таможенным кодексом Таможенного союза, а в части, не урегулированной таможенным законодательством Таможенного союза – национальным законодательством государств – членов Таможенного союза. В отношении нефти сырой и отдельных категорий товаров, выработанных из нефти, вывозимых с территории Республики Беларусь установлен особый порядок уплаты и зачисления вывозных таможенных пошлин (Соглашение о порядке уплаты и зачисления вывозных таможенных пошлин (иных пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие) при вывозе с территории Республики Беларусь за пределы таможенной территории Таможенного союза нефти сырой и отдельных категорий товаров, выработанных из нефти от  09 декабря 2010 г.).

 

Соответствующими актами государств-членов Таможенного союза ставки вывозных таможенных пошлин устанавливаются в разрезе классификации товаров в соответствии с ТН ВЭД ТС. В отношении товаров, облагаемых вывозными таможенными пошлинами применяются адвалорные, специфические и комбинированные ставки таможенных пошлин. Соответственно, правильное определение размера подлежащей уплате вывозной таможенной пошлины непосредственным образом связано с верной классификацией товаров, и достоверным определением базы для исчисления таможенной пошлины – таможенной стоимости и (или) иной характеристики товара.

 

 

 

         Акцизы, налог на добавленную стоимость
 

 

          Установление, введение и применение  акцизов и НДС  регулируются  нормами законодательства государств-членов Таможенного союза.

 

 

         Актами законодательства государств-членов Таможенного союза устанавливаются ставки налогов, порядок определения налоговой базы для исчисления налогов, налоговые льготы, порядок определения суммы налогов, подлежащей уплате.

 

 

         Вместе с тем особенности применения налогов в соответствии с заявленной таможенной процедурой регулируются Таможенным кодексом Таможенного союза.

 

 

         Таможенные сборы 
 

Таможенными сборами являются обязательные платежи, взимаемые таможенными органами за совершение ими действий, связанных с выпуском товаров, таможенным сопровождением товаров, а также за совершение иных действий, установленных Таможенных кодексом Таможенного союза и (или) законодательством государств - членов Таможенного союза.

 

Виды и ставки таможенных сборов устанавливаются законодательством государств - членов Таможенного союза.

 

 

При этом размер таможенных сборов не может превышать примерной стоимости затрат таможенных органов за совершение действий, в связи с которыми установлен таможенный сбор.

 

Плательщики таможенных сборов, сроки уплаты таможенных сборов, порядок их исчисления, уплаты, возврата (зачета) и взыскания, а также случаи, когда таможенные сборы не подлежат уплате, определяются Таможенным кодексом Таможенного союза и (или) законодательством государств - членов таможенного союза.

 

 

Иные платежи, взимание которых возложено на таможенные органы.
 

 

Помимо таможенных платежей таможенные органы осуществляют взимание специальных, антидемпинговых и компенсационных пошлин, установленных в соответствии Соглашением о применении специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер поотношению к третьим странам от 25 января 2008 года. Такие пошлины взимаются в порядке, предусмотренном Таможенным кодексом Таможенного союза для взимания ввозной таможенной пошлины. При этом особенности уплаты (взыскания), зачисления, распределения и возврата специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных пошлин установлены статьей 28.1 Соглашения о применении специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер по отношению к третьим странам от 25 января 2008 года.

 

 

При неуплате или неполной уплате таможенных пошлин, налогов в установленный Таможенным кодексом Таможенного союза срок уплачиваются пени. Порядок начисления, уплаты, взыскания и возврата пеней устанавливается законодательством государства - члена Таможенного союза, таможенным органом которого осуществляется взыскание таможенных пошлин, налогов и пеней.

 

 

        За отсрочку или рассрочку уплаты таможенных пошлин взимаются проценты, начисляемые в соответствии с законодательством государств - членов Таможенного союза на суммы таможенной пошлины, срок уплаты которой был изменен, за период со дня, следующего за днем выпуска товаров, по день прекращения обязанности по уплате таможенных пошлин. 

Таможенная стоимость товаров
 Таможенная стоимость ввозимых товаров определяется со​гласно методам определения таможенной стоимости, установлен​ных Соглашением об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза от 25 января 2008 года.
 

Заявление таможенной стоимости ввозимых товаров осуществляется декларантом при декларировании товаров таможенному органу. Порядок декларирования таможенной стоимости ввозимых товаров, а так же формы декларации таможенной стоимости и правила их заполнения установлены Решением Комиссии Таможенного союза от 20.09.2010 № 376 «О порядках декларирования, контроля и корректировки таможенной стоимости товаров».
 

 

Контроль таможенной стоимости товаров осуществляется таможенным органом в соответствии с Порядком контроля таможенной стоимости товаров, утвержденным Решением Комиссии Таможенного союза от 20.09.2010 № 376 «О порядках декларирования, контроля и корректировки таможенной стоимости товаров».
 

По результатам контроля таможенной стоимости товаров таможенным органом принимается решение о принятии заявленной таможенной стоимости товаров либо решение о корректировке заявленной таможенной стоимости товаров.
 

В случае обнаружения таможенным органом при проведении контроля таможенной стоимости товаров до их выпуска признаков, указывающих на то, что сведения о таможенной стоимости товаров могут являться недостоверными либо заявленные сведения должным образом не подтверждены, таможенный орган проводит дополнительную проверку в соответствии со статьей 69 Таможенного кодекса Таможенного союза.
 

Таможенная стоимость товаров, вывозимых с таможенной территории Таможенного союза, определяется в соответствии с законодательством государства – члена Таможенного союза, таможенному органу которого производится таможенное декларирование товаров.
 

 

Страна происхождения товаров
 

 

Страна происхождения товаров определяется для целей применения тарифных и нетарифных мер регулирования ввоза иностранных товаров на таможенную территорию Таможенного союза и вывоза товаров с таможенной территории Таможенного союза, а также для целей учета товаров в статистике внешней торговли.

 

Определение страны происхождения товаров производится во всех случаях, когда применение мер таможенно-тарифного и нетарифного регулирования зависит от страны происхождения товаров. Основные положения о стране происхождения товаров закреплены в Главе 7 Таможенного кодекса Таможенного союза. Так в соответствии с пунктом 1 статьи 58 Таможенного кодекса Таможенного союза страной происхождения товаров считается страна, в которой товары были полностью произведены или подвергнуты достаточной обработке (переработке) в соответствии с критериями, установленными таможенным законодательством Таможенного союза.

 

На единой таможенной территории государств-членов Таможенного союза в отношении товаров, происходящих из третьих стран, применяются Правила определения страны происхождения товаров, установленные Соглашением о единых правилах определения страны происхождения товаров от 25 января 2008.

 

Исключения составляют товары, происходящие из развивающихся и наименее развитых стран, а также из стран, имеющих договоры о свободной торговле, участниками которых являются все государств-члены Таможенного союза.

 

Так, правила определения страны происхождения товаров из развивающихся и наименее развитых стран утверждены Соглашением о правилах определения страны происхождения товаров из развивающихся и наименее развитых стран от 12 декабря 2008.

 

В свою очередь в отношении товаров, происходящих из страны, имеющей договор о свободной торговле, участниками которого являются все государства-члены Таможенного союза, применяются правила определения страны происхождения товаров, установленные этим договором. К таким договорам относится, например, Договор о зоне свободной торговли от 18 октября 2011 и  Соглашение Правительств государств-участников стран СНГ О Правилах определения страны происхождения товаров в Содружестве Независимых Государств от 20.11.2009.
 

 

Документы, подтверждающие страну происхождения товаров, представляются в соответствии со статьей 62 Таможенного кодекса Таможенного союза в случае, если стране происхождения этих товаров на территории Таможенного союза предоставляются тарифные преференции. В качестве таких документов могут использоваться сертификат о происхождении товара или декларация о происхождении товара.

 

При этом предоставление документа, подтверждающего страну происхождения товаров, не требуется:

 

1) если ввозимые товары заявляются к таможенной процедуре таможенного транзита или таможенной процедуре временного ввоза с полным освобождением от уплаты таможенных пошлин, налогов, за исключением случаев, когда таможенным органом обнаружены признаки того, что страной происхождения товаров является страна, товары которой запрещены к ввозу на таможенную территорию таможенного союза или транзиту через его территорию в соответствии с таможенным законодательством таможенного союза или законодательством государств - членов таможенного союза;

 

2) если товары перемещаются через таможенную границу физическими лицами в соответствии с главой 49 настоящего Кодекса;

 

3) если общая таможенная стоимость товаров, перемещаемых через таможенную границу, отправленных в одно и то же время одним и тем же способом одним и тем же отправителем в адрес одного получателя не превышает сумму, установленную Комиссией Таможенного союза (Решение Комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 № 254 «О таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу таможенногосоюза, в отношении которых не требуется представление документа, подтверждающего страну происхождения товаров»);

 

4) в иных случаях, предусмотренных таможенным законодательством таможенного союза.

 

