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Система макроэкономических показателей
Правилами национального счетоводства, разработанными ООН и принятыми в большинстве стран, предусматривается использование единой системы одно​родных экономико-статистических показателей на макро- и микроуровне хозяйст​венной деятельности. Это означает их «сквозное» применение на разных уровнях (от предприятия, фирмы до региона, национальной экономики) и единообразное методологическое содержание и построение. На уровне страны система нацио​нальных счетов (СНС) включает следующие макроэкономические показатели: валовой внутренний продукт — ВВП (Gross Domestic Product — GDP); валовой национальный продукт — ВНП (Gross National Product — GNP); чистый нацио​нальный продукт — ЧНП (Pure National Product — PNP); национальный доход — НД (National Income — N1); располагаемый национальный доход — РИД (National Disposable Income — NDI) и, наконец, личные доходы населения — ЛД (Person Income — PI), а также располагаемый личный доход — РИД (Personal Disposabl Income — PDI). При наличии информации по этим показателям мы с достаточно" точностью можем оценить экономическое положение страны, условия и возмож ности осуществления процесса воспроизводства, удовлетворения потребносте" населения и хозяйства, обеспеченность товарами и услугами, другими ресурсами
Состав и взаимосвязь макроэкономических показателей
Исходный макроэкономический показатель СНС — валовой внутренний продукт — ВВП. Он отражает совокупную стоимость конечных товаров и ус​луг в текущих ценах, созданных на экономической территории страны за опре​деленный период (год, квартал, месяц). Применяется при определении уровня и темпов экономического развития, направлений и сфер использования ре​сурсов, доходов и уровня жизни населения, производительности труда и др. В России ВВП официально рассчитывается и публикуется с 1991 года. Его можно рассчитать тремя методами: производственным — как сумму валового выпуска товаров и услуг всеми отраслями экономики за вычетом объема проме​жуточного потребления; по расходам на конечное потребление; по доходам — как сумму доходов всех институциональных единиц, совпадающую с величиной их расходов. На практике наиболее распространен второй метод, как относи​тельно простой и обеспеченный необходимой и достаточно достоверной ин​формацией. В этом случае ВВП состоит из:

· затрат населения на приобретение товаров и услуг;
· валовых инвестиций частных предприятий;
· государственных расходов, в том числе инвестиционных;
· изменения запасов товаров. Представим ВВП в виде формулы:
ВВП = потребление населения + инвестиции фирм + расходы государства + изменение запасов.
ВВП исчисляется в рыночных ценах реализации товаров и услуг покупателям.
Второй макроэкономический показатель СНС, в ряде стран (США, Япония) используемый как основной, — валовой национальный продукт — ВНП. Он включает и внешнеэкономические результаты, то есть итоговые показатели экспорта и импорта товаров и услуг. Количественное различие между ВВП и ВНП невелико и определяется суммой внешнеторгового сальдо: 
ВНП = ВВП + сальдо внешней торговли (чистый экспорт).
Для экономически развитых стран чистый экспорт составляет не более 2-2,5% к ВВП. Третий макроэкономический показатель СНС — чистый нацио​нальный продукт — ЧНП. Это ВНП за вычетом суммы потребленного в процес​се его создания основного капитала. Последняя определятся величиной, а точнее, нормами амортизации, которые в настоящее время в большинстве стран колеб​лются в пределах 9-12%. Четвертым макроэкономическим показателем системы национального счетоводства является национальный доход — НД, представля​ющий собой разность между ЧНП и суммой косвенных налогов на товары и услуги. По экономическому содержанию он соответствует вновь созданной сто​имости, находящейся в распоряжении населения, фирм и предприятий до рас​пределения прибыли и без учета трансфертов. Национальный доход страны, учитывающий платежи и поступления фирм, в частности налоги на прибыли корпораций, отчисления в социальные фонды, нераспределенную прибыль, представляет собой располагаемый национальный доход — РНД, также являю​щийся макропоказателем СНС. Наконец, с добавлением чистых трансфертов по​лучаем суммарный личный доход — ЛД. Исключив из него сумму подоходного налога на граждан, получим итоговый макроэкономический показатель СНС — располагаемый личный доход — РЛД. 
Направления и методы анализа
Анализ состояния и развития национальной экономики на основе макро​экономических показателей СНС предполагает прежде всего изучение и оценку их динамики за представительный период. Это позволит сделать вывод об эко​номическом росте, стагнации или спаде как в целом, так и в разрезе основных составляющих ВВП. Различия в темпах динамики последних должно вести к сдвигам в структуре экономики и изменениям ее важнейших параметров. Здесь следует особо выделить изменение расходов на личное потребление в сопостав​лении с другими генеральными компонентами ВВП. 
В США, например, их доля увеличивается. Предмет обстоятельного аналитического исследования — национальный доход, характеризующий вновь созданную в экономике сто​имость, и личный доход, определяющий благосостояние населения. Согласно данным таблицы 2 Приложения 1, в США за последние годы суммарная вели​чина располагаемого личного дохода увеличивалась несколько быстрее, чем весь ВВП. Дальнейший анализ включает расчет душевых показателей: ВВП, ВНП, НД и личного дохода на душу населения, что позволяет сделать времен​ные и страновые сопоставления.

 в США, к примеру, в ## году ВВП на душу населения составил несколько менее 27 тыс. долл., а в России — около 3 тыс. долл., или в 9 раз меньше! 
Но специалистам ясно, что в такой ситуации ориентация налоговой политики на приоритет на​логообложения физических лиц, характерная для США, вряд ли обоснованна в России. Обязательной задачей анализа макроэкономических показателей, и прежде всего ВВП, является оценка его реальной величины, что предполагает исключение влияния фактора цен. Для этого используется специальный индекс цен по набору товаров, услуг и ресурсов ВВП — дефлятор ВВП. 
Так, дефлятор ВВП США (1992 г. — 100%) составил в 1995 году 107,3%, и при объеме ВВП в 7029,6 млрд. долл. в текущих ценах реальный ВВП оценивался в 6553,9 млрд. долл. Рост последнего по сравнению с 1990 годом выразился в 110,7%, тогда как в текущих ценах он достиг 126,6%. 
Поскольку ВВП и ВНП рассчитыва​ются обычно по расходам (затраты на личное потребление товаров и услуг, инвестиции фирм, расходы государства, изменение запасов и чистый экспорт), важной задачей являются изучение динамики этих составляющих за несколько лет и оценка ее результирующего влияния на структуру названных показателей. Скажем, в последние пять лет в США несколько замедлился рост государствен​ных расходов, что привело к некоторому уменьшению их доли в ВВП. 
В отли​чие от 70-х и начала 80-х годов, с середины прошлого десятилетия возникло отрицательное сальдо внешней торговли, которое, постоянно увеличиваясь, возросло в 1996 году до 185 млрд. долл. прежде всего из-за дефицита в торговле с Японией и КНР. Есть серьезный повод для более подробного анализа си​туации. Наконец, относительно более быстрый рост затрат на потребленный основной капитал обусловил увеличение их доли в ВВП (с 9 до 10,5%) за истекшие 20 лет, что может свидетельствовать об изменениях в политике амор​тизационных отчислений в США.
Для более обоснованной и детальной оценки положения в экономике сле​дует изучить показатели ресурсов и их использования в разрезе всех основных счетов системы национального счетоводства соответствующей страны. 
Как известно, к ним относятся семь следующих:
· счет производства, отражающий операции непосредственно по производ​ству как на уровне секторов экономики, регионов, так и в национальном хозяйстве в целом;

· счет образования доходов, также разрабатываемый на разных уровнях и отражающий первичное распределение доходов, непосредственно связанное с производством;

· счет распределения доходов, показывающий распределение и перераспре​деление доходов на уровне экономики страны и в отношениях с другими странами;

· счет использования доходов, отражающий использование располагаемого ВНП для конечного национального потребления и валового национального сбережения;

· счет капитальных затрат, характеризующий процесс реального накоп​ления основного и оборотного капитала (фондов), нематериальных и фи​нансовых активов и источники его финансирования;

· счет продуктов и услуг, на котором представлены ресурсы продуктов и услуг в экономике и направления их использования;

· счет операций с остальным миром, состоящий из субсчетов текущих и капитальных операций, которые характеризуют связи и расчеты по текущим и инвестиционным операциям с другими странами, «остальным миром». Анализ счетов, входящих в СНС, и соответствующих макроэкономических показателей предполагает ряд основных направлений и аспектов, среди которых:
· оценка национального богатства страны, ее социально-экономического по​тенциала на основе результатов процесса воспроизводства за истекший год и предшествующие периоды;

· определение с помощью макроэкономических показателей СНС результа​тов экономической деятельности и развития национального (регионального) хозяйства; процессов распределения и перераспределения доходов, исполь​зования доходов на потребление, накопление, сбережение;
· анализ развития отдельных секторов экономики с целью оценки их вклада в общие социально-экономические результаты;

· изучение данных СНС в разрезе отраслей, производящих товары и услуги, для оценки их динамики и уровня, сдвигов в структуре;
· сравнительный анализ показателей СНС данной страны и других стран для определения их позиций в мировой экономике;

· взаимоувязанное рассмотрение показателей СНС в сочетании друг с другом и дополнительными аналитическими расчетами;

—
последовательный анализ показателей всей системы счетов, исходя из их содержания и назначения. Внимание должно быть сосредоточено на иссле​довании динамики основных показателей счетов, результирующих сдвигов в
структуре, на выявлении корреляционных связей.

Целенаправленный анализ счетов СНС — необходимая составная часть мар​кетинговых  исследований, обеспечивающая нормальную предпринимательскую деятельность и обоснованную экономическую политику на государственном уровне. Анализ состава ВВП, ВНП и НД позволяет оценить структуру эконо​мики, ее результативность, выявить вклад отдельных отраслей и секторов в хозяйственное развитие. На этой основе определяется складывающийся тип развития (промышленный, аграрно-промышленный, аграрный), выявляются и квантифицируются факторы роста макроэкономических результатов и роль в нем экстенсивных и интенсивных источников. Особый ракурс анализа показа​телей СНС — выяснение важнейших экономических пропорций: между товара​ми и услугами, производством и потреблением, накоплением и потреблением, производственным и непроизводственным потреблением, между располагаемым, первичным и вторичным доходами и т.д. Одной из задач в рамках анализа СНС является оценка роли финансово-кредитного механизма в распределении и перераспределении доходов, формировании конечных доходов, аккумулиро​вании налоговых назначений, реализации доходообразующей функции внешне​экономической деятельности. Более детальный анализ экономического поло​жения страны требует привлечения дополнительных показателей и проведения различных расчетов. 
Следует обратить внимание и на такой немаловажный вопрос, как анализ «теневой» экономики, деятельность которой не отражается в официальной статистике (труд несовершеннолетних и торговля наркотиками, игорный биз​нес, проституция и порнография, нелегальное производство, сокрытие доходов, бартер и т.п.). Достоверное определение объемов «теневой» экономики практи​чески невозможно. Ее доля в мире, по некоторым оценкам, достигает 5-10% ВВП, то есть 1,5-3 трлн. долл. Согласно этим данным, на «теневую» экономику в США приходится более 10% ВНП, во Франции и Италии — 30-40%, в африканских государствах — более 30, в России — почти 25 (по мнению автора, эта величина в 1,5-2 раза больше), а на Украине — около 50%. Последнее подчеркивает необходимость более тщательного анализа и оценки этой «сферы деятельности». Здесь, конечно, в большей мере применяются методы косвен​ных показателей и критериев. Для обеспечения полноты и последовательности анализа национальной экономики, сравнимости результатов и обоснованности выводов и оценок целесообразно использование единой его схемы, которая и взята за основу в данном разделе нашего учебника.

Резюме

Анализ положения национального хозяйства предполагает исполь​зование определенного набора показателей СНС, характеризующих экономику страны (региона) в целом. Эти показатели объединены понятием «система макроэкономических показателей». Сюда входят: ВВП, ВНП, ЧНП, НД, РИД, ЛД и РЛД, взаимосвязанные между собой и с достаточной полнотой отражающие итоговые результаты хозяйст​венного развития, и прежде всего объем ресурсов, товаров и услуг, которым   располагает   население   страны.

В рамках анализа необходимо изучение динамики макроэкономи​ческих показателей и связанных с этим сдвигов в их структуре, а значит, и структуре экономики. Требуется выделить и количественно оценить взаимовлияния таких изменений. Для более детального ис​следования привлекаются дополнительные показатели макроэконо​мического уровня (дефлятор ВНП, индексы цен и доходов, движение процента, занятость, курс акций, внешняя торговля, валютный курс, показатели  деловой  активности   и  т.д.).

Основные понятия:
Система макроэкономических показателей — определенный набор взаимосвязанных экономико-статистических показателей, доста​точно полно характеризующих хозяйственное положение страны.

Динамика экономики — изменения во времени положения в нацио​нальном (региональном) хозяйстве в целом и в основных его секторах и отраслях.

Индексы — относительные статистические показатели, используемые для оценки динамики экономических и других явлений, когда какой-то параметр принимается за базу (знаменатель), а данный относится к нему (числитель).

Структура экономики — доля отдельных ее сфер, секторов, отрас​лей, некоторых составляющих в общих показателях экономических яв​лений и процессов (структура ВВП, промышленного производства, экс​порта, издержек или цен и т.п.).
Вопросы для самопроверки
1. Какие показатели развития экономики входят в систему мак​роэкономических ?
2. Как взаимосвязаны и как рассчитываются основные макро​экономические показатели?
3. С помощью каких методов оценивается динамика экономики? Что такое индекс?
4. Что понимается под структурой экономики и как она опреде​ляется ?
5. Как влияет структура экономики на экономический рост?
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