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Общая характеристика и последовательность анализа состояния и развития промышленного и сельскохозяйственного производства
Важной частью исследования экономического положения страны является анализ промышленного и сельскохозяйственного производства.
Для того чтобы получить самое общее представление о роли промышленно​сти и сельского хозяйства в экономике страны, необходимо рассмотреть струк​туру ВВП. Эта задача облегчается тем, что практически во всех странах мира принято выделять следующие основные компоненты ВВП: промышленное про​изводство, сельское хозяйство, услуги. Естественно, рассмотрение структуры ВВП в таком разрезе лучше осуществлять не с помощью моментных показате лей, характеризующих как бы зафиксированное положение на данный момент, а используя динамические ряды, позволяющие выявить тенденции структурных сдвигов за определенный период.

За последние десятилетия в развитых индустриальных странах сложилась примерно такая картина: на долю промышленного производства приходится от 30 до 40% ВВП, на сельское хозяйство — примерно 3-5% (хотя в некоторых странах — Испании, Греции, Италии, Канаде — он выше). Доля услуг состав​ляет от 40 до 60%. Тенденция изменения структуры ВВП развитых стран харак​теризуется возрастанием доли услуг, снижением доли промышленности и относительной стабилизацией сравнительно небольшой доли сельского хозяй​ства. В развивающихся странах картина другая: происходит рост доли промыш​ленного производства.

Естественно, каждая из стран мира имеет свои характерные особенности как по размерам структурных изменений, так и по их темпам. 
Установив долю промышленного производства и сельского хозяйства в ВВП и, следовательно, дав первую, приблизительную характеристику их роли в той или иной стране, необходимо сделать следующий шаг: рассмотреть динамику выпуска промышленной и сельскохозяйственной продукции в целом. Это по​зволит ответить на вопрос: а что же стоит за изменениями в структуре ВВП?
Рассмотрение индекса физического (реального) объема промышленного производства в динамике дает представление о главной тенденции: либо о ро​сте, либо о сокращении промышленного производства в целом. При этом важно учитывать, что отдельные отрасли в стране могут развиваться весьма динамич​но, а другие — сталкиваться с серьезными проблемами. Учет влияния динамич​ных и стагнирующих отраслей на показатель индекса реального объема также может стать предметом анализа.

Реальный объем производства (в России пока пользуются термином «физи​ческий объем производства»), как и реальный объем ВВП, рассчитывается с применением определенных цен — неизменных, базисных, текущих и т.д.
Важным шагом при проведении анализа экономического положения страны является характеристика ее сельского хозяйства. Это одна из главных отраслей материального производства, являющаяся не только основным источником продовольствия, но и поставщиком сырья для ряда отраслей промышленности. В настоящее время положение в сельском хозяйстве существенно отличается от того, каким оно было в конце XIX и даже в начале XX века. Сельское хозяйство все больше становится отраслью индустриального типа, усиливается специализация, расширяются связи с промышленностью, складывается широ​кий агропромышленный комплекс. Это не может не учитываться в процессе анализа.

Анализ состояния сельского хозяйства требует отбора необходимых показа​телей, содержащихся в общей и специальной статистике, а также учета мер по регулированию производства и сбыта сельскохозяйственной продукции.
Обобщающим стоимостным показателем здесь является валовая продукция сельского хозяйства.

Валовая продукция сельского хозяйства включает в себя стоимость сырья и продуктов, полученных в результате выращивания растений и животных и их сельскохозяйственного использования.

Для полноты характеристики необходимо обратить внимание на такие по​казатели, как число занятых в производстве или сельском хозяйстве, их доля в общем числе занятых.

Особенностью показателей состояния аграрной сферы страны является их привязка к так называемому сельскохозяйственному году, который не совпадает с календарным годом. В растениеводстве сельскохозяйственный год начинается посевной кампанией и заканчивается уборочной (иногда уже в следующем ка​лендарном году). Это безусловно отражается на формировании затрат и выпус​ке продукции.

Необходимо учесть, что показатели, используемые для характеристики сель​ского хозяйства, существенным образом отличаются от показателей, которые мы использовали при анализе промышленного производства, поскольку для коли​чественных оценок изменения объема производства в сельском хозяйстве ши​роко применяются натуральные показатели: литры, тонны, штуки, головы и т.д.
Индексы реального (физического) объема продукции
как одни из основных показателей экономического развития
Наиболее важными экономическими показателями, характеризующими со​стояние дел в промышленности, являются индексы промышленного производ​ства. Построение индексов промышленного производства практически не отли​чается от методологии расчета других индексов.

В международной статистической практике индекс реального (физическо​го) объема промышленного производства принято определять как индикатор складывающейся ситуации в промышленном производстве.
Индекс реального объема промышленного производства — это относитель​ный показатель, характеризующий изменение массы произведенной продукции в сравниваемых периодах. Он базируется на использовании данных о динамике натурально-вещественных показателей производства по установленному набору товаров с последующей поэтапной агрегацией в отраслевые и общепромышлен​ный индексы. Индекс рассчитывается, как правило, в ценах определенного года на основе учета производства представительного объема продукции. Естествен​но, что известное многообразие производимых товаров не позволяет полностью охватить всю номенклатуру. Поэтому в мире широко применяется практика отбора товаров — представителей важнейших видов продукции. В зависимости от специфики страны их количество может колебаться от нескольких сотен до нескольких десятков тысяч наименований. Так, в России количественный состав товаров-представителей, используемый для расчета индекса реального (физического) объема, в настоящее время насчитывает 400 с лишним продуктов промышленности, в Дании — порядка 1000. Критерием отбора товаров-пред​ставителей служит преобладание объема продукции данного вида или их сово​купности в общем объеме производства данной подотрасли (обычно 50% и более). В частности, в России для нефтеперерабатывающей промышленности в качестве товаров-представителей отобраны автомобильный бензин, дизельное топливо, топочный мазут и смазочные масла.

Схема расчета индекса следующая: на основании информации о выпуске данной продукции в натуральном выражении и ценах на нее рассчитывается индекс производства по нефтеперерабатывающей промышленности, который в совокупности с индексами по нефтедобывающей, газовой, угольной и слан​цевой промышленности составит сводный индекс по топливной промышлен​ности. Последний, в свою очередь, вкупе с аналогичными индексами по девяти остальным отраслям российской промышленности (черная и цветная металлур​гия, машиностроение, химическая и нефтехимическая, лесная и деревообраба​тывающая промышленность, производство строительных материалов, пищевая, легкая промышленность, производство потребительских товаров) позволит рас​считать общий индекс промышленного производства в стране.
Вместе с тем показатель динамики реального объема промышленного про​изводства не лишен недостатков, которые искажают действительно существую​щий уровень. Кроме того, он имеет сложности при подсчете. В российской статистике используются показатели «продукция произведенная» и «продукция отгруженная». Эти сложности сводятся к следующему:
· сезонные колебания;
· сильное изменение показателей промышленного производства по отдель​ным видам от месяца к месяцу, что обусловливается разным числом рабочих дней в различные месяцы, ошибками сбора и первичной обработки инфор​мации, срывами поставок, авариями и т.п.;

· возможные резкие политические и экономические потрясения.
Эти моменты должны учитываться при выработке оценок и изучении соот​ветствующих данных и показателей.

Анализируя положение дел в промышленности, необходимо учитывать из​менения не только кратковременного характера, но и длительные.
Сезонность как специфический аспект анализа производства
При проведении анализа производства в стране необходимо учитывать то, что большое влияние на величину и динамику соответствующих показателей оказывают сезонные колебания, то есть внутригодичные повторяющиеся коле​бания производства продукции, носящие устойчивый характер и выражающи​еся в том, что объем выпуска продукции в целом или по отдельным видам продукции периодически в определенные месяцы или периоды из года в год возрастает или снижается.

Наиболее отчетливо сезонный характер производства проявляется в аграр​ном секторе. Основной источник сезонности в сельском хозяйстве — измене​ния погодных условий по временам года (зима, весна, лето, осень). Есть и другие причины, например сезон дождей, сезон пыльных бурь и т.д.
В промышленности, безусловно, также присутствует сезонный фактор, но его воздействие несколько слабее. Преимущественно это относится к добыва​ющим отраслям и переработке сельскохозяйственной продукции (сахароваре ние, плодоовощная промышленность и т.д.). Во многом это связано с темпера​турным режимом (колебание производства электроэнергии в различные времена года) или особенностями производственного цикла в зависимости от природ​ных факторов (заготовка древесины, добыча отдельных видов сырья и металлов и т.д.). Во многих отраслях промышленности традиционным является сниже​ние выпуска продукции в сезон массовых отпусков.

Сезонные колебания характеризуются амплитудой и формой сезонной вол​ны (т.е. размещением максимумов во времени). При проведении экономическо​го анализа с помощью различных математических методов используется сглаживание сезонных колебаний, которое позволяет выделить следующие со​ставляющие:

· трендовую составляющую (т.е. основную тенденцию изменения показателей выпуска продукции и изменения, связанные с приливами и отливами дело​вой активности);

· сезонную составляющую (т.е. периодические колебания, обусловленные осо​бенностями технологий, природными и климатическими факторами и т.д.);
· случайную составляющую (т.е. беспорядочные колебания, обусловленные неординарными событиями, недостатками сбора информации, округлением исходной информации и т.д.).

Метод сглаживания данных применяется для каждого конкретного вида про​дукции в зависимости от характера сезонных изменений производства этого вида продукции. В частности, Госкомстат России использует пять различных подходов. Полученные в результате расчетов значения трендовых составляю​щих в дальнейшем используются для вычисления индексов реального (физичес​кого) объема продукции, «очищенных» от влияния сезонности.
Следует иметь в виду, что большинство показателей, характеризующих про​мышленное и сельскохозяйственное производство, публикуются с учетом се​зонного фактора (о чем, как правило, делается соответствующая оговорка), но в некоторых случаях аналитик может столкнуться с необработанными с этой точки зрения данными.

Анализ отраслевой структуры
Дав общую характеристику промышленности и сельского хозяйства страны в целом, необходимо перейти к рассмотрению их структуры, выявлению места и роли их отдельных отраслей, тенденций структурных изменений.
Анализ структуры промышленного производства проводится в следующих направлениях:

· выявление формы собственности (частная, государственная, смешанная, коо​перативная и т.д.);

· величина предприятия (малое, среднее и крупное). При этом необходимо помнить, что в разных странах критерии отнесения предприятий к этим категориям различны, а следовательно, сравнение показателей этих стран может быть не всегда корректным;

определение отраслевой структуры. Можно рассмотреть укрупненно, то есть разделив всю промышленность на две части: первая часть — непосредствен​но промышленное производство; вторая — все остальное. Можно подойти к этому более узко, рассматривая и анализируя производственные комплек​сы (топливно-энергетический, металлургический, машиностроительный, хи​мико-лесной, строительный и производство товаров народного потреб​ления). В зависимости от поставленных перед исследователем задач анализ может быть еще более углубленным. Например, черная металлургия как отрасль подразделяется на сталеплавильное, прокатное и трубопрокатное производство; машиностроение — на ряд предметных подотраслей: элект​ротехническое, металлургическое, нефтехимическое, станкостроительное, транспортное и т.д. И в каждом производственном комплексе рассмотрено производство конкретного продукта; — определение числа занятых в промышленном производстве в целом, по от​раслям, на предприятиях различной величины и разных форм собственности. Все показатели структуры следует рассматривать в динамике, чтобы просле​дить изменения во времени, выявить основные тенденции и ответить на вопро​сы: за счет чего растет (или сокращается) промышленное производство? Нет ли структурных перекосов?
В отраслевой структуре сельского хозяйства выделяются растениеводство, животноводство и обслуживание сельского хозяйства.

Валовая продукция растениеводства включает в себя стоимость сырых про​дуктов, полученных от урожая отчетного года, стоимость выращивания молодых многолетних насаждений (кроме леса) до плодоносящего возраста и изменение стоимости незавершенного производства в растениеводстве (затрат на посев озимых культур, вспашку зяби и другие работы, проводимые в отчетном году под урожай будущего года).

Валовая продукция животноводства включает в себя стоимость сырых про​дуктов, полученных в результате выращивания и хозяйственного использования сельскохозяйственных животных и птицы, стоимость выращивания (приплода, прироста и привеса) скота и птицы в отчетном году, стоимость продукции пчеловодства, звероводства, служебного собаководства, рыбоводства и др.
Обслуживание сельского хозяйства включает показатели технической осна​щенности хозяйств (количество комбайнов, тракторов, сельскохозяйственного навесного оборудования, запасы горюче-смазочных материалов и т.п.) и их технического состояния (количество техники в состоянии ремонта, запасы зап​частей, уровень готовности техники к посевной/уборочной кампании и т.п.). Далее анализируется отраслевая структура валовой продукции растениевод​ства и животноводства в целом и более детально — по отдельным видам про​дукции. На основе проанализированных данных делается вывод о роли и месте растениеводства или животноводства в аграрной сфере той или иной страны либо о специализации страны в выращивании определенных культур (кофе, сахарный тростник, хлопок и т.п.).

При характеристике растениеводства в первую очередь анализируются пло​щади сельскохозяйственных угодий, в том числе по различным видам (пахот​ные земли, естественные луга, пастбища). Составной частью анализа площади сельскохозяйственных угодий является рассмотрение площадей под основными сельскохозяйственными культурами (зерновые и зернобобовые, технические культуры, картофель, овощи и бахчевые, кормовые культуры, фрукты, травы). Далее анализу подлежат данные о валовом сборе основных сельскохозяйствен​ных культур.

Рассмотрим пример России. Общая посевная площадь сельскохозяйствен​ных культур под урожай №№ года в хозяйствах всех категорий снизилась на 3% и составила 99 млн. га. На 2% сократилась площадь, занятая зерновыми культурами, на 5% уменьшились посевы подсолнечника и овощей. Посевы са​харной свеклы и картофеля остались практически на уровне №№ года. В струк​туре общей посевной площади в №№ году уменьшилась доля кормовых культур, увеличилась — зерновых культур и картофеля. Сбор зерновых в №№ году составил 69,3 млн. т, что превышает лишь два минимальных за последние 30 лет урожая (в 1965 г. — 66,3 млн. т 1995 г. — 63,4 млн. т). При этом среднегодовой сбор в 1991-1995 годах составил 88 млн. т.
В зависимости от целей анализа могут применяться и другие показатели: структура поголовья скота по категориям хозяйств, структура реализации про​дукции сельского хозяйства и т.д.

При характеристике животноводства исследуются показатели поголовья скота и птицы. Обычно выделяются следующие виды сельскохозяйственных животных: крупный рогатый скот (с отдельным рассмотрением коров), свиньи, овцы, козы, лошади, верблюды, буйволы, олени. Птица учитывается по видам (утки, гуси, индейки, куры и т.д.). Поголовье скота может распределяться по хозяйственному использованию (продуктивный и рабочий скот), виду, возрасту (взрослые животные и молодняк), полу (маточное поголовье и самцы-произво​дители), производственно-экономическому назначению, породному составу и т.д. Затем рассматривается производство основных продуктов животноводства (мяса, молока, яиц и т.д.).

Изучение структуры сельского хозяйства по типам хозяйств и формам соб​ственности предполагает выделение сельскохозяйственных предприятий (с воз​можной разбивкой по формам собственности: государственная, кооперативная, акционерная, смешанная и т.п.) и подсобных хозяйств населения (дачные и приусадебные участки, огороды и т.п.). В некоторых странах выделяется и та​кая группа, как фермерские хозяйства.

Показатели международной ориентированности производства. Показатели эффективности производства
Анализируя промышленность той или иной страны, следует обращать вни​мание на такой фактор, как ориентированность производства на мировой рынок. Показателями, характеризующими такую ориентацию, являются ко​эффициент относительной экспортной специализации (КОЭС) и экспортная квота (ЭК).

С помощью КОЭС можно в первом приближении определить круг товаров, отраслей, которые являются отраслями международной специализации для дан​ной страны. Чем выше (более 1) соотношение в пользу национальной струк​туры экспорта, тем больше международная специализация соответствующей отрасли, тем сильнее зависимость от мирового рынка.

КОЭС рассчитывается по формуле
Э отр

Э=----------------

Э мир

где К — коэффициент относительной экспортной специализации, Эот — удельный вес товара (совокупности товаров отрасли) в экспорте страны, Эмир — удельный вес товара (товаров-аналогов) в мировом экспорте.

Экспортная квота свидетельствует о том, в какой степени национальная промышленность, ее отдельные отрасли, предприятия ориентируются на внеш​ние рынки, то есть одновременно показывают меру отстраненности последних от национального рынка. Увеличение экспортной квоты в производстве свиде​тельствует об интенсификации международных связей промышленности данной страны с иностранными потребителями и о повышении конкурентоспособнос​ти международно специализируемой продукции.

Существуют показатели, характеризующие зависимость от внешних рын​ков. Например, импортная квота — удельный вес продукции, закупаемой по импорту, в общем объеме товарных ресурсов (суммарной величины отечествен​ной и импортной продукции).

Все эти показатели, с той или иной стороны отражающие зависимость рынка национального, в том числе и производства, от внешних факторов, сле​дует отнести к числу показателей, характеризующих экономическую безопас​ность страны и непосредственно связанных с показателями промышленного производства (динамика структурных и отраслевых изменений, промышленное производство в целом).

Современная экономическая ситуация в России как нельзя лучше иллюст​рирует это. Удельный вес товаров российского производства в общем объеме товарных ресурсов для розничного товарооборота составлял: в 1991 году — 86%, в 1994-м — 62%, в 1996 году — 48%. Таким образом, за относительно небольшой промежуток времени доля поступлений по импорту увеличилась с 14 до 52%.

Одним из важных направлений анализа сельского хозяйства страны являет​ся анализ внешнеэкономических аспектов. В первую очередь рассматриваются объемы и структура экспорта и импорта сельскохозяйственных товаров, а так​же определяется доля сельскохозяйственных продуктов в экспорте и импорте страны. В случае зависимости страны от импорта той или иной сельскохозяй​ственной культуры необходимо учитывать положение дел (сбор и движение запасов, возможные объемы экспорта тех или иных сельскохозяйственных куль​тур) на организованных товарных рынках той или иной сельскохозяйственной культуры (например, рынок зерна).

Положение дел в сельском хозяйстве, так же как и в промышленном про​изводстве, следует рассматривать с учетом такого важного аспекта, как нацио​нальная экономическая безопасность. Продовольственная безопасность являет​ся составной частью экономической безопасности. В международной практике принято считать, что при закупке 20% продовольствия (от производимого) страна-импортер уже теряет свою продовольственную независимость и создается угроза ее национальной безопасности. 
Конечно, важно учитывать, что погодные условия последующих лет могут внес​ти те или иные коррективы в этот показатель. Так, неблагоприятный прогноз урожая в странах — основных поставщиках этой культуры в Россию (Украина, Казахстан, некоторые страны Восточной Европы) может означать, что России придется либо искать новых поставщиков (в случае такого же неблагоприятно​го прогноза и для России), либо отказаться от импорта пшеницы (в обратном случае). При этом показатель уровня продовольственной безопасности может снизиться до нуля или, как минимум, остаться на прежнем уровне. Но в любом случае необходимо будет отслеживать текущие изменения в аграрном секторе для обеспечения возможности принятия адекватных решений.
Эффективность промышленного производства характеризуют различные показатели, среди которых наиболее употребительны следующие: фондовоору​женность (капиталовооруженность), фондоемкость (капиталоемкость), матери​алоемкость, энерговооруженность, фондоотдача, производительность труда.
Фондовооруженность — показатель, характеризующий оснащенность работ​ников предприятий или отрасли сферы материального производства основными фондами. Определяется как отношение среднегодовой стоимости основных про​изводственных фондов к средней годовой списочной численности работников или рабочих, а иногда численности рабочих в наиболее заполненной смене. К разновидностям показателя «фондовооруженность» относятся: в промышлен​ности — показатель технической вооруженности труда, который характери​зуется отношением стоимости производственного оборудования к численности рабочих, занятых в наиболее заполненной смене; в строительстве — показатель механовооруженности рабочих, который исчисляется как отношение стоимос​ти парка строительных машин и механизмов к числу рабочих, занятых на стро​ительно-монтажных работах.

В экономико-статистическом анализе фондовооруженность может высту​пать как результат взаимодействия фондоемкости и производительности труда и является произведением этих показателей.

Фондоотдача — важнейший показатель эффективности использования ос​новных производственных фондов. Исчисляется как отношение показателя результатов производства за определённый период к средней полной стоимости основных производственных фондов за этот период.

Для правильной характеристики динамики фондоотдачи показатели резуль​татов производства и стоимости основных производственных фондов исчисля​ются в сопоставимых ценах с целью отразить реальный объем произведенной продукции и фондов.

Фондоемкость — отношение средней полной стоимости основных произ​водственных фондов за определенный период к объему произведенной продук​ции. Фондоемкость, величина, обратная показателю фондоотдачи, показывает, с каким объемом основных производственных фондов связано производство единицы того или иного объемного показателя, характеризующего результат производства. В данной отрасли народного хозяйства фондоемкость отражает потребность в основных производственных фондах на единицу произведенного продукта. Показатель общей фондоемкости выражается отношением всех про​изводственных фондов (основных и оборотных) к стоимости произведенного продукта. Он учитывает потребность в основных и оборотных производствен​ных фондах.
Предметом специального изучения являются показатели конкурентоспособ​ности промышленной продукции, ее основных видов: единичные — по кон​кретным товарам, групповые — по набору параметров, интегрированные — по соотношению групповых технических и экономических параметров.
Для исследования эффективности сельскохозяйственного производства вы​деляются две группы показателей:

· показатели продуктивности,
,

· показатели обеспеченности.
К показателям продуктивности относятся урожайность (измеряется количе​ством центнеров, собранных с одного гектара) и продуктивность животновод​ства (средний надой молока на одну корову, настриг шерсти с одной овцы, яйценоскость кур, выход меда на одну пчелосемью и т.п.).
Анализируя производство зерновых в стране, следует учитывать изменения их структуры. Так, в России в №№ году по сравнению с №№ годом доля пшеницы в общем объеме зерновых выросла с 47 до 50%, при этом доля ячменя (второй по значению культуры) сократилась с 25 до 23%.
Инвестиции и государственная политика в области развития промышленного производства. Аспекты анализа
Анализируя состояние производства в той или иной стране, необходимо обратить внимание на такие важные вопросы, как инвестиции и государствен​ная политика развития промышленного и аграрного производства.
Останавливаясь на вопросе капиталовложений в промышленность и сельс​кое хозяйство, необходимо не только охарактеризовать абсолютные показате​ли, но и рассмотреть их со следующих позиций:

1. Источники финансирования (инвестиционный климат, национальные ин​вестиции, зарубежные капиталовложения, частные или государственные).
2. Направленность инвестиций (распределение капиталовложений по отрас​лям, секторам экономики, регионам и т.д.).
3.
Вложения в науку для поддержания технического уровня производства (при​нято считать, что они не должны опускаться ниже 2% от ВВП).
Таким образом, для аналитических целей представляют интерес такие по​
казатели, как динамика инвестиций, структура инвестиций, эффективность
инвестиций, источники инвестиций (внутренние, внешние, государственные,
частные, международные).

Инвестиции оказывают большое влияние на характер процессов воспроиз​водства. Объем капиталовложений, их характер определяют дальнейшее разви​тие хозяйства в большей степени, чем любой другой экономический фактор. 

Воздействие на объемы и структуру инвестиций является одним из самых важ​ных средств регулирования экономики.

Статистика капитальных вложений — один из важных показателей, исполь​зуемых при анализе текущего положения, при оценке долгосрочных тенденций, а также при прогнозировании.

В промышленно развитых странах инвестиционная квота составляет 15-30% ВВП. Отметим, что, как считает большинство специалистов, 15-процент​ная квота капиталовложений — минимально достаточная квота для экономики страны, не переживающей экономического кризиса и не нуждающейся в серь​езных структурных преобразованиях.

Вопрос о финансировании аграрного сектора является чрезвычайно острым. Не случайно один из самых трудно решаемых вопросов на международном уровне (ВТО, ЕС и т.д.) — это вопрос торговли сельскохозяйственными това​рами и цен на них. В принципе в любой стране аграрный сектор дотируется из бюджета. Но сельское хозяйство может получать и скрытые дотации, например через механизм налоговых льгот. 
Резюме

Исследование промышленного и аграрного секторов страны позво​ляет получить наиболее общую характеристику ее экономики. Рас​смотрение динамики производства в промышленности или сельском хозяйстве дает представление о главных тенденциях развития этих секторов. Изучение структуры промышленности или сельского хозяй​ства в зависимости от выбранного критерия группировки способствует выявлению места и роли отдельных отраслей или типов хозяйство​вания  в  экономике,  пониманию  тенденций  структурных  сдвигов.
После рассмотрения общего состояния производства необходимо проанализировать его эффективность и включенность в мирохозяйст​венные связи. Использование множества специальных показателей дает возможность всесторонне оценить величину и степень влияния на эти процессы различных факторов и наметить пути улучшения ситуации.

Отдельным вопросом анализа производства является изучение основных мероприятий государственного регулирования данной сферы экономики,   включая   вопросы   инвестиционной   политики.
Вопросы для самопроверки
1. Сформулируйте схему исследования промышленного и сельско​хозяйственного производства.

2. Каковы основные принципы расчета индекса реального объем производства, их особенности для промышленности и сельс​кого хозяйства?
3. Как оценить уровень международной специализации и эффек​тивность производства?
Основные понятия
Индекс реального (физического) объема производства — от-j носительный показатель, характеризующий изменение массы произве​денной продукции в сравниваемых периодах.

Объем продукции промышленности (валовая продукц промышленности) — сумма данных об объеме промышленной про​дукции, работ и услуг промышленного характера, произведенных юриди​ческими лицами, и их обособленными подразделениями независимо от формы собственности.

Объем промышленной продукции — стоимость готовых издели" выработанных как из своего сырья и материалов, так и из сырья материалов  заказчика,  полуфабрикатов  своей  выработки,  стоимос научно-технической  продукции,  выпущенной промышленными пред приятиями.

Продукция сельского хозяйства — обобщающий показатель объе​ма сельскохозяйственного производства, представляющий собой суммар​ную стоимость продукции растениеводства и животноводства в текущи ценах отчетного года.

Сезонные колебания — внутригодичные повторяющиеся колебания производства продукции, носящие устойчивый характер и выражающи​еся в том, что объем выпуска продукции в целом или по отдельным видам продукции периодически, в определенные месяцы (периоды) из года в год, возрастает или снижается.

