2 курс бакалавриата 

План семинарского занятия 7 апреля 2015г. 

Тема: Разделение и кооперация труда в условиях глобализации.

Вопросы для обсуждения:

1. Разделение и кооперация труда.

2. Основные формы: бригадная, совмещение профессий, многостаночное обслуживание

3. Характеристика и принципы проектирования трудовых процессов

4. Система организации труда на рабочем месте. 
5. Структурная схема и ее содержание по основным параметрам
6. Разделение труда в условиях глобализации мировой экономики: глобальные цепочки добавленной стоимости 
Литература:

Разделение и кооперация труда. Материалы лекции //petrtolmachev.ru (навигатор//экономика компаний и корпораций)

Учебники: выложены на сайте biblio-club (Университетская библиотека он-лайн):
Яковенко, Е.Г. Экономика труда: Учебное пособие для вузов/ Е.Г. Яковенко, Н.Е., Н.Е. Христолюбова, В.Д. Мостова. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. - 319 с. - (Профессиональный учебник: Экономика).

Митрофанова, И.А. Экономика труда: теория и практика: учебное пособие/ И.А. Митрофанова, А.Б. Тлисов. - М.-Берлин: Директ-Медиа, 2015. - 148 с.

Дубровин, И.А. Экономика труда: Учебник/ И.А. Дубровин, А.С. Каменский. - М.: Издательско-торговая корпорация "Дашков и К", 2012. - 232 с.
Мазин, А.Л. Экономика труда: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности 080104 "Экономика Труда"/ А.Л. Мазин. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. - 623 с.

Основы организации труда: экономические и правовые аспекты: практическое пособие (под редакцией кандидата юридических наук, профессора В.И. Шкатуллы, кандидата экономических наук, доцента Л.М. Суетиной). - 2 издание, дополненное. - Специально для системы ГАРАНТ, 2012 г.

Нормирование труда в учреждении (И.Зернова, "Автономные учреждения: бухгалтерский учет и налогообложение", N 1, январь 2014 г.)


Нормирование труда в государственных (муниципальных) учреждениях (М.Н. Волкова, "Отдел кадров государственного (муниципального) учреждения", N 1, январь 2014 г.)


Государственная гражданская служба в системе общественной организации труда (А.В. Гусев, "Российский юридический журнал", N 5, сентябрь-октябрь 2012 г.)


Адаптация персонала: как из новичка сделать профи (К. Либерман, "Кадровый вопрос", N 9, сентябрь 2012 г.)


Система организации труда на рабочем месте (Л.М. Суетина, "Нормирование и оплата труда в промышленности", N 10, октябрь 2010 г.).

· ПОСЛЕДСТВИЯ ГЛОБАЛЬНЫХ ЦЕПОЧЕК СОЗДАНИЯ СТОИМОСТИ ДЛЯ ТОРГОВЛИ, ИНВЕСТИЦИЙ, РАЗВИТИЯ И ЗАНЯТОСТИ. ОЭСР, ВТО, ЮНКТАД. 06 августа 2013 года. Составлен для Саммита лидеров стран G-20 в Санкт-Петербурге (Российская Федерация) в сентябре 2013 года//petrtolmachev.ru //навигатор//мировая экономика
