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«УТВЕРЖДАЮ»
Требования и методические рекомендации по выполнению магистерской диссертации
1. Процедура подготовки магистерской диссертации
Магистерская диссертация представляет собой самостоятельную и логически завершенную работу, призванную подтвердить соответствие квалификации и научной подготовки выпускника требованиям, предъявляемым Федеральным государственным образовательным стандартом (Государственным образовательным стандартом).
Тема магистерской диссертации может быть выбрана из предложенного профилирующей кафедрой перечня или сформулирована самостоятельно. Заявление магистранта первого курса рассматривается на заседании кафедры, решением которой утверждается (либо изменяется) тема диссертации и назначается научный руководитель.
Работа над диссертацией ведется в соответствии с индивидуальным планом, составленным магистрантом совместно с научным руководителем. Шаблон плана утверждается УМС ДА МИД РФ по общественным кафедрам.
Заключительным этапом подготовки магистерской диссертации является предварительная защита, которая проводится на заседаниях созданных профильной кафедрой комиссий, принимающих решение о допуске диссертации к защите в рамках Итоговой государственной аттестации. В ходе предварительных защит высказываются замечания и рекомендации, которые позволяют магистранту скорректировать свое выступление и подготовить аргументированные ответы на вопросы Государственной аттестационной комиссии. После успешной итоговой предварительной защиты работа получает отзыв научного руководителя и рецензируется.
Отзыв научного руководителя должен отражать степень научной новизны магистерской диссертации, уровень его теоретической подготовки, инициативность, умение решать практические задачи и изучать специальную литературу.
Рецензент должен быть специалистом по выбранной теме диссертации
или иметь опыт практической деятельности в данной области.
Рецензия оформляется в соответствии с правилами, принятыми в ДА МИД РФ. В ней должны быть указаны: актуальность выбранной темы, соответствие содержания магистерской диссертации поставленной цели и сформулированным задачам, главные достоинства работы, практическое значение работы и научная обоснованность полученных результатов, соответствие оформления диссертации требованиям Минобрнауки РФ, недостатки и замечания по работе, общее заключение по работе.
Рецензия должна быть подписана ее автором, с указанием его фамилии, имени, отчества (полностью), места работы и занимаемой должности.
Подпись рецензента должна быть заверена печатью организации.
Порядок защиты магистерских работ определяется Положением об Итоговой аттестации выпускников Дипломатической академии МИД России.
После успешного прохождения Итоговой государственной аттестации, заключительным этапом которой является защита магистерской диссертации, выпускнику присваивается квалификация (степень) магистра и вручается диплом о высшем профессиональном образовании государственного образца.
2.       Методические рекомендации по написанию магистерской диссертации
Магистерская диссертация выполняется на основе изучения научно-практической литературы по направлению подготовки. В работе должна быть обозначена научная проблема, на рассмотрение которой направлена диссертационная работа. Проблема предполагает ответы на вопросы: «что это такое», «почему это происходит», «каким образом это происходит» или комбинацию этих ответов, что определяется предметом исследования. Сама проблема обусловлена актуальными тенденциями развития соответствующей отрасли науки.
Составлению плана научной работы должно предшествовать общее ознакомление с источниками. При подготовке работы необходимо пользоваться новейшими исследовательскими материалами по избранной теме. Приоритет должен отдаваться монографиям и научным статьям.
Диссертация должна иметь внутреннее единство и логическую последовательность в раскрытии избранной темы. Структура магистерской работы включает в себя введение, основную часть, заключение, библиографию, приложения.
Объем работы должен быть в рамках 80-100 стр. формата А-4.
Введение:
1. Актуальность - не более 1, 5 страниц
2. Объект
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3. Предмет - его теоретический элемент, ракурс рассмотрения
4. Официальные документы
5. Степень научной разработанности
6. Цель
7. Задачи
8. Новизна (по пунктам, соразмерна числу задач)
9. Методология - подходы и методы - не более 1/3 стр.
10.Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая -значимость для учебных курсов, практическая - для профильных министерств и агентств
11. Апробация (участие в конференциях, открытых семинарах, коллоквиумах, «круглых столах»)
12.Публикации
13.Структура работы - в одном предложении
Основная часть состоит из 2-4 глав, каждая из которых должна быть разбита на параграфы. В конце каждой структурной единицы (параграфа или главы) основной части делаются краткие выводы:
· последовательно освещается ход решения задач диссертации;

· делается анализ проблемных ситуаций и процессов;

· проводятся необходимые расчеты с последующей оценкой их результатов (в.случае необходимости);

· разрабатываются выводы и положения научно-практического характера.

Заключение представляет собой последовательное, логически стройное изложение основных выводов проведенного исследования и их соотношение с целью и задачами, поставленными во введении.
Заключение должно быть соразмерно введению.
Библиография - структурированный перечень печатных изданий и электронных источников:
· официальные документы и источники на русском и иностранных языках;

· книги и монографии на русском языке, затем на иностранных языках;

· статьи и публикации в периодических изданиях на русском языке, затем - на иностранных языках;

· диссертации, представленное на соискание ученой степени кандидата и доктора наук, в том числе и защищенные в ДА МИД РФ;
· электронные источники на русском языке, затем на иностранных языках.

Приложения помещаются в конец текста, после библиографии, должны быть пронумерованы. Они   содержат информационные материалы
з
табличного,   графического   и  текстового   характера,   иллюстрирующие   и аргументирующие тезисы и положения основной части исследования.
Если приказом ректора ДА МИД РФ предусмотрены три этапа предзащиты, то диссертация допускается к предзащите при 50%, 70% и 100% готовности текста исследования соответственно.
Если приказом ректора ДА МИД РФ предусмотрен один этап предзащиты, то диссертация допускается к предзащите при 100% готовности текста исследования.
Допуск к защите магистранты получают после проведения всех этапов предзащиты на заседании выпускающей кафедры и по результатам проверки текста диссертации программой «Антиплагиат -ВУЗ».
Явка на заседание кафедры всех магистрантов строго обязательна.
3.       Требования к оформлению магистерской диссертации
Стиль изложения материала диссертации должен быть научным. При освещении исследуемой проблемы не допускается цитирование и компиляция без ссылки на источник и без соответствующих авторских комментариев. Необходимо использовать систему постраничных сносок со сквозной нумерацией.
Диссертация оформляется в соответствии с ГОСТ 7.32-2001 (Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления), ГОСТ 7.1-2003 (Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления), ГОСТ Р 7.0.5-2008 (Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления) или их актуальных редакций.
Работа выполняется в объеме, достаточном для получения полного представления о ходе и результатах проведенного исследования, но не может быть меньше 80 и не должна превышать 100 страниц формата А4.
Параметры страниц: Формат листа — А4;
Поля: левое — 30 мм; правое — 15 мм; верхнее, нижнее — 25 мм; Шрифт — 14 кегль, начертание — Times New Roman; для списка литературы, приложений и таблиц — 12, для сносок — 10; Межстрочный интервал — 1,5; Отступ красной строки — 1,3 см; Выравнивание — по ширине.
Магистерская диссертация передается на кафедру в бумажном и в электронном видах.  В бумажном виде она должна быть переплетена, к ней
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приложен отзыв научного руководителя и рецензента. На титульном листе должны быть личные подписи автора, научного руководителя, рецензента и руководителя программы. В электронной версии работы содержится текст диссертации и сканированный лист титула, подписанный научным руководителем, рецензентом, руководителем программы и самим магистрантом.
За содержание  магистерской диссертации  полную  ответственность несет магистрант.
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТИТУЛЬНОГО ЛИСТА МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ - см. на следующей странице.
Требования и методические рекомендации подготовлены Учебно-методическим советом по кафедрам общественных дисциплин Дипломатической академии МИД РФ.
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Председатель УМ С ДА МИД РФ доктор философских наук, про
М.А. Кукарцева
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