Объект и предмет исследования
Нередко объект исследования определить достаточно сложно из-за множественности понятий, предметов, связей в различных видах деятельности. Объект исследования может одновременно претендовать и на сферу мировой экономики, международных экономических отношений, и на сферу секторов высоких технологий, сферу услуг, экологии, энергетики, например, природопользование ТНК. Определение же предмета исследования — это, прежде всего, в какой-то мере уточнение «места и времени» действия. Исследователь как бы заявляет — да, я знаю, что существуют другие свойства и другие отношения, другие связи и другие отношения, но мои «интересы — здесь», и я избрал именно эту сферу (этот предмет) и здесь будет проходить все действие.
Другими словами, предмет исследования — это определенный элемент современных международных экономических отношений, (реальности), который обладает очевидными границами либо относительной автономностью существования. Объект отражает проблемную ситуацию, рассматривает предмет (аспект) исследования во всех его взаимосвязях. Проще говоря, это определенная область реальной действительности либо сфера общественной жизни (экономической, политической, правовой и т.д.). Объект исследования всегда шире, чем его предмет.
Если объект — это область деятельности, то предмет - это изучаемый процесс в рамках объекта исследования.
Приведем пример:
Тема: Правовое регулирование предпринимательской деятельности ТНК в России.
Объект исследования — предпринимательская деятельность ТНК в России. Предмет исследования — правовое регулирование предпринимательской деятельности ТНК.
Справочно. Под правовым регулированием понимаются нормативные правовые акты и практика их применения в организации различных видов экономической деятельности. Именно на предмет исследования направлено основное внимание слушателя-выпускника, именно предмет определяет тему квалификационной (дипломной) работы, магистерской диссертации. Для его исследования (предмета) формулируются цель и задачи.
Цель исследования
Цель исследования — это мысленное предвосхищение (прогнозирование) результата, определение оптимальных путей решения задач в условиях выбора методов и приемов исследования в процессе подготовки квалификационной (дипломной) работы, магистерской диссертации слушателем-выпускником.
Задачи исследования
Задачи исследования квалификационной (дипломной) работы, магистерской диссертации определяются поставленной целью и представляют собой конкретные последовательные этапы (пути) решения проблемы исследования по достижению основной цели.
Методы исследования
Метод исследования — это способ получения достоверных научных знаний, умений, практических навыков и данных в различных сферах жизнедеятельности.
Метод — это совокупность приемов. Другими словами, прием — это часть метода. Например, при исследовании возможно использовать следующие методы.
· изучение и анализ научной литературы; 
· изучение и обобщение отечественной и зарубежной практики;
· моделирование, сравнение, анализ, синтез, интервьюирование и т.д.
