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Студенты получили рыночную оценку

"Ъ" проанализировал зарплаты выпускников московских вузов

17.06.2015 

Министерство образования и науки РФ впервые обнародовало данные о зарплатах выпускников российских вузов — тех, кто закончил учебу в 2013 году и устроился на работу. Проанализировав информацию, "Ъ" выяснил, что по уровню доходов лидируют экономисты, юристы и айтишники: уже в начале карьеры они могут претендовать на 80-100 тыс. руб. Эксперты рынка труда согласны, что эти профессии востребованы, но уровень зарплат выпускников без опыта работы считают завышенным. 
Данные о заработке выпускников можно найти в материалах очередного мониторинга эффективности российских вузов, который Минобрнауки проводит ежегодно (опубликованы на сайте Главного информационно-вычислительного центра Рособразования). В этот раз к традиционным критериям (средний балл ЕГЭ первокурсников, количество и квалификация преподавателей, научные успехи и т. д.) прибавился новый — средняя зарплата выпускников в первый год после окончания вуза. Финансовую информацию чиновники получили от Пенсионного фонда РФ. "Процент трудоустроившихся выпускников и уровень их зарплат — важные индикаторы, которые наглядно показывают эффективность образовательных программ университетов,— заявил "Ъ" директор департамента госполитики Минобрнауки Александр Соболев.— Абитуриенты смогут сделать осознанный выбор вуза, чтобы быть конкурентоспособными на рынке труда". 

Изучив данные, "Ъ" составил для ряда специальностей рейтинги зарплат выпускников московских. Как оказалось, самый большой доход у тех, кто учится по специальности "экономика и управление" — несмотря на постоянные заявления чиновников о том, что "в стране слишком много экономистов". "Хватит готовить юристов и экономистов, нам их уже достаточно",— в очередной раз призвал премьер Дмитрий Медведев 5 июня 2015 года. Лидирует в рейтинге Московская высшая школа социальных и экономических наук. Ее выпускники зарабатывают в среднем 110 тыс. руб. в месяц. За ней следуют Дипломатическая академия МИД (97,5 тыс. руб.) и Российская экономическая школа (86,9 тыс. руб.). Профильная Высшая школа экономики оказалась лишь на десятом месте с 64,5 тыс. руб. 

"Слишком большие цифры для начального уровня,— удивлена руководитель проекта "Банк данных заработных плат HeadHunter" Наталья Данина.— На мой взгляд, данные завышены в среднем на треть". Вузы-лидеры также вызывают у нее сомнение: "Тут какая-то солянка сборная получилась". 

Ожидаемо высокие зарплаты у юристов — рейтинг возглавляет Академический правовой институт, выпускники которого получают 108 тыс. руб. На втором месте — Институт мировых цивилизаций (77,7 тыс. руб.), тройку замыкает МГИМО (72 тыс. руб.). Московская юридическая академия им. Кутафина неожиданно появилась только на девятом месте — ее студенты могут рассчитывать на 55,2 тыс. 

"Рейтинг кажется странным, я бы с осторожностью относился к полученным результатам,— заявил "Ъ" зампред правления Ассоциации юристов России Игорь Редькин.— Вузы, которые являются лидерами образования с точки зрения работодателей, почему-то уступают неизвестным учебным заведениям". Эксперт считает, что недостаточно механически взять данные из Пенсионного фонда, надо учитывать и географический фактор: "У лучших юридических вузов большой процент студентов из регионов, многие из которых потом возвращаются и трудоустраиваются дома". 

На третьем месте по уровню зарплат оказались представители IT-отрасли, здесь у экспертов уже практически не возникло вопросов. Лучшей по специальности "Компьютерные и информационные науки" стала Высшая школа экономики (97 тыс. руб.), с небольшим отрывом следует МГУ им. Ломоносова (92,6 тыс. руб.), на третьем месте — Московский государственный индустриальный университет (63,4 тыс. руб.). 

"Уровень зарплат ИТ-специалистов традиционно остается высоким в России, более того, на старте айтишники получают более высокий уровень дохода,— говорит госпожа Демина.— Но несколько удивляют цифры — 90 тыс. руб.— для начинающих специалистов. Возможно, имеются в виду программисты, которые начали серьезно работать уже в процессе учебы". 

В свою очередь, Игорь Редькин уверен, что не стоит оценивать качество подготовки в вузе только по зарплатам первых лет: "Выпускники хороших вузов востребованы на госслужбе, где зарплата в начале карьеры значительно ниже. Зато потом у них будет совсем другая карьерная траектория". 

Александр Черных 

· 2 
· 0 
· 1 
· 0 
