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ПРОГРАММА КУРСА «МЕЖДУНАРОДНЫЙ БИЗНЕС»
Тема 1. Задачи, предмет и объекты курса «Международный бизнес»
Презентация курса. Предмет курса - мировая экономика и международный бизнес: взаимозависимости и взаимосвязи. Задачи курса: раскрыть содержание и выявить особенности партнерских отношений между национальными бизнес- структурами, уделив особое внимание специфике образования международных бизнес-структур. Активы в качестве объекта воздействия участников международного бизнеса. Анализ и учет мирового опыта и российской практики. Логика изложения курса: последовательность и преемственность тем - системообразующий фактор устойчивых и глубоких знаний. Характеристика рекомендуемых источников литературы. Разъяснение возможностей экспериментальной методики. Требования общей методики и конкретные методы изучения дисциплины. Значение понятийного аппарата и роль графического материала. Знакомство с аудиторией: формирование требований к дисциплине и окончательное определение тем курса. 
Тема 2. Интернационализация бизнеса - объективный процесс глобализации

Классики политической экономии и современной экономической теории о роли и факторах интернационализации торгово-промышленной деятельности в XX-ХХI bв. Запад и Россия в XIX, XX, ХХI вв.- сравнительный анализ межстрановой деловой активности. Общемировое экономическое сотрудничество и эпоха постсоветского периода развития России.

Глобальные проблемы НТР: как они способствуют интернационализации бизнеса. Смысл и значение межстрановых экономических союзов. Новейшая экономическая история демократической России и деловое сотрудничество российского и зарубежного бизнеса.

Тема 3. Мировая экономика как сфера международного бизнеса
Мировая экономика - естественная среда развития международного бизнеса. Законы и закономерности развития мировой экономики, предопределяющие сущность, направления, темпы и результаты международной предпринимательской деятельности. Международные экономические отношения как непременное условие и средство развития бизнес-отношений между бизнес-структурами разных стран. Деловые партнерские отношения в режиме «резидент»-«нерезидент», основанные на договорной практике. Международный бизнес в качестве систематизирующего фактора мировой экономики, связующего звена между национальной экономикой и мировой экономикой. Оценка перспектив развития международной предпринимательской деятельности.

Тема 4. Международная предпринимательская деятельность: 

природа, формы, специфика, роль
Сущность международного бизнеса. Объекты и субъекты международной предпринимательской деятельности. Виды и разновидности международного бизнеса по сферам (областям) бизнес-деятельности. Формы международного бизнеса: иностранный бизнес, бизнес за рубежом, глобальный бизнес, совместное предпринимательство. Выбор организационно-правовой формы бизнеса и этапы организации бизнес-деятельности: менеджмент (подбор и расстановка менеджеров); получение консалтинговых услуг (сопровождение); подготовка учредительных документов и регистрация бизнес-структуры; анализ внешней среды бизнеса; разработка идеологии, стратегии и тактики бизнес-структуры; разработка бизнес-плана и мастер-плана; разработка продукта; калькулирование издержек производства и расчет цены; выбор форм международного бизнеса и параметров участия в этих формах; проектирование, включая подбор участников, разработку международных проектов; поиск инвесторов и партнеров (кооперантов), разработка и оформление договорных отношений бизнес-деятельности; участие в банковских операциях (кредитно-расчетные отношения); организация производства (выпуск и складирование продукции); маркетинг, рекламную деятельность; коммерческая деятельность, включая выбор посредников, создание дилерской сети; организация транспортных перевозок; участие в работе бирж различных видов; организация (участие) в работе тендеров (аукционов); сервисная деятельность; филиальная политика; разработка фирменного стиля и методов поддержания имиджа компании; обеспечение роста авторитета руководителей; разработка направлений совершенствования деятельности бизнес-структур; профессиональная подготовка (переподготовка) персонала и т.д. Особенности адаптации отечественных предпринимателей к зарубежной бизнес-среде. Роль международной предпринимательской деятельности в осуществлении преобразований мирового хозяйства. Риски в системе международных бизнес-отношений и способы их минимизации.
Тема 5. Обзор основных организационно – правовых форм международного бизнеса
Организационно-правовые формы предпринимательства, принятые в современной мировой практике и зафиксированные действующим в разных странах законодательством. Сопоставление действующих систем организационно-правовых форм в России и странах развитой рыночной экономики (ФРГ, Франция, США, Япония, странах ОЭСР). Обзор исторического развития основных организационно-правовых форм предпринимательства.

Факторы выбора конкретной организационно-правовой формы при создании международной фирмы и в процессе ее функционирования. Формирование уставного капитала, виды собственности, принятых обязательств. Основные особенности малых форм организации предпринимательства и их роль в международном бизнесе. Место государственных предприятий в современных экономических системах. Возможности хозяйственной деятельности некоммерческих международных операций.

Тема 6. Активы: объект международного бизнеса
Определение понятия «актив». Выделение признаков понятия «экономический актив» и выявление его содержания и специфики. Требования к активам, особенности регистрации и закрепления прав собственности на активы. Принципы и признаки классификации активов, используемых в мировой практике бизнеса. Характеристика финансовых активов, материальных активов, нематериальных активов, а также банковских активов, кассовых активов, активов компании, активов фонда, международных активов и др. Управление активами: рычаги и инструменты. Международные сделки и операции с активами. Создание (производство), перемещение и возрастание стоимости активов в качестве цели международной предпринимательской деятельности. Формы кардинальных изменений в состоянии активов и приращение их стоимостных характеристик как результат бизнес-деятельности в режиме международного бизнеса.
Тема 7. Иностранные инвестиции – основное условие международного бизнеса, экономического роста и устойчивого развития 
Методы финансирования, формы кредитования и их источники в условиях международной инвестиционной деятельности. Виды и формы иностранных инвестиций. Специфика привлечения инвестиций из-за рубежа. Характеристика делового климата страны, принимающей инвестиции. Методы и способы защиты интересов иностранных инвесторов. Иностранные инвестиции в России. Характеристика особенностей инвестиций в российскую экономику. Мировой инвестиционный рейтинг России. Значение политического риска. Деловой климат в России. Последствия применения иностранных инвестиций. Инвестиционные параметры международного бизнеса. Особенности заимствования и использования иностранных финансовых активов. Возможности и условия привлечения зарубежных инвестиционных активов.
Тема 8. Промышленная кооперация – главное объективное условие и предпосылка международной предпринимательской деятельности
Международное технологическое разделение труда: характеристика и показатели. Промышленная кооперация как высшая форма современного международного разделения труда и одновременно - главный вид производственно - хозяйственных связей между производящими бизнес-структурами разных стран. Сущность и признаки промышленной кооперации. Особенности и преимущества этой формы кооперации. Классификации промышленной кооперации согласно признакам, предложенным ЮНИДО, ЮНКТАД. Кооперационная природа международных бизнес-отношений и, в частности, международной научной, производственной, технологической и коммерческой деятельности. Специфика использования промышленных активов. Толлинг - конкретная форма промышленной кооперации. Компании и предприятия России: особенности кооперационных отношений, основанных на давальческом сырье.
Тема 9. Иностранный бизнес: особенности организации и специфика 
Характеристика иностранного бизнеса как формы международного бизнеса: общее и особенное. Специфика организации иностранного бизнеса. Требования к партнерам - иностранным бизнес-структурам. Методы поиска и привлечения зарубежных участников разного профиля бизнес-деятельности. Деловой климат в принимающей стране: условия развития деловых партнерских отношений с нерезедентами. Особенности привлечения и использования иностранных активов различных форм и видов. Иностранная предпринимательская деятельность с позиций оценки рациональности участия в этой форме бизнеса. Значение иностранного бизнеса для экономики страны - организатора: отраслевой и региональный аспекты. Особенности участия российских бизнес-структур в качестве партнеров по иностранному бизнесу. Мировой опыт и российская практика: оценка тенденций развития иностранного бизнеса.  
Тема 10. Бизнес за рубежом: адаптация участников к условиям и требованиям страны базирования
Характеристика бизнеса за рубежом в качестве формы международного бизнеса: общее и особенное. Сравнительные параметры бизнеса за рубежом и иностранного бизнеса: наиболее существенные различия. Особенности адаптации иностранных участников к условиям, требованиям и возможностям страны-организатора зарубежного бизнеса. Специфика зарубежной предпринимательской деятельности с позиций как зарубежных бизнес-структур, так и национальных бизнес-структур принимающей страны. Особенности российских бизнес-структур, выступающих партнерами по зарубежному бизнесу. Деятельность российских и иностранных туристических фирм (тур-операторов) по организации отдыха российских граждан за границей. Природа и специфика использования заграничных активов. Роль бизнеса за рубежом для национальной экономики государств-участников. Российская практика: оценка вероятных направлений и параметров развития бизнеса за рубежом. Особенности деятельности российских бизнес-структур за границей, включая изучение законодательства, традиций и национальных особенностей. Использование посредников и обеспечение консалтингового сопровождения.
Тема 11. Глобальный бизнес: характеристика параметров и возможностей
Глобальный бизнес как форма международного бизнеса: общее и особенное. Сравнительные параметры глобального бизнеса, иностранного бизнеса и бизнеса за рубежом: наиболее существенные различия. Взаимосвязь глобализации экономики, транснационализации экономики, интернационализации хозяйственной жизни и экономической интеграции. Глобальные проблемы современности и роль глобального бизнеса в позитивном разрешении некоторых из них. Глобальные проекты: особенности разработки и реализации. Поиск, привлечение глобального инвестора и оценка его участия в проектах. Специфика деловых отношений между глобальными партнерами разных стран. Место и роль глобального партнера и глобального инвестора в международных бизнес-отношениях. Сущность и экономическое значение будущих активов. Оценка тенденций развития глобального бизнеса на основе мирового опыта.
Тема 12. Совместное предпринимательство – высшая форма международного бизнеса
Характеристика совместного предпринимательства в качестве высшей формы международного бизнеса: общее и особенное. Признаки- и принципы совместной предпринимательской деятельности (международный аспект). Сравнительные параметры совместного предпринимательства, иностранного бизнеса, бизнеса за рубежом и глобального бизнеса: наиболее существенные различия. Принципы выделения 1-го и 2-го уровней (форм) совместного предпринимательства. Специфика адаптации национальных бизнес-структур к условиям и требованиям совместного предпринимательства. Предприятия с иностранными инвестициями. Взаимодействие на основе раздела продукции. Природа и особенности формирования и использования совместных активов. Направления и результативность воздействия совместной предпринимательской деятельности на национальную экономику стран-участниц. Мировой опыт и практика в России: оценка тенденций развития совместного предпринимательства.
Тема 13. Лизинговый бизнес
Особенности арендных отношений: виды аренды материальных активов и международный бизнес. Лизинговый бизнес как особая форма совместного предпринимательства: природа, сущность и возможности лизинга. Формы и виды лизинговых операций с имуществом: организация и условия перемещения реальных активов. Специфика передачи владельцем прав на использование лизинговых активов. Деятельность Института UNIDRUA. Международное лизинговое соглашение: разработка и рекомендация ЮНИДО. Специфика договорных отношений между субъектами лизинговой деятельности: гарантии и страхование. Международный лизинг. Деятельность совместной лизинговой компании. Становление и развитие рынка лизинговых услуг в России. Закон «О лизинге». Условия полной реализации преимуществ и выгод лизингового процесса для всех сторон-участниц. Развернутая характеристика перспектив развития лизинга.
Тема 14. Международный бизнес и экономика России
Экономика России с позиций потребностей и возможностей активного включения в международный бизнес и различные его формы в целях использования их преимуществ и в интересах ускорения вывода экономики страны из кризиса. Характеристика бизнеса России на фоне нецивилизованных (теневой, криминальной, латентной) форм предпринимательской деятельности. Российские бизнес-структуры: положение и подходы к выбору зарубежных партнеров: особенности операций с активами. Организация внешнеэкономической деятельности и внешнеэкономических связей: специфика формирования экспортных активов. Россия в международном бизнесе: динамика параметров и системы показателей. Необходимость переориентации в области обоснованного вовлечения национальных активов России в международные бизнес-операции. Роль международного бизнеса и его форм в ускорении перевода экономики России на условия цивилизованного рынка.

15. Международные рынки и управление комплексом международного маркетинга

Анализ и оценка страновых и региональных рынков. Особенности управления товарной и ценовой политикой фирмы на международных рынках. Формирование и развитие сбытовых сетей в международном бизнесе и рыночных систем глобального характера. Управление продвижением товаров и услуг на международных рынках. Фирменная символика и марочная политика международных фирм.

16. Планирование международного маркетинга

Особенности планирования международного маркетинга. Управление процессом выработки ключевых решений по внешним рынкам. Разработка стратегии международного маркетинга. Планирование и управление процессом осуществления программ международного маркетинга. Контроль в системе международного маркетинга.
16.1. Организация международного маркетинга.

Организация службы международного маркетинга по функциональному, товарному, региональному, рыночному и матричному принципу. Управление рыночной деятельностью филиалов и отделений международных корпораций. Международный менеджер как идеолог и организатор активного маркетинга в фирме. Специфика организации и управления рыночными структурами транснациональных компаний.
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	Тема 2. Интернационализация бизнеса - объективный процесс глобализации 
	2
	2

	3
	Тема 3. Мировая экономика как сфера международного бизнеса 
	2
	

	4
	Тема 4. Международная предпринимательская деятельность: природа, формы, специфика, роль
	2
	2

	5
	Тема 5. Обзор основных организационно – правовых форм международного бизнеса 
	2
	

	6
	Тема 6. Активы: объект международного бизнеса 
	2
	2

	7
	Тема 7. Иностранные инвестиции – основное условие международного бизнеса, экономического роста и устойчивого развития 
	2
	

	8
	Тема 8. Промышленная кооперация – главное объективное условие и предпосылка международной предпринимательской деятельности
	2
	

	9
	Тема 9. Иностранный бизнес: особенности организации и специфика 
	2
	

	10
	Тема 10. Бизнес за рубежом: адаптация участников к условиям и требованиям страны базирования
	2
	

	11
	Тема 11. Глобальный бизнес: характеристика параметров и возможностей 
	2
	

	12
	Тема 12. Совместное предпринимательство – высшая форма международного бизнеса 
	2
	

	13
	Тема 13. Лизинговый бизнес 
	2
	

	14
	Тема 14. Международный бизнес и экономика России 
	2
	

	15
	15. Международные рынки и управление комплексом международного маркетинга 
	2
	

	16
	16. Планирование международного маркетинга 
	2
	

	Итого:
	32
	6

	Всего:
	38


Форма итогового контроля: – экзамен.

Форма семинарских занятий: реферат.
Форма промежуточного контроля: тесты 

Литература:
· Мировая экономика и международный бизнес : учебник / кол. авторов ; под общ. ред. д-ра экон. наук, проф. В.В. Полякова и д-ра экон. наук, проф. Р.К. Щенина. — 5-е изд., стер. — М.: КНОРУС, 2008. — 688 с.

· Глобализация и национальные финансовые системы / Под ред. Дж. А. Хансона, П. Хонохана, Дж. Маджнони. Пер. с англ. — М.: Издательство «Весь Мир», 2005. — 320 с.

· Грюнинг X. ван, Брайович Братанович С. Анализ банковских рисков. Система оценки корпоративного управления и управления финансовым риском / Пер. с англ.; вступ. сл.  д.э.н. К.Р.Тагирбекова – М: Издательство «Весь Мир», 2007. — 304 с.
· Международные экономические отношения: учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям/В.Е. Рыбалкин и др.; под ред. В.Е. Рыбалкина. - 6-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2006. 591 с.
· Смитиенко Б.М. Ковальчук А.К. Современная международная торговая система и Россия. – М.: ИНФРА – М, 2004. – 175с.
· Смитиенко Б.М., Кузнецова Т.А. Противоречия глобализации мировой экономики. Современный антиглобализм и альтерглобализм: Монография – М.: МГПУ, 2005.-132с. 
· Шумилов В.М. Международное экономическое право. Изд.3, переработанное и дополненное. Ростов-на-Дону: из-во «Феникс», 2003г., 512с.

· Шумилов В.М. Международное финансовое право: учебник. – Междунар. отношения, 2005. 

· Карро Д., Жюйар П. Международное экономическое право. М.: Международные отношения, 2002г, 608с.  

· Принципы международных коммерческих договоров. — П 76 М.: Междунар. отношения, 2003. — 288 с.

· Внешнеэкономическая деятельность. Под ред. Смитиенко Б.М., Поспелова В.К.- М.: Издательский центр «Академия», 2004.

· Экономика США: Учебник для вузов / Под ред. В. Б. Супяна. — СПб.:  Питер, 2003. — 651 с: ил. (Серия «Учебник для вузов»).
· Федеральный закон от 13 октября 1995 г. N 157-ФЗ "О государственном регулировании внешнеторговой деятельности" (с изм. и доп. от 8 июля 1997 г., 10 февраля 1999 г.)
· Федеральный закон от 14 апреля 1998 г. N 63-ФЗ "О мерах по защите экономических интересов Российской Федерации при осуществлении внешней торговли товарами" (с изм. и доп. от 24 июля 2002 г.)
· Венская конвенция о договорах международной купли-продажи товаров. Комментарий. -  М.: Юридическая литература, 1994.

Вопросы к экзамену: 

По курсу: Международный бизнес

1. Экономическое содержание процесса глобализации мировой экономики

2. Многомерное экономическое пространство: Основные направления отраслевых сдвигов; Становление глобального хозяйства.

3. Транснациональные корпорации. Индекс транснационализации.

4. Транснациональные банки.

5. Международные интеграционные объединения на региональных пространствах мира
6. Европейский Союз и формирование общеевропейского экономического пространства.

7. Североамериканское соглашение о свободной торговле.

8. Интеграционные объединения Латинской Америки.

9. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии.

10. Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество.

11. Содружество Независимых Государств и его общеэкономическое пространство.

12. Риски в международном бизнесе.

13. Всемирная торговая организация: глобальное регулирование торговли. 

14. Партнерство государства и международного бизнеса
15. Межгосударственное регулирование международного бизнеса

16. Специфика национального регулирования.

17. Виды межгосударственного регулирования.

18. Особенности соглашений о ликвидации двойного налогообложения.

19. Основные задачи двусторонних инвестиционных соглашений.

20. Наука и инновационный бизнес. Национальные инновационные системы.

21. Конкурентоспособность в международном бизнесе. Понятие и сущность конкурентоспособности.

22. Менеджмент как система обеспечения конкурентоспособности

23. Ценообразование в международном бизнесе

24. Понятие мировой цены.

25. Принципы ценообразования и виды цен.

26. Мировые цены в условиях глобализации мирохозяйственных связей.

27. Особенности международного маркетинга.

28. Аутсорсинг в международном бизнесе

29. Логистика как фактор повышения конкурентоспособности фирм

30. Международная торговля продовольствием и сырьем для его производства.

31. Топливно-энергетический комплекс

32. Основные тенденции мирового рынка первичных энергоносителей

33. Особенности развития мирового рынка нефти.

34. Основные тенденции развития мирового рынка природного газа.

35. Основные тенденции развития мирового рынка угля

36. Основные тенденции развития мирового производства электроэнергии.

37. Мировой рынок металлопродукции.

38. Машиностроительный комплекс. Развитие основных центров машиностроения.

39. Мировой рынок вооружения и военной техники в системе современных международных экономических отношений.

40. Мировой транспорт

41. Международный финансовый бизнес: сущность, участники и рынок как экономическая среда
42. Международный банковский бизнес

43. Международная торговля товарами и услугами

44. Роль международной торговли товарами и услугами в современной системе мирохозяйственных связей.

45. Международный обмен интеллектуальной собственностью

46. Телекоммуникационные услуги в мировой экономике

47. Страховые услуги в международном бизнесе

48. Международный туризм
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