Многомерное экономическое пространство

мировой экономики и международных экономических отношений
Мировая экономика (мировое хозяйство, всемирное хозяйство) — это совокупность национальных хозяйств (национально-государственных экономических комплексов) и негосударственных структур, а также их экономических взаимоотношений. Органической частью мировой экономики являются международные экономические отношения — это система хозяйственных связей между физическими и юридическими лицами разных стран.
 Многомерное экономическое пространство
В начале третьего тысячелетия складывается новая модель мировой экономики — система многомерных экономических взаимозависимостей и взаимодействий, опирающаяся на сложное сочетание механизмов конкуренции, кооперации и партнерства на макро- и микроуровнях, переплетение нарождающегося глобального рынка и сохраняющихся национальных и локальных рынков. Мировое экономическое сообщество из «рыхлой совокупности» более или менее связанных стран превращается в целостную многоукладную систему национальных и транснациональных структур, где национальные социумы оказываются составными элементами единого всемирного хозяйственного организма.
Материальной основой системы мирового хозяйства выступает международное разделение труда, сущность которого проявляется в единстве двух процессов: разделение процессов производства (международная специализация) и его объединение (международная кооперация производства). В основе этих процессов лежит углубление научно-технического прогресса путем перехода в конце XX в. к новому способу производства, к постиндустриальному обществу; его отличительная черта — непрерывное генерирование инноваций, освоение новых технологий; ключевым ресурсом развития становятся знания, наука, человеческий (интеллектуальный) капитал.
Одновременно в развитых странах наблюдается переход к социально-ориентированному типу развития. Его начало было положено расширением массовых нематериальных потребностей в социальных услугах, в социальном обеспечении, гуманизации условий труда, участии в управлении. Их удовлетворение раздвинуло границы соответствующих видов деятельности. Важное значение в ней приобрели специфические «социальные силы»: зрелая демократия, общая культура, информированность, компетентность государственного управления, гражданская активность. В результате в качестве критерия оценки конечной эффективности экономического развития выступает весь спектр общественных и индивидуальных, материальных, экологических, гуманитарных и моральных потребностей человека.
В этих условиях существенно усложнилась институциональная структура мирового хозяйства. Отличительная черта этой структуры — множественность составляющих ее экономических субъектов. Они делятся на две основные группы:
первая группа — взаимодействующие бизнес-структуры (хозяйствующие субъекты) — конкретные экономические операторы (фирмы), непосредственно осуществляющие предпринимательскую деятельность;
вторая группа — совокупность институтов, которые регулируют деятельность хозяйствующих субъектов и отношения между ними и реализуют экономическую политику на отраслевом, региональном, национальном, межгосударственном и наднациональном уровнях.
Субъект мировой экономики может быть как физическим, так и юридическим лицом. В первом случае имеется в виду индивидуальный предприниматель, во втором — коммерческие организации различных форм собственности: хозяйственные товарищества и общества, в том числе акционерные, производственные кооперативы, государственные и муниципальные унитарные предприятия, компании со смешанным капиталом, а также некоммерческие организации — потребительские кооперативы и фонды. Доминирующее положение в экономике занимают акционерные общества (корпорации).
За последнее время произошли существенные изменения в природе базовой единицы экономики — фирмы. Появилось понятие «новая фирма» в отличие от фирмы традиционной. Основные особенности традиционной фирмы: высокая капиталоемкость активов, их материальный характер, высокая степень вертикальной интеграции; границы компании четко очерчены и определены ее материальными активами. «Новую фирму» характе​ризуют принципиально иные черты: человеческий капитал выступает как важнейший элемент активов; материальные активы постепенно перестают быть главным источником дохода; возрастающую долю в активах занимают невещные элементы (бренды, патенты, ноу-хау). Именно они в возраста​ющей степени определяют уровень рыночной капитализации фирм. Меняются характер деятельности и организационная структура фирм, особенно круп​ных. Все большее их число освобождается от непрофильных производств и концентрирует усилия на ведущих, перспективных видах деятельности. Наиболее продвинутой формой этих процессов в мировой экономике стал аутсорсинг, когда компания в целях минимизации издержек передает за​рубежной фирме деятельность, которая ранее осуществлялась в рамках данной организации.
Бизнес-структуры взаимодействуют на внутренних, национальных рынках, на международном рынке и, наконец, на мировом рынке, понимаемом как совокупность национальных и международного рынков в их взаимо​действии и взаимозависимости, с общим спросом и предложением на товары, услуги, рабочую силу и капитал в масштабе мирового хозяйства. С точки зрения отдельных стран бизнес делится на национальный, нахо​дящийся в собственности и под управлением национального капитала, иностранный — в собственности и под управлением иностранного капи​тала и бизнес со смешанным — национальным и иностранным — капита​лом. При этом национальный капитал может быть одновременно и транс​национальным, если он осуществляет производство и за пределами страны происхождения. В мировой экономике различают национальный и между​народный бизнес. Национальный бизнес представляет собой сообщество хозяйствующих субъектов отдельных стран. Международный бизнес выступает как совокупность взаимодействующих национальных бизнесов. К ключевым хозяйствующим субъектам в мировой экономике, фор​мирующим международный бизнес, относятся:
—  транснациональные корпорации (ТНК) — как правило, крупные хозяйственные комплексы с международной сферой деятельности. Разли​чают ТНК с национальным капиталом и капиталом, принадлежащим лицам, которые происходят из разных стран. ТНК — это экономически единые системы, вертикально интегрированные структуры с иерархическим подчинением нижестоящих подразделений вышестоящим. В эту систему входят материнская компания, филиалы, дочерние предприятия, отделения. Система контролируется и управляется из одного центра. Наиболее распространенным методом контроля и управления является система участий: одни подразделения ТНК выступают держателями акций других подразделений;
—  долгосрочные стратегические альянсы ТНК — получившая с 90-х годов XX в. широкое распространение форма международного межфир​менного сотрудничества. Выделяются альянсы без создания общей собст​венности (контракты с разделением риска и доходов), альянсы с участием в капитале (приобретение акций, совместных предприятий), преимуще​ственно технологические альянсы (проведение НИОКР, передача техноло​гий, нововведения), преимущественно рыночные (маркетинговые, защита доли рынка, доступ к дешевым ресурсам). При оценке международных альянсов нередко сложно определить, законодательством какой страны следует руководствоваться;
—  транснациональные банки (ТНБ) — крупные международные кре​дитно-финансовые объединения преимущественно универсального типа, имеющие за границей разветвленную сеть филиалов, осуществляющих банковские операции во многих странах и конвертируемых валютах (о ТНК и ТНБ более подробно — в главе 2);
—  транснациональные институциональные инвесторы — страховые компании, негосударственные пенсионные фонды, институты коллектив​ного инвестирования (инвестиционные фонды, инвестиционные компа​нии). На фондовом рынке они выступают как инвесторы под управлением профессиональных менеджеров, в роли которых могут быть банки и специализированные компании;
—  транснациональные финансово-промышленные группы (ФПГ) — интеграция ТНК и ТНБ. Среди многообразных форм ФПГ есть традиционные концерны во главе с крупной промышленной корпорацией и многоотраслевые финансовые группы, сформировавшиеся вокруг банка;
—  мировые финансовые центры — места сосредоточения крупны: международных капиталов и масштабного проведения разнообразны: международных финансовых операций. Их особенность — огромное разнообразие используемых финансовых инструментов. Современные электронные средства связи обусловили растущую взаимосвязь различных финансовых центров. Основные операторы деловых финансовых центров находятся в Лондоне, Токио, Нью-Йорке, Париже, Цюрихе, Франкфурте-на-Майне, Сингапуре, Сянгане;
—  крупнейшие биржи — институты и одновременно организаторы торговли ценными бумагами (фондовые биржи), товарами (товарные биржи и валютой (валютные биржи). В последние десятилетия происходили процессы концентрации бирж, сократилось их общее число. Крупнейшие фондовые биржи: в США — Нью-Йоркская и НАСДАК, в Великобритании — Лондонская, в Японии—Токийская, в Германии — Франкфуртская. Между народными товарными биржами являются: в США — все биржи, расположенные в Чикаго и Нью-Йорке, в Великобритании — Лондонская фьючерсная и опционная биржа, Лондонская биржа металлов, в Японии — все биржи, на которых совершаются сделки с товарами, обращающимися на мировом рынке.
Одновременно с увеличением масштабов деятельности институтов образующих каркас международного бизнеса, усиливается тенденции к интернационализации малого и среднего бизнеса. Стимулом для этого является развитие венчурного (рискового) капитала — источника финансирования инновационной деятельности на этапе внедрения новшеств и организации выпуска новых товаров.
Вторая группа субъектов мирового хозяйства включает:
—  национальные государства — деятельность органов власти различных стран по обеспечению функционирования экономики и внешнеэкономических связей. Государство может являться собственником средств производства и в этом качестве выступать как непосредственный хозяйствующий субъект (предприятия государственного сектора). Особое месте занимают центральные банки, которые выполняют функции эмиссионного, кредитного и расчетного центра страны. Новое в этой области — представление им большей независимости, создание первого наднационального банка — Европейского центрального банка;
— различные территории, которые, не будучи суверенными государ​ствами, рассматриваются международными организациями как отдельные субъекты (Гонконг и др.);

— субсуверенные образования — региональные и местные органы власти, выходящие на мировой рынок, мобилизующие средства на международных рынках капиталов;
— саморегулируемые организации профессиональных участников различных финансовых рынков и рынков ценных бумаг—некоммерческие организации, в задачи которых входит обеспечение условий профессиональной деятельности, защита интересов клиентов, соблюдение стандартов профессиональной этики;
— союзы предпринимателей — объединения с целью представления их интересов в правительственных органах и оказания им содействия в организации международной деятельности. Широкое распространение получили международные ассоциации предпринимателей, объединяющие отраслевые национальные союзы различных стран;
— торговые палаты — частные объединения предпринимателей в целях содействия развитию торговли и сбыта. Они подразделяются на местные, национальные, заграничные — организуемые национальными палатами одной страны на территории другой, смешанные — создаваемые национальными организациями двух или нескольких стран в целях развития между ними торговли и экономических отношений;
— профсоюзы — организации трудящихся, защищающие социально-экономические права и интересы своих членов в отношениях с работо​дателями и правительством;
— мировые экономические и финансовые институты — международные организации, создаваемые для координации деятельности стран в различных сферах мирового хозяйства.
По характеру членства международные организации делятся на межгосударственные (в настоящее время их насчитывается около 400) и неправительственные (в мире существует около 3 тыс. таких организаций). Межгосударственные организации подразделяются на универсальные, открытые для всех государств мира, и региональные, членами которых могут быть государства одного региона; на организации, деятельность которых охватывает все сферы отношений между государствами, и ограничивающиеся сотрудничеством в одной специальной области. Классификация по характеру полномочий позволяет выделить межгосударственные и наднациональные организации.
Универсальные экономические организации, оказывающие наибольшее влияние на все мировое хозяйство,— Международный валютный фонд (МВФ), Группа Всемирного банка, Всемирная торговая организация (ВТО), Конференция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) и др. (о роли ООН и ВТО в регулировании международного бизнеса. Своеобразным клубом развитых стран является Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) — центр координации экономической политики и международных экономических сопоставлений. Урегулированием внешней задолженности занимаются Парижский клуб стран-кредиторов (государственный долг) и Лондонский клуб (частная внешняя задолженность). Особая роль принадлежит «большой восьмерке» (США, Германия, Франция, Великобритания, Италия, Канада, Япония, с 1993 г. — Россия) — неформальному форуму, на котором обсуждаются наиболее важные проблемы развития мировой экономики;
— региональные интеграционные объединения; крупнейшие из них Европейский Союз (ЕС), Североамериканская ассоциация свободной торговли (НАФТА), Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), субрегиональный торгово-экономический союз в Латинской Америке (МЕРКОСУР). Интеграционные объединения созданы и на территории бывшего Советского Союза. В большинстве своем интеграционные объединения развитых и развивающихся стран выступают в виде зон свободной торговли или таможенного союза. Уникальное положение занимает Европейский Союз, где завершается создание единого внутреннего рынка и формируется Экономический и валютный союз;
—  секторальные организации стран — производителей сырьевых товаров: Организация стран — экспортеров нефти (ОПЕК), Альянс стран — производителей какао, Межправительственный совет стран — экспортеров меди, Ассоциация стран — производителей каучука и др.;
— международные неправительственные организации. Эти организации зачастую участвуют в процессе создания норм международного экономического права, который осуществляется государственными организациями. К неправительственным организациям относятся Международная торговая палата  (объединение национальных организаций деловых кругов, в которые входят около 1,5 тыс. коллективных и более 6 тыс. индивидуальных членов из 80 стран), Всемирная федерация профсоюзов (объединяет более 80 стран), Международная конфедерация свободных профсоюзов (145 стран), Всемирная конфедерация труда (свыше ПО стран).
Множественность хозяйствующих субъектов преобразует всю экономическую среду. Глубокие изменения происходят в отношениях собственности и формах предпринимательства. Корпоративная частная собственность становится преобладающей по сравнению со всеми другими формами собственности. Качественные сдвиги наблюдаются в характере взаимоотношений хозяйствующих субъектов в производстве и на рынке. Сформировались новые механизмы взаимодействия: государство — бизнес — общество. Хотя преобладающими тенденциями в экономической политике стали приватизация, дерегулирование и либерализация, государство не уходит из экономики — меняются формы управления хозяйством — от прямого вмешательства в деятельность хозяйствующих субъектов государство переходит к косвенным методам регулирования. Большую роль стало играть обеспечение прав собственности.

В число приоритетных целей государственной экономической поли​тики вошло повышение конкурентоспособности стран, отраслей, конкрет​ных компаний. Создавая максимально благоприятные условия для рыноч​ных сил, государство одновременно видит свою задачу в том, чтобы действия этих сил стали более упорядоченными и прозрачными. В ряде сфер деятельности происходит ужесточение политики (антимонопольное законодательство, экологические нормы и стандарты и т.д.). Растет значение эффективной системы согласования интересов различных групп и слоев общества, обеспечения социальной справедливости.
Индикаторы глобализации

Центральным фактором глобализации являются многонациональные предприятия. Их деятельность, включая передачу капитала, знаний и технологий, не знает национальных границ. Процесс глобализации является мощной движущей силой инновационной активности. Международная конкуренция заставляет фирмы повышать свою эффективность и разрабатывать новые продукты. Глобализация может изменять и отраслевую структуру экономик, понуждая их создавать новые производства и приспосабливать к новым условиям свои институциональные структуры. Глобализация рассматривается нами как современная форма интернационализации. Для целей данного исследования понятие «глобализация» будет использоваться в контексте значений, получивших наибольшее распространение в научных исследованиях, прежде всего национальной инновационной системы, основных ее факторах  и механизмах.

К настоящему времени имеются определения процесса глобализации, которые официально дают авторитетные международные организации. Так, например, эксперты Международного валютного фонда определяют глобализацию как «растущую экономическую взаимозависимость стран всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия международных сделок с товарами, услугами и мировых потоков капитала, а также благодаря все более быстрой и широкой диффузии технологий»
. В докладе ООН на юбилейной сессии Организации Объединенных Наций глобализация рассматривалась как «все более сложный комплекс трансграничных взаимодействий между физическими лицами, предприятиями, институтами и рынками»
.
Эксперты Банка Японии в своих оценках проводят достаточно четкую грань между процессами интернационализации и глобализации. По их мнению, термин «интернационализация» относится к тенденции роста объемов в мировом масштабе каких-либо внешнеэкономических сделок, в то время как под глобализацией ими понимается процесс растущей интеграции национальных экономик в движении к единому мировому рынку
.
Глобализация мировой экономики - это увеличивающаяся взаимозависимость экономик различных стран мира вследствие роста трансграничных перемещений товаров и услуг, экспорта капиталов, интенсивного обмена информацией и технологиями, миграции рабочей силы
. По сути она является логическим выражением растущей интернационализации хозяйственной жизни. 

Для понимания современной внешнеэкономической стратегии промышленно развитых стран, с известной долей условности можно согласиться с точкой зрения, что «Глобализация обладала еще одним преимуществом: она обещала быть обнадеживающе оптимистичной. Она давала надежду в мире растущей взаимозависимости, идущему по пути многосторонней кооперации «в будущее». Идея многосторонней кооперации опиралась не столько на угрозы международной безопасности, сколько на благостные обещания глобальной взаимозависимости. Уделив сначала внимание только экономической перспективе, сторонники глобализации быстро поняли, что ее привлекательность может быть значительно усилена за счет политической составляющей, и тогда в качестве дополнительного довода в пользу глобализации было выдвинуто мнение, что она непременно приведет к усилению демократии. В результате глобализация стала логическим доводом, особенно полезным, когда критики доктрины стали утверждать, что она служит средством оправдания максимизации прибыли и инструментом инвестиционной политики в отношении экономически успешных стран с деспотическими режимами»
.
Для целей настоящего исследования мы примем ряд допущений, которые, в основе своей, совпадают с мнением большинства исследователей. При этом, мы будем исходить из того, что процесс глобализации начался в последней четверти ХХ века с бурным развитием НТР. В конце 90-х годов он вступил в свою зрелую стадию. На этой стадии происходит своеобразное «стирание национальных границ», а мировая экономика постепенно приобретает общую основу, главными составляющими которой являются транснациональное производство, глобальная финансовая система, построенная на согласованных правилах система международной торговли, формирующееся единое информационное пространство. Интегральным фактором экономического роста и устойчивого развития, по мнению автора, становится инновационный механизм развитых экономик
. Основными индикаторами глобализации мировой экономики, на наш взгляд, являются: 

- Углубление международного разделения труда с его переходом от общего (межотраслевого) к специфическому (внутриотраслевому) и единичному (технологическому). 

- Превышение темпов роста международного товарооборота над темпами роста объема мирового производства. Растущая либерализация международной торговли, выражающаяся в открытии национальных рынков товаров и услуг путем постепенного снятия торговых ограничений и барьеров, а также в противодействии протекционистским мерам в международной торговле. 

- Опережающий рост движения капиталов по отношению к движению товаров. Формирование мирового финансового рынка. Увеличение потоков и прямых иностранных инвестиций. 

- Информационно-технологическая революция, переворот в средствах телекоммуникаций на базе электроники, кибернетики, спутниковых систем связи. Появление и стремительное развитие всемирной сети компьютерной связи Интернет, средств мобильной связи. Распространение электронной торговли. 

- Усиление влияния транснациональных корпораций, контролирующих в настоящее время до половины мирового промышленного производства и международной торговли, около 80% мирового банка патентов и лицензий на новую технику и «ноу-хау». 

- Концентрация и централизация капитала на основе процессов слияний и поглощений компаний и банков. 

- Повышение глобальной регулирующей роли международных экономических и финансовых организаций (ВТО, МВФ, ОЭСР и др.). Разработка под их эгидой универсальных норм, стандартов и правил для мирохозяйственного общения. 

- Развитие интеграционных тенденций на региональном, субрегиональном и межрегиональном уровнях. Возрастание роли наднациональных органов в мировой политике и экономике. 

- Создание высокоразвитой международной транспортной инфраструктуры. 

- Расширение международного сотрудничества в решении глобальных проблем (охрана окружающей среды, борьба с голодом и болезнями, ликвидация отсталости развивающихся стран - в первую очередь наименее развитых стран Африки, и др.). 

Процесс глобализации мировой экономики объективен и имеет многие положительные стороны. Он облегчает хозяйственное взаимодействие между государствами, стимулирует экономический рост, способствует ускорению и увеличению масштабов обмена передовыми достижениями человечества в экономической, научно-технической и интеллектуальной сферах, что, безусловно, содействует прогрессу всех стран мира. Вместе с тем глобализация чревата и рядом негативных последствий, проблем и рисков, к главным из которых можно отнести: 

- Растущая открытость процессов воспроизводства отдельных стран негативным внешним воздействиям. Быстрое распространение локальных экономических сбоев на другие регионы мира, подтверждением чему служат финансовые кризисы, неоднократно перераставшие в мировой финансовый кризис. 

- Дестабилизирующее воздействие на мировую экономику и финансы трансграничных переливов краткосрочных капиталов, действий международных финансовых спекулянтов. 

- Трудности в приспособлении к глобализации для развивающихся стран и стран с переходной экономикой из-за отсутствия у них необходимых средств, неподготовленности национальных экономических, административных и правовых систем. 

- Усиливающаяся дифференциация в уровне благосостояния и степени вовлеченности в процессы глобализации между богатыми и бедными странами. Риск вытеснения беднейших стран на обочину мирового хозяйства. 

- Увеличивающийся разрыв в доступе к достижениям информатизации как между отдельными странами, так и внутри стран между различными социальными группами - т.н. “цифровой разрыв”. 

- Вытеснение из сферы занятости работников, менее приспособленных к прогрессу техники и изменениям в условиях труда, рост безработицы, особенно в развивающихся странах. 

- Опасность навязывания глобализации на основе американо-центристских и евроцентристских моделей, без должного учета национальной специфики и конкретных условий экономического развития различных стран. 

- Перерастание организованной преступности из национальной в международную. 

- Обострение проблем нелегальной миграции и «торговли людьми». 

С ростом осознания в мире сложностей глобализации связано выдвижение на международных форумах идеи «глобализации с человеческим лицом», т.е. социально ориентированной и учитывающей приоритеты «устойчивого развития». Звучат призывы к достижению «солидарной» глобализации в противовес «асимметричной». В рамках ООН, ЕС и иных влиятельных международных организаций все больше внимания уделяется концепции повышения «социальной ответственности корпораций
. 

Россия выступает за всестороннее исследование явления глобализации, совместную с зарубежными партнерами разработку путей и способов управления данным сложным процессом, «демократизацию» глобализации и придание ей социальной направленности. Национальным интересам отвечает обсуждение проблем глобализации с широким привлечением развивающихся государств и стран с переходной экономикой, различных общественных, политических сил и движений. Глобализация экономической деятельности развивается по следующим основным направлениям
.

1.  Международная торговля:  товарами; услугами; технологией; объектами интеллектуальной собственности.
2.  Международное движение факторов производства: капитала (в виде прямых иностранных инвестиций); рабочей силы (в виде стихийных миграций неквалифицированных и малоквалифицированных рабочих и в виде «утечки умов»). 
3. Международные финансовые операции:  кредиты (частные, государственные, международных организаций); основные ценные бумаги (акции, облигации и другие долговые обязательства); производные финансовые инструменты (фьючерсы, опционы и др.); валютные операции. 

При этом соотношение как между этими тремя направлениями, так и разных форм в рамках каждого из них в последние годы существенно изменяется. Общей закономерностью является то, что все сферы международной экономики по темпам роста опережают темпы роста реального сектора, т.е. валового внутреннего продукта. Отсюда рост их удельного веса (их доли) в ВВП: это касается и торговли, и движения капитала, и финансовых операций. Количественные показатели уровня глобализации мировой экономики в целом, можно определять показателями, в том числе:

1) объем интернационализированного (международного) производства товаров и услуг и темпы его роста в сравнении с объемом и темпами роста всего валового продукта в мире;
2) объем и динамика прямых иностранных инвестиций в сравнении с объемом и динамикой всех инвестиций (и внутренних и международных);
3) объем и динамика международной централизации капитала (в виде межстрановых слияний и поглощений компаний) в сравнении с общими данными о централизации капитала (включая внутристрановые слияния и поглощения);
4) объем и динамика крупных, сложных комплексных международных инвестиционных проектов (проектное финансирование) в сравнении с общими масштабами подобных проектов (и внутренних и международных),   насколько позволяет имеющаяся статистика;
5) объем всей международной торговли товарами и услугами и темпы ее роста в сравнении с валовым продуктом (в том и другом случае необходимо рассматривать товары и услуги не только в их совокупности, но и раздельно, ибо интернационализация товарного производства и обращения в силу естественных причин существенно выше,  чем в сфере услуг);
6) данные о международных операциях с патентами, лицензиями, ноу хау;
7) объем и динамика международных операций банков и других кредитных учреждений в сравнении с общим объемом и динамикой всех их операций;
8) объем и динамика международных фондовых рынков в сравнении с общими размерами этих рынков и темпами их роста (портфельные инвестиции: общие и международные), при этом целесообразно различать основные сегменты этих рынков: облигации и другие долговые обязательства (государственные и частные), акции, производные ценные бумаги (фьючерсы, опционы), операции своп и репо;

9) объем и динамика валютных рынков в сравнении с общими масштабами денежных рынков

Значение каждого из этих показателей, очевидно, неравнозначно, и поэтому целесообразно придать каждому из них определенный вес, отдавая приоритет сфере производства, научно-техническому прогрессу, затем сфере обращения и, наконец, финансовой сфере как наиболее подвижной и поддающейся глобализации, но в то же время и слишком независимой и отчасти оторванной от реального сектора экономики. Удельный вес каждого из указанных факторов мог бы выглядеть (разумеется, условно и весьма приблизительно) следующим образом: сфера производства 48 %; сфера обращения — 30% (товары — 25%, услуги — 5%); сфера обмена технологией —  10%; финансовая сфера – 12 %. Но все эти цифры намного перекрывают данные о валютных операциях, ежедневный объем которых превышает 1 трлн. долл.

Как и в других экономических явлениях, вслед за характеристикой их качественной природы встает вопрос об их количественных параметрах. Речь идет о том, как измерить глобализацию экономической деятельности, как определить ее степень, динамику ее во времени, возможности ее внешнего воздействия на национальные воспроизводственные комплексы.
Очевидно, в оценке этого явления существует два показателя. Первый из них — это параметры, по которым можно судить об уровне глобализации всей мировой экономики. Второй — это степень открытости экономики отдельной страны или группы стран, уровень ее или их участия в глобальных экономических процессах. Последний показатель является индикатором для того, чтобы оценить по его величинам место, положение и перспективы стран с формирующимися рынками, в том числе и России в открытой рыночной экономике.
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� В 2002 г. на базе МОТ в Женеве была учреждена Всемирная комиссия по социальному измерению глобализации. Она рассмотрела широкий комплекс проблем, оказала содействие в проведении международного и национальных диалогов по социальным аспектам глобализации (в России «запуск такого диалога состоялся в октябре 2002 г.). В 2004 г. Комиссия подготовила итоговый доклад «Справедливая глобализация: создавая возможности для всех».


� Долгов С.и. Глобализация экономики: новое слово или новое явление? – М.: «Изд-во Экономика». 1998. С.27.
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