
Классификация зарубежных фирм и показатели их деятельности.
При заключении международных торговых контрактов необходимо располагать достаточно полной информацией о надежности партнера. Иначе возможен риск, в лучшем случае, недоразумений, а в худшем — непредвиденных финансовых убытков.

Выбирая иностранную фирму в качестве потенциального партнера для заключения контракта купли-продажи товаров, следует выяснить по крайней мере:

· вид деятельности фирмы;

· форму собственности;

· принадлежность капитала;

· правовой статус.

По виду хозяйственной деятельности фирмы, занимающиеся операциями купли-продажи, делятся на:

· промышленные, т. е. те, у которых более 50% оборота приходится на производство продукции;

· торговые, т. е. специализирующиеся на операциях купли-продажи. Они могут быть самостоятельными или входить в систему сбыта промышленных фирм;

· посреднические, т. е. такие, которые совершают операции купли-продажи либо от своего имени, либо от имени и за счет (или в пользу и за счет) других фирм.

Разумеется, фирма с любым другим видом деятельности может заниматься торговлей, но, как правило, предлагаемые ею контрактные условия (в первую очередь цена товара) будут хуже тех, которые обычно приняты у фирм, специализирующихся на операциях купли-продажи товаров.

По форме собственности фирмы делятся на:

· государственные;

· государственно-частные;

· частные.

Сама по себе характеристика формы собственности фирмы-контрагента не служит «индикатором» ее надежности (за исключением фирм из тех стран, государственное устройство которых предопределяет привилегии, вытекающие из формы собственности).

По принадлежности капитала фирмы делятся на:

· национальные;

· смешанные;

· международные.

Разумеется, транснациональность является показателем достаточно высокой степени надежности фирмы.

Наиболее важной характеристикой фирмы-партнера является ее правовой статус. Он определяет такие важные для заключения и исполнения контракта положения, как:

· кто решает вопросы, связанные с подготовкой и заключением контракта;

· кто имеет право подписания контракта от имени фирмы (если представитель фирмы подписал от ее имени контракт, не обладая на то соответствующими полномочиями, то фирма вправе отказаться от выполнения своих обязательств по такому контракту);

· кто и в каком размере несет ответственность по контрактным обязательствам;

· кто будет оплачивать долги по контракту в случае банкротства фирмы.

Кроме того, правовой статус фирмы определяет порядок налогообложения, порядок ликвидации в случае банкротства, формы отчетности, порядок распределения прибыли и другие важные аспекты ее деятельности. Знание этих «параметров» также помогает определить степень надежности партнера по контракту.

Необходимо иметь в виду, что в соответствии с нормами гражданского и предпринимательского права того или иного государства правовые формы фирм в разных странах отличаются друг от друга. Однако существует несколько наиболее общепринятых правовых форм, предусмотренных законодательством большинства стран мира. Их перечень и краткая характеристика приведены ниже.

Индивидуальный предприниматель — физическое лицо, осуществляющее коммерческую деятельность. Он должен иметь соответствующее свидетельство на право заниматься определенным видом деятельности. Если его фирма имеет установленные законодательством страны местоположения размеры, она должна быть занесена в торговый регистр (Commercial Register). Индивидуальный предприниматель заключает контракты от своего имени и несет полную ответственность всем своим имуществом по обязательствам своей фирмы.

Получить документально подтвержденную информацию о надежности индивидуальных предпринимателей как потенциальных партнеров по контракту сложно, т. к. они не обязаны публиковать какие-либо сведения о своей деятельности.

Полное товарищество — объединение физических и/или юридических лиц, каждый из которых участвует в делах товарищества не только своим капиталом, но и собственным производительным трудом. Члены полного товарищества несут солидарную, неограниченную, личную ответственность по всем долгам и обязательствам фирмы не только вложенным капиталом, но и всем своим имуществом.

В соответствии с хозяйственным законодательством большинства стран полное товарищество не обладает правами юридического лица, но сведения о нем вносятся в торговый регистр.

Все члены товарищества имеют полное право личного представительства при заключении контрактов, если иное не оговорено уставом товарищества и не зафиксировано в соответствующей записи торгового регистра.

Несмотря на то, что полное товарищество не является юридическим лицом, оно может выступать в качестве истца и ответчика в суде. Правом кредитора является требование в судебном порядке выполнения договорных обязательств от товарищества в целом, отдельных его членов или от обоих одновременно.

Полное товарищество не обязано публиковать балансы и отчеты о прибылях и убытках, а также другие сведения о своей хозяйственной и финансовой деятельности.

В США и Великобритании полному товариществу соответствует неограниченное партнерство. В США оно называется General Partnership, в Великобритании — Unlimited Partnership. В Германии полному товариществу соответствует открытое торговое товарищество, которое называется Offene Handelsgesellschaft. Во Франции полное товарищество называется Societe en nom collectif.

Коммандитное товарищество — объединение физических и/или юридических лиц. Его члены подразделяются на две категории — полные товарищи, или комплементарии, и ограниченные товарищи, или коммандитисты. Комплементарии, как и члены полного товарищества, лично участвуют в делах фирмы, а коммандитисты — только своим капиталом. Соответственно комплементарии несут неограниченную личную ответственность по всем долгам и обязательствам товарищества всем своим имуществом, а коммандитисты — лишь в пределах своего вклада в основной капитал. Если комплементариев несколько, они несут солидарную ответственность.

Коммандитное товарищество обычно не обладает правами юридического лица, но должно быть зарегистрировано в торговом регистре.

Заключить сделки от имени коммандитного товарищества могут только комплементарии или коммандитисты, обладающие документально подтвержденными полномочиями на это.

Коммандитное товарищество не обязано публиковать данные о результатах своей предпринимательской и финансовой деятельности.

В США и Великобритании коммандитному товариществу соответствует ограниченное партнерство, которое называется Limited Partnership. В Германии коммандитное товарищество называется Kommanditge-sellschaft, во Франции —Societe en commandite simple.

Общество с ограниченной ответственностью — объединение физических и/или юридических лиц, участвующих в делах общества своим капиталом. Уставный фонд общества образуется за счет вкладов его членов (учредителей). Это обычно хорошо знающие друг друга или находящиеся в родстве лица. Хозяйственное законодательство большинства стран устанавливает минимально допустимый размер уставного фонда. В некоторых странах есть возможность создания общества с ограниченной ответственностью, состоящего из одного человека.

Общество с ограниченной ответственностью с момента занесения сведений о нем в торговый регистр приобретает права юридического лица и, соответственно, становится субъектом права.

Общество с ограниченной ответственностью отвечает по своим долгам и обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, а ответственность его членов ограничивается их долей в уставном фонде.

Заключать контракты от имени общества уполномочены один или несколько директоров, которые могут быть членами общества, а могут работать в нем по найму. Члены общества могут обладать согласительным правом на совершение определенных сделок.

В некоторых случаях ответственность перед кредиторами несет не только общество, но и его директор (а). В случае неплатежеспособности общества директор (а) несут уголовную ответственность.

Общество с ограниченной ответственностью не обязано публиковать сведения о результатах своей хозяйственной и финансовой деятельности.

В Германии общество с ограниченной ответственностью называется Gesellschaft mit beschrankter Haftung, или сокращенно G.m.b.H. Bo Франции оно называется Societe a responsabilite limitee. В Великобритании обществу с ограниченной ответственностью соответствует частная компания с ограниченной ответственностью — Private Limited Liability Company, сокращенно Ltd. В США ему соответствует закрытая компания или корпорация с ограниченной ответственностью — Close Limited Liability Company (Corporation), сокращенно Close Co. Ltd. или Close Corp. Ltd.

Акционерное общество (А/О) — объединение физических и/или юридических лиц, участвующих в делах общества своим капиталом. А/О — основная организационная форма крупного предприятия. Собственный капитал А/О, или собственно акционерный капитал, первоначально образуется за счет средств, полученных от реализации акций. Законодательство большинства стран устанавливает минимальный размер собственного капитала, достаточный для создания А/О. В дальнейшем он растет за счет отчислений от прибыли и выпуска новых акций. Продажа облигаций является основным источником заемного капитала А/О. А/О с момента регистрации приобретает права юридического лица и потому является субъектом права.

А/О отвечает по своим долгам и обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, а ответственность акционеров ограничивается нарицательной стоимостью принадлежащих им акций.

Текущей деятельностью А/О руководит наблюдательный совет, правление и, если он есть, совет директоров. В соответствии с уставом А/О действовать от его имени может председатель правления, члены правления и члены совета директоров. Уставом А/О или его наблюдательным советом может быть установлено, что для определенных видов сделок требуется согласие наблюдательного совета.

Ответственность перед кредиторами несет в полном объеме А/О, а в некоторых случаях и члены правления, вплоть до уголовной в случае неплатежеспособности общества.

Законодательством большинства стран предусматривается обязательная публикация годового (а иногда и квартального) отчета и баланса А/О. Исключением является Швейцария, где предоставление годовой отчетности предусмотрено лишь в отдельных кантонах и только для тех А/О, акции которых свободно котируются на бирже.

В Германии А/О называется Aktiengesellschaft. В США А/О соответствует корпорации — Corporation, сокращенно Corp., во Франции ему соответствует анонимное общество — Societe anonyme. В Великобритании А/О называется Joint Stock Company, в правовом отношении ему также соответствует открытая (публичная) компания с ограниченной ответственностью — Public Limited Liability Company, сокращенно Pic.

Информацию о фирме-партнере можно получить из следующих официальных источников:
В торговый регистр в большинстве стран вносятся следующие сведения о фирмах:

1. название;

2. дата основания;

3. дата регистрации;

4. юридический статус;

5. местонахождение;

6. юридический адрес;

7. основной капитал;

8. предмет деятельности;

9. лица, имеющие право подписи (фамилия, должность, вид подписи);

10. сведения о наличии официальной публикации данных о фирме.

Самая полная официально доступная информация о деятельность и текущем положении фирмы содержится в публикуемом ею ежегодном отчете. Наиболее важными показателями, на которые следует обращать внимание, являются:

1. Общий объем продаж (Sales).
2. Общая прибыль (Profits).
3. Счет прибылей и убытков (Profit and loss account), который включает:

а) оборот (turnover), в том числе:

· общий объем продаж в стране местонахождения  фирмы (total sales location),

· общий объем продаж за рубежом (total sales overseas);

б) стоимость (расходы) продаж (cost of sales), в том числе:

· стоимость продаж в стране местонахождения фирмы  (total costs location),

· стоимость продаж за рубежом (total costs overseas);

в) торговая прибыль (trading profit);

г) валовая прибыль (gross profit);

д) чистая прибыль после налогообложения (profit after tax);

е) ассигнования (appropriation), в том числе:

· отчисления в резервные фонды (transfer to reserves),
· выплаты дивидендов (dividends paid);
ж) нераспределенная прибыль за год (retained profit for the year).

4. Баланс (Balance sheet), который включает:

а)
общий объем активов (total assets);

б)
основные средства (fixed assets), в том числе:

· стоимость зданий и сооружений (premises),

· стоимость оборудования (equipment);
в)
оборотные средства, или ликвидные активы (current assets),
в том числе:

· дебиторы (debtors),
· авансовые платежи (prepaiment),
· средства на счетах в банке (cash in bank);

г)
пассивы (liabilities);

д)
акционерный капитал и резервные фонды (share capital and
reserves), в том числе:

· акционерный капитал (called-up share capital),

· резервные фонды (reserves),
· займы (loans).
Анализ приведенных выше официально публикуемых показателей деловой активности зарубежных фирм позволяет выбрать надежного парт​нера при заключении торгового контракта.

1. В секторе финансовых услуг существуют ограничения на иностранное участие в капитале предприятия. В связи с этим отдельные члены запросили информацию об определениях различных форм капитала, существующих в России, и о практическом применении данных определений.
2. В ответ на вопросы об определении различных форм капитала в законодательстве Российской Федерации, представитель Российской Федерации пояснил, что уставный капитал
 определяется как номинальная стоимость акций компании, которые были выпущены в соответствии со: (i) статьями 66, 90, 96 и 99 Части первой Гражданского кодекса Российской Федерации; (ii), статьями 2 и 25 Раздела 1 Федерального закона от 25 декабря 1995 года № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» ; (iii) статьями 2 и 14 раздела 1 Федерального закона от 8 февраля 1998 года № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» ; (iv) статьями 11 и 18 Федерального закона от 2 декабря 1990 года № 395-1 «О банках и банковской деятельности» и  положениями Закона Российской Федерации от 27 ноября 1992 года № 4015-1 «Об организации страховой деятельности в Российской Федерации». Далее он пояснил, что к данному относятся и акции, выпущенные, но не вышедшие в обращение, которые были выкуплены компанией для перепродажи или для изъятия из эксплуатации. В страховом секторе оперативный капитал состоит из уставного капитала, резервного капитала, добавочного капитала и нераспределенной прибыли. Он также пояснил, что для банковского сектора оперативный капитал состоит из уставного капитала, эмиссионного дохода,
 средств кредитных организаций, подтверждаемых аудитом (включая резервы) и состоящим из прибыли прошлых лет, прибыли текущего года и предыдущих лет, подтверждаемой аудитом, и других источников оперативного капитала (исключая субординированный долг). Таким образом, ограничения, наложенные на уставной капитал, не обязательно должны сдерживать общий операционный капитал, но это возможно в зависимости от других ресурсов конкретного банка.
3.  В ответ на вопросы членов о нормативных ограничениях, наложенных на различные компоненты капитала, представитель Российской  Федерации разъяснил, что в банковском секторе сумма субординированного долга каждого отдельного банка не может превышать 50 процентов от общего числа оперативного капитала. Он пояснил, что это ограничение не распространяется на страховой сектор. 
4. Член поинтересовался, являются ли пенсионные фонды и аннуитеты  страховыми продуктами. Представитель Российской Федерации пояснил, что пенсионные фонды созданы в качестве юридических лиц, регулируемых отдельно от страхования другим регулирующим органом.  Он также подтвердил, что инвестиции в уставной капитал компаний, лицензируемых как пенсионные фонды, не будут зависеть от доли иностранного уставного капитала для страхования. Страхование ренты относится к страховым товарам и предоставляется страховыми компаниями, на которые распространяются правила страхования.
В ответ на конкретный вопрос одного из членов представитель Российской Федерации заявил, что деятельность саморегулируемых организаций профессиональных участников   рынка ценных бумаг регулируется Федеральным законом от 22 апреля 1996 года № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг». Федеральный закон не устанавливает ограничений в отношении участия российских юридических лиц с иностранными инвестициями, в деятельности таких саморегулирующихся организаций.  Представитель Российской Федерации также отметил, что Федеральный закон № 39-ФЗ не устанавливает ограничений в отношении участия юридических лиц Российской Федерации с иностранными инвестициями в торговле на фондовых биржах или в клиринговой деятельности, при условии, что такие юридические лица учитывают  внутренние требования и  правила, или те требования, которые применяются фондовыми биржами или клиринговыми компаниями ко всем участникам рынка. Отвечая далее на вопросы, представитель Российской Федерации пояснил, что до сих пор соответствующими финансовыми органами Российской Федерации не было принято никаких мир по запрещению передачи финансовой информации банкам или другим компаниям, работающим на финансовом рынке России, или запрещению обработки финансовой информации, передаваемой из-за рубежа такими банками и компаниями.//Доклад Рабочей группы по присоединению Российской Федерации к Всемирной торговой организации

� Капитал, состоящий из взносов членов страховой компании или банка.


� Разница между продажной ценой и номинальной стоимостью ценных бумаг, умноженной на количество ценных бумаг данного выпуска.


� Доклад Рабочей группы по присоединению Российской Федерации к Всемирной торговой организации. WT/ACC/ RUS/70. WT/MIN(11)/2 16 ноября 2011 года. Рабочая группа по присоединению Российской Федерации// http://www.economy.gov.ru/minec/main
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