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СОВРЕМЕННАЯ ПРАВОВАЯ АРХИТЕКТУРА МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ
МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО
Право есть совокупность исторически изменяющихся правил общественного поведения. Без правовой регламентации поведения не возможны какие-либо отношения в обществе. Каждое цивилизованное государство в мире имеет уникальную национальную правовую систему, регулирующую на собственной территории все формальные отношения своих граждан, юридических лиц, иностранных граждан и юридических лиц, лиц без гражданства.
Главная цель современного государства заключается в обеспечении благополучия своей нации. Сегодня цивилизованному обществу известно два основных средства, с помощью которых обеспечивается достижение главной цели государства: демократия и господство права. При этом под демократией понимается форма государственно-политического устройства общества, основанная на признании народа в качестве источника власти. Понятие «господство права» включает в себя весь набор фундаментальных принципов демократии: равноправие граждан, правовую защищенность их прав, свобод и законных интересов, верховенство закона, разделение власти, выборность главы государства и представительных органов.
Однако указанные выше средства жизнеспособны только в условиях материальной достаточности общества при устойчивом экономическом развитии государства. Таким образом, для достижения благополучия нации требуется обеспечить экономику всеми необходимыми ресурсами (природными, демографическими, финансовыми, технологическими, производственными и т.д.). Необходимое количество ресурсов для устойчивого экономического развития объективно пропорционально общественным потребностям, которые в свою очередь определяются содержанием экономических отношений индивидуальных членов общества.

Запасы ресурсов не безграничны, а наличие необходимых ресурсов на территории того или иного государства неодинаково. Эта ситуация порождает национальные или стратегические интересы государств в обладании всем необходимым. Национальный (стратегический) интерес государства выражается в отношении к потребностям своей нации.
Главными стратегическими интересами государства являются, во-первых, сохранение целостности общества, во-вторых, обеспечение функционирования общества путем установления регулирующих правовых механизмов и, в-третьих, обеспечение общества всеми необходимыми ресурсами. При этом только последняя категория стратегических интересов потенциально может быть реализована в полной мере во внешнеэкономической сфере или, иными словами, в сфере международных экономических отношений
.
Соответственно международные экономические отношения — это система связей, которая прямо или опосредованно касается распределения или перераспределения ресурсов.
Однако та или иная потребность не обладает постоянно заданной ценностью, а представляет собой лишь фиксацию баланса интересов спроса и предложения в конкретный момент времени и при определенных условиях. Поэтому стратегические интересы государства могут корректироваться в соответствии с ценностным выражением потребностей нации при определенном уровне развития экономических отношений. Другими словами, интерес проявляется к обладанию ценностью. Все многообразие мира можно представить как совокупность ценностей. Ценности могут быть как материальные, так и нематериальные.
Можно говорить и о многообразии ценностных систем в мире, поскольку каждое общество формирует свою уникальную систему ценностей, состоящую из ценностных предпочтений его индивидуумов. Сегодня уже заметна генеральная тенденция к сближению этих систем в единую общечеловеческую систему ценностей. В международном праве нашел свое закрепление институт общего наследия человечества - воплощение общечеловеческих ценностей.
На настоящий момент в мире известен лишь один эффективный способ удовлетворения стратегических интересов государств - их конфликт. Именно конфликт интересов лежит в основе развития человечества на протяжении всей его истории. Сегодня, как и прежде, главный конфликт национальных интересов все также разворачивается вокруг главных ценностей: материальных и нематериальных ресурсов, позволяющих государствам обеспечивать функционирование своих национальных экономик.
Однако следует заметить, что пути и формы разрешения конфликта интересов, конечно, с течением времени меняются: преимущественно военно-политические способы уступают место преимущественно экономико-правовым средствам. В современных условиях наиболее эффективным инструментом становится международное право. В XX веке государства осознали, что их интересы в сфере МЭО заключаются не только в привязке источников сырья к собственной экономике, в обеспечении доступа к ресурсам, в контроле над рынками, в гарантировании сбыта своей продукции, но интерес состоит также и в том, чтобы в максимально возможной степени воплотить свои экономические стратегические интересы в правовые нормы, иными словами, создать для себя максимально выгодные «правила игры».
Однако вряд ли следует считать, что сила больше не используется государствами при разрешении конфликта интересов. Изменились лишь формы ее проявления. Война как средство разрешения споров запрещена в международном праве на основании Парижского договора 1928 г.

При этом необходимо учитывать, что государства как субъекты международного права в большей степени действуют в публично-правовой экономической сфере, где заключают «рамочные», «зонтичные» и унификационные договоры. Такие договоры в большинстве случаев гарантируют, что государства, заключившие подобные договоры, будут относиться на своей территории к собственным и иностранным хозяйствующим субъектам в строгом соответствии с правилами, установленными в международном договоре. Хозяйствующие субъекты не могут напрямую применять в своих внешнеторговых отношениях нормы и принципы международного права до тех пор, пока эти правовые нормы и принципы не станут частью национального законодательства путем принятия соответствующего внутригосударственного законодательного акта. Таким образом, роль международного права очень важна, поскольку развитие торговых, инвестиционных, научно-технических и других экономических связей хозяйствующих субъектов тех или иных государств зависит от межгосударственных договоренное последних.
ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ
§1. Становление современной договорно-правовой системы международных экономических отношений

Современная договорно - правовая система международных экономических отношений начала складываться сразу же по окончания второй мировой войны. Отсчет был дан на завершившейся в 1944 г. международной конференции Объединенных наций по экономическому сотрудничеству в г. Бреттон-Вудс (CША, штат Нью-Гемпшир)
, по итогам которой эта система стала именоваться как Бреттонвудсская система. В ее основе лежит политика либерализма, вытекающая из экономической теории сравнительных преимуществ. Согласно теории сравнительных преимуществ в мировой экономической системе отдельно взятый хозяйствующий субъект производит такой товар, который он способен производить наиболее эффективным способом, и обменивает на другие товары, которые он не в состоянии сделать так же качественно и дешево. Деньги выступают в качестве промежуточного звена. Государства в либеральной экономической системе призвано играть роль laissez-faire - беспристрастного арбитра, устанавливающего справедливые правила поведения для участников правоотношений наблюдающего за их выполнением.
Следует заметить, что Бреттонвудсские соглашения представляли собой продолжение начатого еще в 20 гг. XX столетия процесса поиска универсальных форм международно-правового peгулирования экономических отношений государств. С этой целью свое время были созваны Брюссельская
 (1921 г.) и Генуэзская
 (1922 г.) конференции по экономическим проблемам.
Ни первая, ни вторая конференции не дали желаемых результатов. Но, тем не менее, решения этих конференций, в особенности решение Генуэзской конференции об установлении юридически упорядоченного многостороннего финансового сотрудничества на основе золотомонетного стандарта, представляют собой огромный шаг на пути создания основ многостороннего международно-правового регулирования экономических отношений.
В 1927 г. в г. Женеве (Швейцария) прошла безрезультатно международная экономическая конференция Лиги Наций
. Затем, в 1933 г., заинтересованные государства собрались в г. Лондоне (Великобритания) на международную экономическую конференцию
, на которой обсуждался вопрос о либерализации всего режима международной торговли. Ожесточенные валютные и торговые войны периода кризиса 30-х гг. XX в. ясно показали, как с расширением внешнеэкономических связей возросла уязвимость экономики большинства стран. Одним из трагических результатов второй мировой войны (1939 — 1945) явился развал европейского регионального рынка.
Анализ и осмысление этих изменений подтолкнули мировое сообщество к поиску единообразных, универсальных форм международно-правового регулирования международных экономических отношений. С одной стороны, искусственные ограничения свободы торговли, тарифные и нетарифные барьеры препятствуют развитию внешней торговли, что в конечном итоге замедляли, прирост мирового богатства. С другой стороны, любое правительство постоянно испытывает сильное лоббирование интересов со стороны национальных производителей, которые стремятся получить более выгодный правовой режим для ведения собственной экономической деятельности как на внутреннем, так и внешнем рынках.
Первые попытки создания либерального механизма регулирования экономических отношений были связаны с идеей создания 1947 г. Международной торговой организации под эгидой ООН. На Конференции Организации Объединенных Наций по торговле» и занятости
, проводившейся в г. Гаване (Куба) с ноября 1947 г. по март 1948 г., принятие устава МТО не увенчалось успехом.
Предполагалось, что МТО станет третьим столпом международной структуры специализированных учреждений, создании для регулирования экономических отношений после второй мировой войны. Два других специализированных учреждения Международный валютный фонд (МВФ)
 и Международны банк реконструкции и развития (МБРР)
 - на сегодняшний дев являются крупнейшими международными финансовыми организациями. Основная цель создания Международной торговой организации состояла в институционально-правовом оформлени существенной либерализации международной торговли. Положения Устава МТО встретили сильную оппозицию в определенны государствах, что помешало набрать достаточное для вступлени в силу число ратификаций
. Хотя МТО так и не была учреждена переговоры на двухсторонней основе, начатые в 1947 г., привели к заключению Генерального соглашения о тарифах и торговле (ГАТТ).
ГАТТ было принято как временное соглашение. Несмотря на временный характер, оно сохранилось в качестве основного многостороннего механизма, регулирующего многостороннюю торговлю.
Одновременно ГАТТ являлся форумом для многосторонних переговоров, контактов и консультаций по всем вопросам внешней торговой политики стран-участниц.
Появление на международной арене новых независимых государств, сбросивших с себя иго колониализма в 50-60 гг. XX в., и их попытки отстоять свою экономическую независимость привели к пересмотру международно-правовых механизмов регулирования экономических отношений. В 70-е гг. прошлого столетия развивающиеся страны выдвинули требования структурной перестройки мировой торговой и финансовой систем для установления нового международного экономического порядка (НМЭП). Концепция НМЭП основывалась на требованиях развивающихся стран установить более справедливый, с их точки зрения, международный экономический порядок и отказаться от политики абсолютного либерализма в международных торговых отношениях. Эти требования были закреплены в документах принятых Генеральной Ассамблеей ООН, среди которых выделяют Декларацию и Программу действий по установлению нового международного экономического порядка (1974 г.) и Хартию экономических прав и обязанностей государств (1974 г.).
Программа установления НМЭП, выдвинутая освободившимися от колониальной зависимости странами, в значительной степени противоречива и непоследовательна. С одной стороны, она направлена на достижение таких важных целей, как обеспечение полного национального суверенитета над природными ресурсами (включая безусловное право на национализацию), контроль за деятельностью ТНК, и т.д. С другой стороны, во многих своих компонентах она ограничивается мерами, ориентированными лишь на получение для освободившихся стран большей доли на международных рынках или перераспределение в их пользу мирового общественного продукта путем увеличения «помощи развитию».
§2. Принципы международного экономического сотрудничества 

государств
Под воздействием вышеуказанных процессов стали формироваться основные правовые принципы международного экономического сотрудничества. Основные принципы в указанной сфере международных правоотношений не систематизированы в каком либо едином международно-правовом документе. Формальная юридическая сила этих норм не носит обязательного характера. Среди документов международных конференций, имеющих существенное значение для формирования международно - правовых принципов экономического сотрудничества государств, особо важным считается Заключительный акт Конференции ООН торговле и развитию (Женева, 1964 г.), в котором впервые были сформулированы основные принципы международной торговли.
В целом рассматриваемые принципы оформили соответствующий правовой режим для международной торговли товарами, поскольку в тот период международная торговля товарами рассматривалась международным сообществом государств как на важнейший фактор экономического развития. Все государства были призваны сотрудничать на основе соответствующих принципов в целях создания условий международной торговли, способствующей быстрому росту экспортных доходов развивающихся стран и общему расширению и разностороннему развитию торговли между всеми странами, независимо от того, находятся ли он на одинаковом уровне развития или нет, имеют ли они одинаковые или различные социально-экономические системы. Международная торговля должна регулироваться такими правилами, которые совместимы с экономическим и социальным прогрессом
.

Обычно выделяют следующие принципы международного экономического сотрудничества.

1. Принцип неотъемлемого суверенитета государств над их богатствами и естественными ресурсами. Он предусматривает свободное осуществление каждым государством полного постоянного суверенитета над своими богатствами, природными ресурсами и экономической деятельностью, включая право на владение, использование и эксплуатацию. В соответствии с этим принципом каждое государство имеет право регулировать и контролировать иностранные инвестиции, а также деятельность транснациональных корпораций в пределах действия своей юрисдикции (элементы этого принципа и положения, связанные с его осуществлением, закреплены в Декларации об установлении НМЭП (ст.4), Хартии экономических прав и обязанностей государств (ст.ст. 5 и 16) и в положениях других международных соглашений (например, Венской конвенции о правопреемстве государств в отношении договоров 1978 г. (ст. 15)).
2. Принцип свободы выбора форм организации внешнеэкономических связей. Статья 4 Хартии экономических прав и обязанностей государств гласит, что при осуществлении международной торговли и других форм экономического сотрудничества каждое государство свободно выбирать формы организации своих внешнеэкономических отношений и заключать двусторонние и много сторонние соглашения международного экономического сотрудничества.
3. Принцип недискриминации. В правовом понимании этот принцип  означает  право  государства  на  предоставление  ему (в первую очередь его гражданам и иным субъектам его нациоального права) со стороны другого государства общих условий, которые не хуже предоставляемых этим государством всем прочим государствам. Иными словами, режим недискриминации означает обязательство не ухудшать для другой страны своих нормально действующих, общих для всех стран условий.
4. Принцип равенства и взаимной выгоды государств. Глава 1 Хартии экономических прав и обязанностей государств устанавливает, что экономические отношения государств должны строиться на основе взаимной и справедливой выгоды.
5. Принцип развития взаимовыгодного сотрудничества в области торговли, экономики, науки и техники. Данный принцип устанавливает  обязанность  суверенных   государств   регулировать свои внешнеэкономические отношения правовым методом координации

6. Принцип режима наибольшего благоприятствования (РНБ). Данный принцип означает юридическое обязательство государста предоставлять другому государству льготные (наиболее благоприятные) условия, которые действуют или могут быть введены для любой третьей страны. Область применения РНБ определяет обычно в конкретной оговорке в том или ином международном договоре. Эта оговорка может распространяться в общей форме всю область экономических отношений или только на отдельные виды: таможенные пошлины, транзит, количественные ограничния и запрещения, транспортный режим, налоговые, судебные т.п. права физических и юридических лиц.
7. Национальный режим. Он предусматривается в некоторых торговых соглашениях и означает, что, как правило, на основе взаимности физические и юридические лица иностранного государства полностью приравниваются в своих правах к национальным физическим и юридическим лицам по отдельным видам правовых отношений. Обычно это касается гражданской правоспособности иностранных лиц, включая судопроизводство.
8.Преференциальный режим. Это режим определенных торговых льгот, прежде всего, в отношении таможенных пошлин. Характерным примером является система преференций, которая в силу рекомендаций Конференции ООН по торговле и развитию применяется развитыми странами в отношении развивающихся государств, а также между самими развивающимися странами.

§3. Участники (операторы) международных экономических отношений
1. Государства
В международных экономических отношениях государство как субъект международного права должно обладать суверенитетом, дееспособностью и равноправием. Отсутствие одного из этих свойств лишает государство возможности быть международно - правовым субъектом. Действительно, если государство лишено суверенитета, то есть находится в зависимости от другого государства, то в своих действиях оно связано волей последнего.

Отсутствие дееспособности означает отсутствие суверенитета, так как дееспособность, с точки зрения международного общения, предполагает суверенитет.
Наконец, отсутствие равноправия означает, что данное государство не пользуется такими же правами, как другое государство, а это неизбежно приводит к подчинению этого государства воле последнего.
В качестве члена международного экономического общения каждое суверенное государство обладает способностью быть носителем международных прав и обязанностей, или, иными словами, быть правоспособным субъектом. В международном праве эта юридическая категория называется международной правосубъектностью.
Международная правосубъектность суверенного государства, объединяя правоспособность и дееспособность, есть, прежде всего, способность государства приобретать международные права и принимать на себя международные обязанности, что наглядным образом проявляется в способности государства заключать международные политические и экономические договоры.
В экономической области суверенное государство может не только вступать с другими государствами в договоры и соглашения об установлении торговых отношений, но и непосредственно заключать коммерческие сделки, то есть такие действия, которые обычно относятся к области торговли. Однако совершение этих действий не лишает его суверенитета. Таким образом, суверенное государство, обладая международной правосубъектностью, совершает свои действия независимо от чьей бы то ни было воли.
Из неподчинения суверенного государства чьей бы то ни было воле вытекает его юрисдикционный иммунитет в экономических отношениях. Здесь следует различать два основных направления в международном праве: одно исходит из принципа абсолютного иммунитета, другое - из принципа функционального (ограниченного) иммунитета.
В первом случае считается, что судебный иск против иностранного государства неподсуден национальным судам в силу суверенитета ответчика. При этом не имеет значения, возник ли иск из политических действий иностранного государства или из осуществления им коммерческих сделок. Исключением является лишь тот случай, когда государство-ответчик добровольно отказалось от своего иммунитета
.
Во втором случае иммунитет государства не признается в торговом обороте. Поэтому любой контрагент иностранного государства по коммерческой сделке вправе обратиться в установленный соответствующими положениями контракта юрисдикционный орган с исковыми требованиями о привлечении суверенного государства к материальной ответственности за неисполнение или полное исполнение своих контрактных обязательств
.

2. Объединения государств
Вследствие динамичных изменений в мире, вызванных глобализацией мировой экономики, во второй половине, в особенное в последней четверти, XX в., наметилась тенденция на широкомасштабное сближение государств. Конечно, государства раньше объединялись, но тогда эти объединения не носили прочного, устойчивого характера, поскольку государства преследовали, как правило, временные военно-политические или торгов цели. На рубеже XX—XXI вв. сближение государств приобрело совершенно новое качество. Объединительные процессы заметно проявляются как на универсальном, так и на региональном уровнях. Объединение государств осуществляется в двух основных правовых формах: экономическом сотрудничестве и интеграции
. В основе обеих форм обычно лежит международный договор, а институциональной опорой, как правило, выступает международная организация. Экономическое сотрудничество не затрагивает государственный суверенитет, в то время как интеграция предполагает добровольное ограничение суверенитета государств. Для экономического сотрудничества в качестве метода правового регулирования характерен метод координации, а для интеграции - метод субординации. Термины «координация» и «субординация» имеют общий корень ordinatio (лат.) — установление порядка или приведение чего-либо в порядок
. В международно-правовом понимании смысловой нагрузки указанных терминов следует различать эти два понятия. Координация означает горизонтальное согласование действий государств между собой по установлению определенного порядка всегда, когда возникает в том необходимость, а субординация - это вертикальное согласование действий государств, то есть единожды согласовав определенный порядок, государства в последующем берут на себя обязательства приводить свое поведение в соответствие с установленным ранее порядком.
На универсальном уровне система органов и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций объединяет на современном этапе подавляющее большинство государств мира
 в целях осуществления межгосударственного универсального сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера.
Проводниками глобальной интеграции государств выступают институты Бреттонвудсской системы и, прежде всего, Всемирная Торговая Организация (ВТО). ВТО представляет собой постоянно действующий институциональный форум для проведения многосторонних торговых переговоров в целях разработки унифицированных международно-правовых норм и правил, регулирующих экономические отношения государств, и в соответствие с которыми все государства-участники берут на себя обязательства приводить свое национальное законодательство. Более того, ВТО наделена надлежащей международной компетенцией по контролю за исполнением государствами взятых на себя международных обязательств и разрешению их международных споров и разногласий по вопросам, вытекающим из торговых и иных экономических межгосударственных отношений.
Одновременно глобальная интеграция государств осуществляется в новых международно-правовых формах, еще не нашедших своего институционально-правового закрепления.
Наука международного права не выработала единого обща термина для классификации неинституциональных объединений государств. Большинство специалистов, прежде всего иностранных, определяют указанное явление как форум (лат. forum), то есть широкое представительное собрание
. Другие называют их клубами государств, то есть объединениями в целях общения, связанного с общими политическими, экономическими и иными интересами. В конце 70-х гг. XX столетия советский ученый юрист - международник Г.М. Вельяминов ввел в научный оборот применительно к статусу подобных образований понятие параорганиций, имея в виду отсутствие у них явно выраженной воли стран- учредителей образовать действительно международную организацию. Понятие параорганизации пояснялось им «как нечто, стоящее юридически лишь «рядом», возле международной организации, но не являющееся таковой»
. Эта точка зрения, в частности применительно к ГАТТ, встречается и у других авторитетных отечественных правоведов-международников, в том числе у профессора М. М. Богуславского
.
Процессы глобализации мировой экономики сопровождается регионализацией - экономическим сближением государств по территориальному признаку. Экономический регионализм проявляется также в двух основных формах: экономическом сотрудничестве и региональной интеграции.
Региональная интеграция - это процесс объединения суверенных государств с целью установления единого экономического пространства.

Региональная интеграция может принимать следующие договорно-институциональные формы:
· зона (ассоциация) свободной торговли, которая устанавливает более благоприятный режим торговли без пошлин и ограничений между государствами-участниками, при этом в отношениях с третьими государствами каждый участник проводит самостоятельную торговую политику;

· таможенный союз, означающий введение единого таможенного тарифа и проведение единой торговой политики государств-участников;
- общий рынок, предполагающий снятие всех тарифных и нетарифных барьеров при перемещении товаров внутри группы интегрирующихся государств;
· экономический союз, характеризующийся свободным перемещением внутри группы интегрирующихся государств товаров, услуг, капиталов и физических и юридических лиц, а также единой внешнеэкономической политикой в отношениях с третьими государствами;

· единое экономическое пространство, где помимо свободы перемещения всех экономических факторов, характерных для экономического союза, в обращение вводится единая валюта и учреждаются наднациональные органы, призванные регулировать и координировать интеграцию государств-членов.
Региональная интеграция представляет собой неотъемлемую часть глобальной тенденции организации единого общепланетарного экономического пространства. Она активно осуществляется на всех континентах и концентрируется вокруг центров экономической силы.
3. Транснациональные компании (ТНК)
Феномен транснациональных компаний достаточно нов для международных торговых и инвестиционных отношений. Явление ТНК стало ощутимо проявляться во второй половине XX в. Организационная структура ТНК, оперативность управления разбросанными по всему миру многочисленными подразделениями выделяет современные ТНК в особую группу хозяйствующих  субъектов на международном уровне.
ТНК осуществляют капиталовложения, как правило, в интересах извлечения коммерческой прибыли. С учетом этого фактора ТНК интересуются прежде всего наиболее рентабельными секторами экономики иностранного государства, которые o6ычно контролируются государством через учрежденные им государственные компании (чаще всего - естественные монополии). Законодательства большинства государств допускают иностранные инвестиции в свою экономику посредством либо создания совместных предприятий, либо компаний с участием иностранных инвестиций.
В первом случае ТНК получает доступ в наиболее привлекательный монопольный сектор национальной экономики, а государство через участие в совместном предприятии оставляет у себя  большую часть прибыли. Этот способ характерен в основном развивающихся государств и некоторых государств с переход экономикой. Несмотря на видимую выгодность для обеих сторон подобного рода сделок, такая форма капиталовложений в той мере не устраивает ни одну из сторон. Во-первых, совместное управление неизбежно приводит к конфликту интересов, так цель ТНК - скорейшее извлечение прибыли, а государства - долгосрочное развитие отрасли, инфраструктуры и т.п. Во-вторых, иностранный капитал в первую очередь привлекается в стратегические экономикообразующие отрасли на конкурсной основе: чем привлекательней сектор экономики, тем больше число участников. Естественно, такая ситуация создает плодотворную почву для развития коррупции, что само по себе крайне негативно сказывает на экономическом развитии государства. Победить коррупцию указанных выше обстоятельствах не удалось еще пока ни одна государству.
Во втором случае государство-реципиент иностранных инвестиций принимает специальное законодательство, предусматривающее действенные механизмы государственного регулирования и надзора за иностранными инвестициями. Как правило, специальные законодательные акты устанавливают правила и процедуру допуска, функционирования и отчетности иностранных капиталовложений, включающие элементы работы специальных органов контролирующих иностранные инвестиции на территории государства, а также валютного контроля, налогообложения и предоставления правовой защиты и гарантий таковой для иностранных инвестиций. Указанная форма допуска ТНК присуща в основном развитым государствам и большинству государств с переходной экономикой.
Однако следует отметить, что деятельность ТНК как субъектов частного права не может прямо регулироваться нормами международного публичного права в силу отсутствия у них надлежащей международной правосубъектности. Тем не менее, наличие достаточного финансово-экономического и организационно-правового потенциала для влияния на процессы формирования международно-правовых норм в сфере регулирования международных экономических отношений делает ТНК активными игроками на мировой сцене.
4. Неправительственные организации (НПО)
Конец 90-х гг. XX столетия по праву можно считать эпохой становления НПО в качестве влиятельных участников международного общения. Термин «неправительственные организации» упоминается в ст. 71 Устава ООН для определения сравнительно ограниченного круга не зависимых от государств участников международных отношений. К числу таких участников как раз и относятся международные неправительственные организации, активная деятельность которых способствует международному прогрессивному развитию, движению разоружения, защите прав человека и провозглашению равноправия в обществе. НПО функционируют на добровольной основе, что непосредственным образом влияет на систему их управления, которая строится на демократических принципах и носит, как правило, неформальный характер. Состав участников НПО отличается широким разнообразием. На международном уровне НПО наиболее полно и демократично выражают общие нужды и потребности гражданского общества.
В последние десятилетия многие НПО концентрируют свое внимание и усилия на выработке новых подходов в области регулирования международных экономических отношений. Отдельные НПО уже заявили о себе и показали свою принципиальную позицию в ходе важнейших экономико-правовых международных фрумов. Под влиянием НПО развивался процесс создания кодексов поведения ТНК в рамках ООН, также дало о себе участие НПО в работе конференции ООН по окружающей развитию (КОСР ООН), состоявшейся в г. Рио-де-Жанейро Бразилия) в июне 1992 г., а также в многосторонних торговых переговорах ГАТТ/ВТО. В конце 1996 г. внимание многих НПО привлекли дебаты по разработке Многостороннего соглашения по инвестициям (МСИ), инициированных Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).
Вероятно, что в обозримом будущем НПО только будут; укреплять доверие к себе со стороны всего мирового сообщества и играть важнейшую роль в прогрессивном развитии международного права.
Таким образом, в настоящее время следует признать, что государства, являющиеся  основными  субъектами   международного права и несущие основную ответственность за прогрессивное развитие человечества, вынуждены, по крайней мере, считаться с мнением НПО по важнейшим вопросам и проблемам, стоящим перед мировым сообществом.
� Подробнее о теории государственного интереса в МЭО см.: Шумилов В.М. Международное экономическое право в эпоху глобализации. М. 2003. С. 16 - 27. 8


� Представители 15 стран подписали в г. Париже (Франция) международный пакт (Пакт Бриана-Келлога) об отказе от войны как орудия национальной политики.





� Международная межгосударственная конференция, проходившая с 1 по 22 июля 1944 г., в работе которой приняли участие представители 45 правительств


� Брюссельская конференция - международная конференция глав ведущих мировых держав-победителей в первой мировой войне, проходившая в г. Брюсселе (Бельгия) в декабре 1920 г., на которой обсуждался вопрос о мировой финансовой системе. Участники приняли рекомендации о восстановлении режима свободной торговли.


� Генуэзская конференция - международная конференция по экономическим и финансовым вопросам, проходившая в г. Генуя (Италия) с 10 апреля по 19 мая 1922 г. при участии представителей 29 государств (в т.ч. РСФСР, Великобритании, Германии, Италии, Франции, Японии). Работой делегации РСФСР руководил В. И. Ленин, назначенный её председателем.


� В международной экономической конференции, прошедшей в г. Женеве (Швейцария) в мае 1927 г., приняли участие 52 государства, в т.ч. и СССР.


� Всемирная конференция по денежному обращению и экономическим вопросам состоялась в г. Лондоне (Великобритания) в июне 1933 г., на которой присутствовали представители 64 государств. Вопрос о стабилизации национальных валют так и не был решен.


�  В конференции приняли участие представители 53 государств.


� Международная валютно-финансовая организация, членами которой явл ются 184 государства по состоянию на 01 апреля 2004 г. Устав МВФ - Статьи соглашения о Международном Валютном Фонде - был принят на международной конференции в г. Бреттон-Вудс (США) 22 июля 1944 г. Устав вступил в силу 21 декабря 1945 г. СССР не ратифицировал соглашение 1944 г.


� Международная кредитно-финансовая организация, членами которой являются государства по состоянию на 01 апреля 2004 г. Устав МБРР – Стати соглашения о Международном банке реконструкции и развития - был принят и международной конференции в г. Бреттон-Вудс (США) 22 июля 1944 г. Уста вступил в силу 27 декабря 1945 г. СССР не ратифицировал соглашение 1944 г.


� Конгресс США не ратифицировал документ.


� См.: Лисовский В.И. Международное торговое и финансовое право. М.,| 1974. С. 16


� См., например, ст. 251 Арбитражно-процессуального кодекса Российской Федерации, принятый Федеральным законом от 24 июля 2002 г. № 96-ФЗ.


� В ряде государств этот принцип закреплен законодательно. Например, США в 1976 г. был принят Foreign Sovereign Immunities Act of 1976, Pub. L. 9 583, 90 Stat. 2891,28 U.S.C. Sec. 1330,1332(a), 1391(f) and 1601-1611.





� См.: Шумилов В.М. Международное экономическое право. М., 2003. С. 9'


� См., например: Тихомиров А.В., Тихомиров М.Ю. Юридическая энциклопедия. М., 1992. С. 429.


� По состоянию на 01 января 2004 г. участниками ООН являются 191 государство мира.





� Forum ~ площадь в древнем Риме, на которой происходили народные (рания, устраивались ярмарки и совершался суд. См.: Словарь иностранных I М. 1987. С. 537.


� См. подробнее: Вельяминов Г.М. Международные экономические организации социалистических стран / Бюллетень иностранной коммерческой информации, 1977, приложение 1. С. 9, 20-21; его же: Социалистическая интеграция международное право. М., 1982. С. 91, 95,113-114,118-119.





� Богуславскй М. М. Международное экономическое право. М., 19 С. 137. См. также: Вельяминов Г.М., Шамсиев М. Г. Международные параор низации (клубы) и долги России // Государство и право, Не 9, 1999. С. 102-1 22
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