Интеллектуальная собственность как основа нематериальных активов
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В современных условиях реализации инновационной стратегии перехода от экспорта сырьевых ресурсов к экспорту инновационных технологий и прав на них - формирование, капитализация и управление нематериальными активами является, по сути, стратегическим инновационным ресурсом. Успешный зарубежный опыт перехода к инновационной экономике (США, Япония, Китай, страны Европы), говорит о том, что базовыми условиями этого перехода являются формирование рынка интеллектуальной собственности, развитие инновационной системы и подготовка инновационных кадров.
Основным объектом рынка в условиях инновационной экономики наряду с традиционными товарами, работами и услугами, является интеллектуальная собственность (ИС) как основа нематериальных активов основных субъектов рынка (предприятий, корпораций, организаций, учреждений и казны).

Интеллектуальная собственность, прежде всего, в научно-технической сфере, играет важнейшую роль как механизм создания добавочной стоимости, как средство капитализации активов предприятий и организаций и как инвестиционный ресурс. Показателями инновационной экономики при этом являются, прежде всего, инновационные технологии, охраняемые патентами и ноу-хау, лицензионные и иные договоры по коммерциализации прав на них.

В свете задач, поставленных Президентом России Д.А. Медведевым, формирование в нашей стране цивилизованного рынка интеллектуальной собственности является насущной потребностью и предпосылкой инновационного развития современной России и может обеспечить баланс интересов (инновационную мотивацию) авторов, предприятий и организаций (как исполнителей по госзаказу) и госзаказчиков.

В условиях активного развития процессов глобализации и построения информационного общества возрастает необходимость в применении единых международно-признанных подходов и стандартов к созданию, учету и использованию результатов интеллектуальной деятельности, правовой охране, коммерциализации и защите прав на них.

На пути формирования рынка ИС по-прежнему сохраняет актуальность разработка и принятие пакета законодательных и иных нормативных актов, обеспечивающих эффективное и качественное правовое регулирование в интересах охраны и защиты интеллектуальной собственности, инновационного развития, повышения качества жизни, качества власти и качества закона.

Совершенствование законодательства в целях создания условий для формирования нематериальных активов и их последующей коммерциализации через введение эффективного правового режима для объектов рынка (прежде всего, в отношении прав на секреты производства (ноу-хау), научно-техническую документацию, единую технологию), и правового статуса для его основных субъектов, включая инновационную мотивацию и рост активности у частных инвесторов, что предусматривает подготовку и принятие федеральных законов по основным направлениям: формирование объектов рынка (правовой режим), распределение интеллектуальных прав при бюджетном финансировании (правовой статус субъектов), формирование национальной инновационной системы (инновационная мотивация). 

В интересах формирования рынка интеллектуальной собственности необходимо активнее использовать также потенциал развития системы мониторинга, и прежде всего, мониторинга развития рынка интеллектуальной собственности и проблем формирования инновационной активности. 

И наконец, давно назрела необходимость разработки и реализации национального проекта в сфере государственного управления интеллектуальной собственностью в России, равно как и внедрения модели управления интеллектуальной собственности в системе технопарков и региональных технополисов, особых экономических зон технико-внедренческого и промышленно-производственного типа; активизациии работы по обеспечению эффективной государственной защиты правообладателей в области изобретений, полезных моделей, промышленных образцов и секретов производства (ноу-хау); разработки, принятия и повсеместного применения стандартов формирования, управления и защиты интеллектуальной собственности на корпоративном, региональном и отраслевом уровня.

Авторское право

В широком смысле понятие авторское право представляет собой совокупность норм гражданского и иных отраслей права, которые регулируют отношения, возникающие в связи с созданием и использованием произведений науки, литературы и искусства. Применительно к конкретным лицам определение авторское право понимается как совокупность принадлежащих автору (физическому лицу) имущественных и личных неимущественных (духовных) прав в отношении созданного им творческим трудом произведения науки, литературы и искусства, обладающим новизной и оригинальностью. 

Произведения, отнесенные ст. 1259 ГК РФ к объектам авторских прав:

· Произведения науки, литературы и искусства;

· драматические и музыкально-драматические произведения, сценарные произведения;
· хореографические произведения и пантомимы;

· музыкальные произведения с текстом или без текста;

· аудиовизуальные произведения;

· произведения живописи, скульптуры, графики, дизайна, графические рассказы, комиксы и другие произведения изобразительного искусства;

· произведения декоративно-прикладного и сценографического искусства;

· произведения архитектуры, градостроительства и садово-паркового искусства, в том числе в виде проектов, чертежей, изображений и макетов;

· фотографические произведения и произведения, полученные способами, аналогичными фотографии;

· географические, геологические и другие карты, планы, эскизы и пластические произведения, относящиеся к географии, топографии и к другим наукам;

· другие произведения.
Указанный перечень, безусловно, не является исчерпывающим. К объектам авторского права могут быть отнесены и иные виды произведений науки, литературы и искусства при условии соответствия требованию закона: быть результатом творческой деятельности, выраженным в какой-либо объективной форме.

Исходя из вида интеллектуальной творческой деятельности, произведения делятся на произведения науки, литературы и искусства.

· Научное произведение - произведение интеллектуальной деятельности, в котором рассматриваются оригинальные научные мысли, ранее неизвестные процессы современной жизни.

· Научными произведениями являются научно-техническая документация, описание научно-исследовательской работы, конструкторская, технологическая, строительная документация, различные научные брошюры, журналы и т.д.
· Литературное произведение - продукт художественно-литературного творчества, выраженный в определенной форме, например, рассказы, повести, романы, сказки, дневники, частные письма, лекции, доклады и др.
В настоящее время возрастает интерес к фотографическим произведениям. Фотографии бывают художественными и научно-техническими. Художественные фотографии относятся к произведениям искусства. Фотографии, сделанные для целей геологии, географии, рентгеновские снимки по своим особенностям близки к научным произведениям.

К объектам авторских прав также относятся:

· литературные произведения, научные труды, включая программы для ЭВМ и базы данных, которые охраняются как литературные произведения;

· производные произведения, то есть произведения, представляющие собой переработку другого произведения;
· составные произведения, то есть произведения, представляющие собой по подбору или расположению материалов результат творческого труда.
Авторское право на произведение возникает у его создателя в силу самого факта создания и для оповещения о принадлежащем ему исключительном праве на произведение вправе использовать знак охраны авторского права, который помещается на каждом экземпляре произведения и состоит из следующих элементов: 

латинской буквы © в окружности;

имени или наименования правообладателя;

года первого опубликования произведения.

Для обеспечения доказательств авторства во многих случаях осуществляется регистрация и депонирование произведений - регистрация авторского права.

Депонирование (передача на хранение) - особый метод публикации научных работ (отдельных статей, обзоров, монографий, сборников научных трудов, материалов научных мероприятий - конференций, симпозиумов, съездов, семинаров) узкоспециального профиля, разрешенных в установленном порядке к открытому опубликованию, которые нецелесообразно издавать полиграфическим способом печати, а также работ широкого профиля, срочная информация о которых необходима для утверждения их приоритета.

Депонирование предусматривает прием, учет, регистрацию, хранение научных работ и обязательное размещение информации о них в специальных информационных изданиях.

Назначение депонирования:

· Установление приоритета авторства;

· Доведение информации до широкого круга специалистов путем публикации реферата депонированной рукописи;
· Публикация произведения;

· Хранение оригинала произведения.
Регистрация авторских прав возможна в Российском Авторском Обществе.

Российское Авторское Общество (РАО) - некоммерческая общественная организация, созданная авторами для реализации и охраны авторских прав в сфере интеллектуальной деятельности. Общество действует на основе принципов добровольного и равноправного членства и демократического самоуправления. РАО осуществляет свою деятельность на всей территории Российской Федерации, в соответствии с Уставом РАО, зарегистрированном в Министерстве юстиции РФ 30 сентября 1993 г. 

Главные задачи РАО:

Управление имущественными правами авторов (их правопреемников) на коллективной основе в случаях, когда их практическое осуществление в индивидуальном порядке затруднительно (публичное исполнение, в том числе на радио и телевидении, воспроизведение произведений путем механической, магнитной записи, репродуцирование, тиражирование произведений изобразительного и декоративно-прикладного искусства в промышленности и другие случаи) на основе Договора о членстве в РАО;

Содействие авторам (их правопреемникам) в передаче прав на использование произведений науки, литературы и искусства на индивидуальной основе;

Представительство законных интересов авторов (их правопреемников) в государственных и общественных органах и организациях, а также за рубежом в соответствии с соглашениями о взаимном представительстве интересов с иностранными авторско-правовыми обществами - партнерами РАО.

Сайт РАО http://rao.ru.

Автору произведения принадлежат следующие права (п.2 и 3 ст. 1255 ГК):

· исключительное право на произведение; 

· право авторства;
· право автора на имя;

· право на неприкосновенность произведения;

· право на обнародование произведение.
Кроме того, автору могут принадлежать и права, которые законодатель относит к иным. Это следующие права:

· право на вознаграждение за использование служебного произведения;

· право на отзыв;
· право следования;

· право доступа к произведениям изобразительного искусства. 
Основной источник: IV часть ГК РФ и ее статьи 1255-1302.

Произведения науки, литературы и искусства 

Требования, предъявляемые к объектам авторского права, в России в значительной степени совпадают с понятиями "научная" и "научно-техническая продукция". Научная (научно-техническая) продукция представляет собой продукт научной (научно-технической) деятельности, в том числе результат интеллектуальной деятельности, содержащий новые знания или решения, зафиксированный на любом информационном носителе и предназначенный для реализации (Ст. 2 Закона РФ "О науке и государственной научно-технической политике" от 23.08.1996 г. N 127-ФЗ).

Исходя из вида интеллектуальной творческой деятельности, произведения делятся на произведения науки, литературы и искусства.

· Научное произведение - произведение интеллектуальной деятельности, в котором рассматриваются оригинальные научные мысли, ранее неизвестные процессы современной жизни.

· Научными произведениями являются научно-техническая документация, описание научно-исследовательской работы, конструкторская, технологическая, строительная документация, различные научные брошюры, журналы и т.д.

· Литературное произведение - продукт художественно-литературного творчества, выраженный в определенной форме, например, рассказы, повести, романы, сказки, дневники, частные письма, лекции, доклады и др.

Поскольку речь идет о регулировании действия авторских прав в научных организациях, мы будет говорить только о произведениях науки.

На произведения науки, являющиеся результатом творческой деятельности независимо от назначения и достоинства произведения, от способа его выражения распространяется авторское право. Автором произведения науки признается гражданин, творческим трудом которого оно создано.

Кроме того, произведение науки может быть создано не одним человеком, а целым коллективом.

Произведение, созданное в соавторстве, используется соавторами совместно, если иное не предусмотрено соглашением между ними. Если произведение представляет собой неразрывное целое, ни один из соавторов не может без достаточных оснований запретить его использование. Если же часть такого произведения имеет самостоятельное значение и может быть использована независимо от других частей, автор данной части может применить ее по своему усмотрению, если соглашением между соавторами не предусмотрено иное.

Перечень интеллектуальных прав на произведения науки содержит статья 1255 ГК РФ, согласно пункту 2 которой автору произведения науки принадлежат следующие права:

- исключительное (имущественное) право на произведение;

- право авторства;

- право автора на имя;

- право на неприкосновенность произведения;

- право на обнародование произведения.

Кроме того, автору произведения науки могут принадлежать другие права, в частности, право на вознаграждение за использование служебного произведения.

Для научных организаций свойственным является создание произведений науки научными работниками в процессе выполнения ими трудовых обязанностей, и актуальными являются вопросы регулирования прав на созданные служебные произведения.

Авторские права на произведение науки, литературы или искусства, созданное в пределах установленных для работника (автора) трудовых обязанностей (служебное произведение ) принадлежат автору(ст.1295 ГК РФ).

Исключительное право на служебное произведение принадлежит работодателю, если трудовым или иным договором между работодателем и автором не установлено иное.

Если работодатель - научная организация в течение трех лет со дня, когда служебное произведение было предоставлено в его распоряжение, не начнет использование этого произведения, не передаст исключительное право на него другому лицу или не сообщит автору о сохранении произведения в тайне, исключительное право на служебное произведение принадлежит автору.

Если работодатель в указанный выше срок, начнет использование служебного произведения или передаст исключительное право другому лицу, автор имеет право на вознаграждение. Автор приобретает право на вознаграждение и в случае, когда работодатель принял решение о сохранении служебного произведения в тайне и по этой причине не начал использование этого произведения в указанный срок. Размер вознаграждения, условия и порядок его выплаты работодателем определяются договором между ним и работником, а в случае спора - судом.

Автору сборника, другого составного произведения, перевода, переделки, аранжировки или иной переработки принадлежат авторские права на указанные произведения в случае, если таковые являются результатом творческого труда (например, в отношении подбора или расположения материалов). Однако непременным условиям для всех случаев является соблюдение прав авторов каждого из произведений, включенных в составное произведение, автора произведения, подвергшегося переводу, переделке, аранжировке или другой переработке. 

Авторское право лиц данной категории не препятствует другим лицам осуществлять самостоятельный подбор, расположение, перевод и переработку тех же произведений (материалов) для создания своих переводов, составных произведений и прочее. 

Издателю энциклопедий, энциклопедических словарей, периодических и продолжающихся сборников научных трудов, газет, журналов и других периодических изданий принадлежат исключительные права на использование таких изданий. Издатель вправе при любом использовании таких изданий указывать свое наименование либо требовать такого указания.

Однако авторы произведений, включенных в составное произведение (издание) сохраняют свои исключительные права независимо от составного произведения (издания в целом), если иное не предусмотрено соответствующим лицензионным договором.

Программы для ЭВМ и базы данных
В соответствии с ст.1261 IVч. Гражданского кодекса, авторские права на все виды программ для ЭВМ (в том числе на операционные системы и программные комплексы), которые могут быть выражены на любом языке и в любой форме, включая исходный текст и объектный код, охраняются так же, как авторские права на произведения литературы. Программой для ЭВМ является представленная в объективной форме совокупность данных и команд, предназначенных для функционирования ЭВМ и других компьютерных устройств в целях получения определенного результата, включая подготовительные материалы, полученные в ходе разработки программы для ЭВМ, и порождаемые ею аудиовизуальные отображения.

Авторское право действует с момента создания программы для ЭВМ или базы данных в течение всей жизни автора и 70 лет после его смерти. Использование программ для ЭВМ или баз данных третьими лицами (пользователями) осуществляется на основании договора с правообладателем. 

С точки зрения программистов и пользователей программа для ЭВМ представляет собой детализацию алгоритма решения какой-либо задачи и выражена в форме определенной последовательности предписаний, обеспечивающих выполнение ЭВМ преобразования исходных данных в искомый результат.

Можно выделить следующие объективные формы представления программы для ЭВМ:

исходная программа (или исходный текст) - последовательность предписаний на алгоритмическом (понятном человеку) языке высокого уровня, предназначенных для автоматизированного перевода этих предписаний в последовательность команд в объектном коде;

рабочая программа (или объектный код) - последовательность машинных команд, то есть команд, представленных на языке, понятном ЭВМ;

программа, временно введенная в память ЭВМ, - совокупность физических состояний элементов памяти запоминающего устройства ЭВМ (ОЗУ), сохраняющихся до прекращения подачи электропитания к ЭВМ;

программа, постоянно хранимая в памяти ЭВМ, - представленная на языке машины команда (или серия команд), выполненная в виде физических особенностей участка интегральной схемы, сохраняющихся независимо от подачи электропитания.

Исходная и рабочая программы, как правило, представляются в виде записи на том или ином языке, выполненной на бумаге или машиночитаемом носителе данных: магнитном или оптическом диске, магнитной ленте и т.п.

Правообладатель для оповещения о своих правах может, начиная с первого выпуска в свет программы для ЭВМ или базы данных, использовать знак охраны авторского права ©. Правовая охрана распространяется на все виды компьютерных программ, в том числе на операционные системы и программные комплексы, которые могут быть выражены на любом языке и в любой форме, включая исходный текст и объектный код.

Законодательством предусмотрена возможность государственной регистрации программ для ЭВМ и баз данных по желанию правообладателя.

Правовая основа охраны программных продуктов как объектов интеллектуального права заложена в ст. 1261,1262 и 1280 четвертой части ГК РФ.

В этих нормах законодательства содержатся следующие положения, имеющие принципиальное значение для борьбы с "компьютерным пиратством": 

· программы для ЭВМ и базы данных относятся к объектам авторского права; 

· автору или иному правообладателю принадлежит исключительное право осуществлять и/или разрешать выпуск в свет, воспроизведение, распространение и иное использование программы для ЭВМ или базы данных;

· имущественные права на программные продукты могут быть переданы кому-либо только по договору;

· незаконное использование программ для ЭВМ либо иное нарушение авторских прав на программы для ЭВМ влечет за собой гражданско-правовую, административную, уголовную ответственность.

Таким образом, использование программы для ЭВМ кем бы то ни было (т.е. любым пользователем) в соответствии с законом должно осуществляться на основании договора с правообладателем. Применительно к массовым пользователям допускается особый порядок заключения договора путем изложения его типовых условий на передаваемых экземплярах программ для ЭВМ. Вскрытие покупателем упаковки экземпляра программы для ЭВМ является действием, с помощью которого он выражает своё согласие с условиями так называемой "оберточной" лицензии. Другим примером такого действия, когда покупатель выражает своё согласие с условиями лицензионного соглашения, в которых описаны его основные права по использованию продукта, является выбор опции "Согласен" в момент установки продукта на компьютер пользователя. Лицо, правомерно владеющее экземпляром программы для ЭВМ, вправе осуществлять её запись в память одной ЭВМ или одного пользователя в сети, если иное не предусмотрено договором с правообладателем. Использование программных продуктов без разрешения правообладателя нарушает его имущественные права и, следовательно, является правонарушением. 

Базы данных
Под базой данных, как объектом интеллектуальной собственности, понимают объективную форму представления и организации совокупности данных, систематизированных таким образом, чтобы эти данные могли быть найдены и обработаны с помощью ЭВМ.

Другие определения из авторитетных монографий и стандартов:

* База данных - организованная в соответствии с определёнными правилами и поддерживаемая в памяти компьютера совокупность данных, характеризующая актуальное состояние некоторой предметной области и используемая для удовлетворения информационных потребностей пользователей.

* База данных - совокупность данных, хранимых в соответствии со схемой данных, манипулирование которыми выполняют в соответствии с правилами средств моделирования данных.

* База данных - некоторый набор перманентных (постоянно хранимых) данных, используемых прикладными программными системами какого-либо предприятия.

* База данных - совокупность взаимосвязанных данных, совместно хранимых в одном или нескольких компьютерных файлах.

* База данных - совместно используемый набор логически связанных данных (и описание этих данных), предназначенный для удовлетворения информационных потребностей организации.

Существует множество других определений, отражающих скорее субъективное мнение тех или иных авторов о том, что означает этот термин в их понимании, однако общепризнанная единая формулировка отсутствует. Наиболее часто используются следующие отличительные признаки:

1. База данных хранится и обрабатывается в вычислительной системе.

Таким образом, любые внекомпьютерные хранилища информации (архивы, библиотеки, картотеки и т. п.) базами данных не являются.

2. Данные в базе данных логически структурированы (систематизированы) с целью обеспечения возможности их эффективного поиска и обработки в вычислительной системе.

Структурированность подразумевает явное выделение составных частей (элементов), связей между ними, а также типизацию элементов и связей, при которой с типом элемента (связи) соотносится определённая семантика и допустимые операции.

3. База данных включает метаданные, описывающие логическую структуру БД в формальном виде (в соответствии с некоторой метамоделью).

Служебные программы для ЭВМ и базы данных
Имущественные права на программу для ЭВМ или БД, созданную в порядке выполнения служебных обязанностей или по заданию работодателя, принадлежат работодателю, если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное.

За автором сохраняются только личные неимущественные права. При этом порядок выплаты и размер вознаграждения также устанавливаются договором.

Целесообразность заключения договора для работодателя определяется следующими преимуществами:

Во-первых, заключение такого договора может лишить работника оснований (прежде всего экономических) искать пути передачи созданной им разработки третьим лицам без уведомления об этом работодателя. На практике это обеспечивается включением в договор условий о выплате автору в качестве вознаграждения определенного процента с дохода (прибыли), полученного работодателем от реализации его разработки, дополнительно к заработной плате.

Во-вторых, это гарантирует работодателю выполнение всех обязательств перед заказчиками, покупателями, пользователями и иными лицами в части сопровождения программ для ЭВМ, доступности исходного кода, последующих модификаций и усовершенствований и т.п. Эти вопросы также могут быть оговорены в договоре с работником.

В-третьих, появляется дополнительная возможность стимулировать работника к созданию оригинальной конкурентоспособной разработки. Разработчик лично заинтересован в её дальнейшей реализации работодателем при уверенности в том, что с каждой продажи третьим лицам он будет получать справедливое вознаграждение.

В-четвертых, соблюдение работником условий конфиденциальности в отношении информации, затрагивающей интересы работодателя и ставшей ему доступной в процессе работы по заданию работодателя, также может быть отражено в таком договоре.

Работник, как правило, тоже бывает заинтересован в заключении подобного договора, не содержащего кабальных для него условий, а, наоборот, предусматривающего выплату вознаграждения с четким указанием его размеров и сроков получения.

Патентное право
Патентное право - в объективном смысле есть совокупность норм, регулирующих имущественные и личные неимущественные отношения, возникающие в связи с признанием авторства и охраной изобретений, полезных моделей и промышленных образцов, установлением режима их использования, материальным и моральным стимулированием и защитой права их авторов и патентообладателей. 

В субъективном смысле патентное право представляет собой имущественное или личное неимущественное право конкретного субъекта, связанное с определенным изобретением, полезной моделью или промышленным образцом. 

Объектами патентных прав в соответствии с ГК РФ являются результаты интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере, отвечающие установленным требованиям к изобретениям и полезным моделям, и результаты интеллектуальной деятельности в сфере художественного конструирования, отвечающие установленным требованиям к промышленным образцам. 

В отличие от объектов авторского права изобретения, полезные модели и промышленные образцы как решения определенных практических задач в принципе повторимы. Они могут быть созданы независимо друг от друга разными лицами. Поэтому их охрана предполагает формализацию в законе их признаков, соблюдение специального порядка определения приоритета, проверку новизны и установление особого режима их использования.

Исключительное право на изобретение, полезную модель или промышленный образец признается и охраняется при условии государственной регистрации соответствующих изобретения, полезной модели или промышленного образца, на основании которой федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности выдает патент на изобретение, полезную модель или промышленный образец (ст. 1353 ГК РФ).

Автором изобретения, полезной модели или промышленного образца признается гражданин, творческим трудом которого создан соответствующий результат интеллектуальной деятельности.

Согласно ст. 1348 ГК РФ граждане, создавшие изобретение, полезную модель или промышленный образец совместным творческим трудом, признаются соавторами. Каждый из соавторов вправе использовать изобретение, полезную модель или промышленный образец по своему усмотрению, если соглашением между ними не предусмотрено иное.

К числу субъектов патентного права, не являющихся авторами объектов промышленной собственности, относятся физические и юридические лица, приобретающие патентные права на основе закона или договора. 

По данному договору (договору об отчуждении патента) одна сторона (патентообладатель) передает или обязуется передать принадлежащее ей исключительное право на соответствующий результат интеллектуальной деятельности в полном объеме другой стороне - приобретателю исключительного права (приобретателю патента).

Лицензионный договор о предоставлении права использования изобретения, полезной модели или промышленного образца (ст. 1367 ГК РФ) также является новым для Гражданского кодекса РФ. По лицензионному договору одна сторона - патентообладатель (лицензиар) предоставляет или обязуется предоставить другой стороне (лицензиату) удостоверенное патентом право использования изобретения, полезной модели или промышленного образца в установленных договором пределах.

Договор об отчуждении патента, лицензионный договор, а также другие договоры, посредством которых осуществляется распоряжение исключительным правом на изобретение, полезную модель или промышленный образец, заключаются в письменной форме и подлежат государственной регистрации в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности.

Патентообладателю принадлежит исключительное право использования изобретения, полезной модели или промышленного образца любым не противоречащим закону способом (исключительное право на изобретение, полезную модель или промышленный образец). Использованием изобретения, полезной модели или промышленного образца считается, в частности: 

· ввоз на территорию РФ, изготовление, применение, предложение о продаже, продажа, иное введение в гражданский оборот или хранение для этих целей продукта, в котором использованы изобретение или полезная модель, либо изделия, в котором использован промышленный образец;

· совершение действий, предусмотренных подпунктом 1 в отношении продукта, полученного непосредственно запатентованным способом. Если продукт, получаемый запатентованным способом, является новым, идентичный продукт считается полученным путем использования запатентованного способа, поскольку не доказано иное;

· совершение действий, предусмотренных подпунктом 2 в отношении устройства, при функционировании (эксплуатации) которого в соответствии с его назначением автоматически осуществляется запатентованный способ;

· осуществление способа, в котором используется изобретение, в частности путем применения этого способа.

Законом установлено право преждепользования на изобретение, полезную модель или промышленный образец (ст. 1361 ГК РФ). Так, лицо, которое до даты приоритета изобретения, полезной модели или промышленного образца (статьи 1381 и 1382) добросовестно использовало на территории РФ созданное независимо от автора тождественное решение или сделало необходимые к этому приготовления, сохраняет право на дальнейшее безвозмездное использование тождественного решения без расширения объема такого использования (право преждепользования).

Срок действия исключительного права на изобретение, полезную модель, промышленный образец и удостоверяющего это право патента исчисляется со дня подачи первоначальной заявки на выдачу патента в федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности и составляет:

· двадцать лет - для изобретений;

· десять лет - для полезных моделей;

· пятнадцать лет - для промышленных образцов.

Срок действия патента на изобретение может быть продлен:

· не более 5-и лет - для изобретений, относящихся к лекарственному средству, пестициду или агрохимикату;

· не более 3-х лет - для полезных моделей;

· не более десяти лет - для промышленных образцов.

По истечении срока действия исключительного права изобретение, полезная модель или промышленный образец переходят в общественное достояние и могут свободно использоваться любым лицом без чьего-либо согласия или разрешения и без выплаты вознаграждения за использование.

Источниками патентного права являются Гражданский кодекс РФ, часть четвертая, глава 72 которого посвящена патентному праву, другие акты, содержащие нормы патентного права, издаваемые Государственным патентным ведомством РФ.

Источниками патентного права служат также международные соглашения, например Парижская конвенция по охране промышленной собственности от 20 марта 1883 г. (наша страна присоединилась к данной Конвенции с 1 июля 1965 г. и Евразийская патентная конвенция от 1 июня 1995 г. (ратифицирована Федеральным законом от 1 июня 1995 г., вступила в силу с 1 января 1996 г.).

Изобретения

В соответствии с п.1 ст.1350 IVч. Гражданского кодекса в качестве изобретения охраняется техническое решение в любой области, относящееся к продукту или способу.

Изобретение как объект интеллектуальной собственности требует государственной регистрации в установленном законом порядке. Исключительное право на такой объект интеллектуальной собственности, а также его приоритет подтверждается особым документом о регистрации - патентом.

Патент на изобретение действует в течение 20 лет с даты подачи заявки.

Правовая охрана, предоставляемая патентом, как правило, ограничивается территорией государства, патентное ведомство которого выдало этот охранный документ. Исключение составляют так называемые региональные патенты, позволяющие получить охрану сразу в нескольких государствах: патенты Евразийского (отдельные государства бывшего СССР) и Европейского (отдельные страны Западной Европы) патентных ведомств.

ГК РФ определяет условия патентоспособности изобретения (ст. 1350 ГК РФ). В качестве изобретения охраняется техническое решение в любой области, относящееся к продукту (в частности, устройству, веществу, штамму микроорганизма, культуре клеток растений или животных) или способу (процессу осуществления действий над материальным объектом с помощью материальных средств). Изобретению предоставляется правовая охрана, если оно является новым, имеет изобретательский уровень и промышленно применимо. 

Критерии новизны и изобретательского уровня тесно связаны с уровнем техники, достигнутым в мире. В ГК устанавливается, что в уровень техники включаются любые сведения, ставшие общедоступными в мире до даты приоритета изобретения.

И изобретение является новым, если оно не известно из этих сведений, имеет изобретательский уровень, если для специалиста явным образом не следует из уровня техники.

Иными словами, к заявляемому на выдачу патента изобретению предъявляется требование мировой новизны. Если в какой-либо стране, даже не столь развитой в промышленном отношении, в доступном для ознакомления источнике будет раскрыта информация о таком же решении, уже достигнутом другим автором, то в нашей стране или в любой другой это решение не может быть запатентовано. Даже если второй автор придумал его самостоятельно.

Но даже если придуманное решение действительно является новым, то его отличия от ближайшего аналога должны быть неочевидными для специалиста. Тогда изобретение будет считаться обладающим изобретательским уровнем. Иногда его в литературе также называют существенной новизной. 

Более простым является третье требование - промышленная применимость. Изобретение является промышленно применимым, если оно может быть использовано в промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении и других отраслях деятельности.

Для возникновения права на изобретение недостаточно его создать. Необходимо в установленном порядке обратиться за выдачей патента в федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности. Этот орган проведет экспертизу заявленного технического решения и при соответствии его всем предъявляемым законодательством требованиям, выдаст патент.

Изобретение, созданное работником в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания работодателя, признаются соответственно служебным изобретением.

Право авторства на служебное изобретение принадлежит работнику (автору).

Исключительное право на служебное изобретение и право на получение патента принадлежат работодателю, если трудовым или иным договором между работником и работодателем не предусмотрено иное.

Изобретение, созданное работником с использованием денежных, технических или иных материальных средств работодателя, но не в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания работодателя, не являются служебными. Право на получение патента и исключительное право на такое изобретение принадлежат работнику.

В этом случае работодатель вправе по своему выбору потребовать предоставления ему безвозмездной простой (неисключительной) лицензии на использование созданного результата интеллектуальной деятельности для собственных нужд на весь срок действия исключительного права либо возмещения расходов, понесенных им в связи с созданием такого изобретения.

Гражданин или юридическое лицо, обладающие исключительным правом на изобретение (правообладатель), вправе использовать его по своему усмотрению любым не противоречащим закону способом. Правообладатель может по своему усмотрению разрешать или запрещать другим лицам использование изобретения. 

Оборот исключительных прав на изобретение осуществляется путем заключения и исполнения двух основных договоров:

1) об отчуждении исключительного права;

2) о предоставлении права использовать изобретение (лицензионного).

По договору об отчуждении исключительного права одна сторона (правообладатель) передает или обязуется передать принадлежащее ей исключительное право на изобретения в полном объеме другой стороне (приобретателю).

Договор об отчуждении исключительного права на изобретения подлежит государственной регистрации. Исключительное право к приобретателю переходит в момент его государственной регистрации.

Абсолютное право на изобретение по договору об отчуждении исключительного права переходит в полном объеме на весь срок его действия на той территории, где предоставляется его правовая охрана. Также к приобретателю переходит и возможность распоряжаться этим правом по своему усмотрению.

По лицензионному договору одна сторона - обладатель исключительного права на изобретение (лицензиар) предоставляет или обязуется предоставить другой стороне (лицензиату) право использования изобретение в предусмотренных договором пределах.

Лицензиат может использовать изобретение только в пределах тех прав и теми способами, которые предусмотрены лицензионным договором. 

Источниками правовых норм, которыми регулируются отношения, связанные с правовой охраной и использованием изобретений - IV часть ГК РФ и ее статьи 1345-1407.

Полезные модели

В качестве полезной модели охраняется техническое решение, относящееся к устройству (статья 1351 ГК РФ).

Условия патентоспособности полезной модели:

· является новой, если совокупность её существенных признаков не известна на уровне техники; 

· является промышленно применимой, если она может быть использована в промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении и других отраслях экономики или в социальной сфере. 

В качестве полезных моделей правовая охрана не предоставляется таким объектам интеллектуальной собственности, как: решениям, касающимся только внешнего вида изделий, направленным на удовлетворение эстетических потребностей; топологиям интегральных микросхем; решениям, противоречащим общественным интересам, принципам гуманности и морали.

Срок действия патента на полезную модель действуют 10 лет, при этом имеется возможность продления данных документов на 3 года. За поддержание патента в силе ежегодно требуется оплачивать пошлину. Следить за сроками платежей должны сами патентообладатели.

Исключительное право на полезную модель признается и охраняется при условии их государственной регистрации, на основании которой выдается патент на полезную модель (статья 1353 ГК РФ).

Патентообладателю принадлежит исключительное право использования полезной модели, помимо этого патентообладатель может распоряжаться этим исключительным правом (статья 1358 ГК РФ).

По договору об отчуждении исключительного права на полезную модель (договор об отчуждении патента) одна сторона (патентообладатель) передает или обязуется передать принадлежащее ей исключительное право на полезную модель в полном объеме другой стороне - приобретателю исключительного права (приобретателю патента) (статья 1365 ГК РФ).

По лицензионному договору патентообладатель (лицензиар) предоставляет или обязуется предоставить лицензиату удостоверенное патентом право использования полезной модели в установленных договором пределах (статья 1367 ГК РФ).

Договор об отчуждении патента, лицензионный договор заключаются в письменной форме и подлежат регистрации в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности (статья 1369 ГК РФ).

Полезная модель, созданная работником в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания работодателя, признается соответственно служебной полезной моделью. 

Право авторства на служебную полезную модель принадлежит работнику (автору).

Исключительное право на служебную полезную модель и право на получение патента принадлежат работодателю, если трудовым или иным договором между работником и работодателем не предусмотрено иное.

Основные отличия полезных моделей от изобретений состоят в том, что не требуется высокий изобретательский уровень, процедура регистрации не предусматривает проведения экспертизы по существу, а также быстрее и дешевле.

Промышленные образцы

В соответствии с п.1 ст.1352 IVч. Гражданского кодекса в качестве промышленного образца охраняется художественно-конструкторское решение изделия промышленного или кустарно-ремесленного производства, определяющее его внешний вид. 

Промышленному образцу, интеллектуальной собственности, предоставляется правовая охрана, если он является новым и оригинальным.

Промышленный образец является новым, если совокупность его существенных признаков, нашедших отражение на изображениях изделия и приведенных в перечне существенных признаков промышленного образца, не известна из сведений, ставших общедоступными в мире до даты приоритета промышленного образца. Промышленный образец является оригинальным, если его существенные признаки обусловлены творческим характером особенностей изделия.

Не предоставляется охрана в качестве промышленного образца: решениям, обусловленным только технической функцией изделия, объектам архитектуры (кроме малых архитектурных форм), промышленным, гидротехническим и другим стационарным сооружениям, объектам неустойчивой формы из жидких, газообразных, сыпучих или им подобных веществ.

Промышленный образец представляет собой декоративный или эстетический аспект промышленного изделия. Он может состоять из трехмерных элементов, таких как форма или поверхность изделия, или двумерных элементов, таких как очертание, рисунок или расцветка.

Промышленные образцы разрабатываются для большого разнообразия изделий промышленности или ремесла: от часов, драгоценностей, модных изделий и других предметов роскоши до промышленных и медицинских принадлежностей; от посуды, мебели и электрических приборов до транспортных средств и сельскохозяйственных конструкций; от товаров практического применения и текстильных изделий до предметов досуга, таких как игрушки и принадлежности для домашних животных.

Примеры: очертания или форма стульев, телефонов, автомобилей, компьютеров, самолетов, телевизоров, камер и т.д.

Охрана промышленного образца дает владельцу промышленного образца право запрещать третьим сторонам несанкционированное изготовление промышленного образца или его имитаций.

Поскольку промышленные образцы представляю собой тот аспект изделия, который делает его эстетически привлекательным, они способствуют повышению коммерческой ценности продукта и облегчают его продвижение на рынке и продажу.

Средства индивидуализации

Товарные знаки и знаки обслуживания - обозначения, служащие для индивидуализации выполняемых юридическими лицами либо индивидуальными предпринимателями работ или оказываемых ими услуг.

Товарный знак отличает товары, а знак обслуживания - услуги, но режим правовой охраны, представляемый тем и другим, не имеет различий. Кроме того, одно и то же обозначение может одновременно являться и товарным знаком, и знаком обслуживания. Поэтому все, что далее будет излагаться для товарных знаков, и в равной мере будет относиться к знакам обслуживания. 

В отличие от других объектов интеллектуальной собственности средства индивидуализации не признаются результатами интеллектуальной деятельности, они лишь приравниваются к ним по своему правовому режиму.

Основная функция этих средств индивидуализации заключается в предоставлении ими возможности для каждого участника гражданского оборота назвать себя, свою продукцию, свои услуги собственным оригинальным именем, создать неповторимый имидж.

Товарный знак ассоциируется у потребителей с определенным производителем или лицом, оказывающим услуги. Однако часто бывает, что товары и услуги, маркированные одним товарным знаком, произведены или оказаны на разных предприятиях, а иногда даже в разных странах, поскольку владельцы исключительных прав на товарные знаки имеют право предоставлять разрешение (лицензии) на использование их другим лицам. Именно по этой причине выделяют такую функцию товарного знака как указание на источник происхождения товара или услуги. Выполнение этой функции, заключающейся в необходимости поддержания разными производителями одинакового уровня качества товаров или услуг, обычно подчеркивается законодательством. 

Основанием для предоставления правовой охраны товарному знаку является его государственная регистрация в Патентном ведомстве страны. На товарный знак, зарегистрированный в Государственном реестре товарных знаков, выдается свидетельство на товарный знак.

Товарными знаками могут быть зарегистрированы словесные, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинация. Товарный знак может быть зарегистрирован в любом цвете или цветовом сочетании. Словесные обозначения - слова, сочетания букв, имеющих словесный характер, сочетания слов, предложения, фамилия, названия предметов, другие единицы языка, а также их сочетания. Ими могут быть и вымышленные слова. Изобразительные обозначения - изображения живых существ, предметов, природных и иных объектов, а также фигуры любых форм, композиции линий, пятен, фигур на плоскости. Объемные обозначения - трехмерные объекты, фигуры и комбинации линий, фигур. Чаще всего это разнообразные упаковки товаров (бутылки, флаконы, коробки и пр.). Другие обозначения - звуковые, световые, движущиеся и иные обозначения.

Примеры:

Владелец товарного знака имеет исключительное право пользоваться и распоряжаться товарным знаком, а также запрещать его использование другими лицами.

Нарушением исключительных прав владельца товарного знака признается использование его без разрешения в гражданский гражданском обороте на территории, где он зарегистрирован, или сходного с ним до степени смешения обозначения в отношении товаров, для индивидуализации которых товарный знак зарегистрирован.

Товары, этикетки, упаковки этих товаров, на которых незаконно используется товарный знак или сходное до степени смешения обозначение, являются КОНТРАФАКТНЫМИ.

Срок действия регистрации товарного знака - десять лет от момента подачи заявки на его регистрацию. Срок действия регистрации товарного знака может быть продлен по заявлению правообладателя, поданному в течение последнего года ее действия, каждый раз на десять лет. В качестве маркировки зарегистрированного товарного знака используется знак ® либо словесного обозначения "товарный знак". Товарный знак незаменим как средство рекламы.

В настоящее время товарный знак может быть зарегистрированным только на имя юридического лица, а также физического лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность (ст. 1478 ГК РФ).

Фирменные наименования
Основной целью фирменного наименования является идентификация всего предприятия в целом и иногда безотносительно к товарам и услугам, которые она представляет на соответствующем рынке. Также, фирменное наименование, являясь охраняемым объектом интеллектуальной собственности, символизируя собой репутацию предприятия, является его ценным активом.

В качестве такого объекта интеллектуальной собственности фирменное наименование не требует специальной регистрации и охраняется законом на всей территории РФ с момента включения наименования в Единый государственный реестр юридических лиц (ЕГРЮЛ).

Под фирменным наименованием (фирмой) понимается то наименование, под которым предприниматель выступает в гражданском обороте и которое индивидуализирует его среди иных участников гражданского оборота.

Пример
В соответствии с законодательством Российской Федерации в фирменное наименование включается указание на: организационно-правовую форму - "общество с ограниченной ответственностью", "открытое акционерное общество", характер деятельности - "производственное", "научное", "торговое", "кредитное" и отличительное - "Луч", "Вектор", "Полюс". 

К фирменному наименованию закон предъявляет ряд требований. Прежде всего, наименование предпринимателя должно содержать указания на организационно-правовую форму предприятия, в необходимых случаях на его тип, профиль деятельности, личность владельца (имена, наименования их участников). Указание на организационно-правовую форму юридического лица дает знать участникам оборота об основных признаках организации: является ли она коммерческой или некоммерческой, в каких пределах она способна нести ответственность по обязательствам и т.д.

Наименование места происхождения товара
Правовая охрана предоставляется наименованиям мест происхождения товаров, и представляет собой либо содержащее современное или историческое, официальное или неофициальное, полное или сокращенное наименование страны, городского или сельского поселения, местности или другого географического объекта, а также обозначение, производное от такого наименования и ставшее известным в результате его использования в отношении товара, особые свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными для данного географического объекта природными условиями или людскими факторами.

Не признается наименованием места происхождения товара обозначение, хотя и представляющее собой или содержащее наименование географического объекта, но вошедшее в Российской Федерации во всеобщее употребление как обозначение товара определенного вида, не связанное с местом его производства.

Наименование места происхождения товара имеет определенные специфические признаки. В нем должно содержаться прямое или косвенное указание на то, что товар происходит из конкретной страны, области или местности, т.е. указание названия географической местности.

Пример
Место происхождения конкретного товара указывает на его высокое качество, которого лишен товар этого же вида, но произведенный в другом месте: "Вологодское масло", "Ессентуки", "Божале", "Богородская игрушка", "Ростовская финифть", "Дамасская сталь", "Можайское молоко" и др. Данные уникальные качества товаров обуславливаются конкретными географическими и социальными факторами, часто основанные на многовековых национальных традициях.
Использование наименования места происхождения товара связано с размещением этого наименования:

· на товарах, этикетках, упаковках товаров, которые производятся, предлагаются к продаже, продаются, демонстрируются на выставках и ярмарках или иным образом вводятся в гражданский оборот на территории Российской Федерации, либо хранятся или перевозятся с этой целью, либо ввозятся на территорию Российской Федерации;

· на бланках, счетах, иной документации и в печатных изданиях, связанных с введением товаров в гражданский оборот;

· в предложениях о продаже товаров, а также в объявлениях, на вывесках и в рекламе;

· в глобальной сети, в том числе в доменном имени и при других способах адресации.

Исключительное право использования наименования места происхождения товара как объекта интеллектуальной собственности подлежит государственной регистрации и удостоверяется свидетельством.

Секреты производства (ноу-хау)
Секретом производства (НОУ-ХАУ) признаются сведения любого характера (производственные, технические, экономические, организационные и другие), в том числе о результатах интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере, а также сведения о способах осуществления профессиональной деятельности,

· которые имеют действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности их третьим лицам; 

· к которым у третьих лиц нет свободного доступа на законном основании;

· в отношении, которых обладателем таких сведений введен режим коммерческой тайны (ст. 1465 ГК РФ).

НОУ-ХАУ - незапатентованные технические, экономические и организационные знания и опыт, известные ограниченному кругу лиц, обладание которыми дает определенную экономическую выгоду.

Исключительное право на секрет производства действует до тех пор, пока сохраняется конфиденциальность сведений, составляющих его содержание. С момента утраты конфиденциальности соответствующих сведений исключительное право на секрет производства прекращается у всех правообладателей.

Утрата конфиденциальности информации по любым основаниям, как законным, так и незаконным, влечет прекращение исключительного права - фактической монополии на секрет производства. В этом особенность секрета производства, отличающая его от объектов патентного права, информация о которых перестает быть конфиденциальной с момента публикации заявки.

В объем НОУ-ХАУ могут включаться:

· опытные, незарегистрированные образцы изделий, машины аппараты, отдельные детали, инструмент, приспособления для обработки и пр.;

· техническая документация - формулы, расчеты, планы, чертежи, результаты опытов, перечень и содержание проведенных научно-исследовательских работ и их результаты;

· расчеты применительно к данному производству или технологии

· данные о качестве материалов;

· учебные планы для подготовки персонала;

· инструкции, содержащие данные о конструкции, изготовлении или использовании продукта;

· производственный опыт, описание технологий;

· практические указания по дизайну, технические рецепты, данные по планированию и управлению производством и т.д.

Перечень сведений, составляющих НОУ-ХАУ определяется руководителем предприятия. Перечень сведений, которые не могут составлять НОУ-ХАУ определяется правительством страны.

Обеспечение прав владельца НОУ-ХАУ зависит, прежде всего, от правильно и четко сформулированных условий контракта и применения, при необходимости, положений и норм защиты от недобросовестной конкуренции и других норм законодательства.

Объектом контракта о передаче НОУ-ХАУ является совокупность профессиональных знаний и опыта и документации, которые одна сторона предоставляет другой.

Наиболее характерными условиями контракта на передачу НОУ-ХАУ являются следующие требования:

· не передавать третьим лицам приобретенные знания и опыт в течение срока действия соглашения и далее (обычно в течение 5 лет после окончания срока действия контракта);

· указывать в рекламных документах или выпускаемой продукции, что она выпущена по лицензии другой фирмы, передавшей НОУ-ХАУ,

· не предоставлять сублицензии на данное НОУ-ХАУ так как это может повлечь за собой его утрату.

Обычно заключению договора о передаче НОУ-ХАУ предшествуют предварительные переговоры, в ходе которых чаще всего происходит раскрытие НОУ-ХАУ.

Поэтому продавцу НОУ-ХАУ рекомендуется перед началом переговоров заключить с предполагаемым покупателем договор о неразглашении им информации, составляющей НОУ-ХАУ и о неиспользовании НОУ-ХАУ в случае, если договор о его передаче не будет заключен (Гражданский кодекс РФ, ст. 420-453).

Гражданский кодекс РФ предусматривает два вида договоров о передаче прав на секрет производства:

1) договор об отчуждении исключительного права на секрет производства;

2) лицензионный договор о предоставлении права использования секрета производства.

Важно отметить, что предметами таких договоров является не передача информации, составляющей секрет производства, а распоряжение исключительным правом на секрет производства. 

Договор об отчуждении исключительного права на секрет производства должен предусматривать передачу исключительного права обладателя секрета производства в полном объеме другой стороне. При отсутствии в договоре об отчуждении исключительного права на секрет производства условия о размере вознаграждения или порядке его определения договор считается незаключенным. 

Договор об отчуждении исключительного права на секрет производства не подлежит государственной регистрации.

Существенными условиями лицензионного договора являются:

· предмет договора, который определяется указанием на секрет производства, права на который передаются;

· способы использования секрета производства;

· цена договора (ст. 1235 ГК РФ).

Лицензиат может использовать результат интеллектуальной деятельности только в пределах тех прав и теми способами, которые предусмотрены лицензионным договором. Право использования результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации, прямо не указанное в лицензионном договоре, не считается предоставленным лицензиату. Лицензионный договор должен быть заключен в письменной форме. Лицензионный договор о предоставлении права использования секрета производства не подлежит государственной регистрации, так как сам секрет производства не регистрируется.

Однако лицензионный договор о предоставлении права использования секрета производства обладает следующей особенностью. На него не распространяется общее правило, установленное ст. 1235 ГК РФ о том, что в случае, когда в лицензионном договоре срок его действия не определен, договор считается заключенным на пять лет. В отступление от этого правила ст. 1469 ГК РФ предусматривает, что в случае, когда срок, на который заключен лицензионный договор, не указан в этом договоре, любая из сторон вправе в любое время отказаться от договора, предупредив об этом другую сторону не позднее, чем за шесть месяцев, если договором не предусмотрен более длительный срок.

Обладателю секрета производства принадлежит исключительное право использования его в соответствии со статьей 1229 настоящего Кодекса любым не противоречащим закону способом (исключительное право на секрет производства), в том числе при изготовлении изделий и реализации экономических и организационных решений. Обладатель секрета производства может распоряжаться указанным исключительным правом.

Исключительное право на секрет производства, созданный работником в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания работодателя (служебный секрет производства), принадлежит работодателю.

Гражданин, которому в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания работодателя стал известен секрет производства, обязан сохранять конфиденциальность полученных сведений до прекращения действия исключительного права на секрет производства.

Работник в этом случае имеет право на вознаграждение условия и порядок выплаты которого, определяется договором между работодателем и работником.

Основные источники: IV часть ГК РФ и ее статьи 1465-1472. 

Федеральные законы:

- от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации";

- от 29 июля 2004 г. № 98-ФЗ "О коммерческой тайне".

Селекционные достижения
В соответствии с п. 1 ст. 1412 ГК РФ объектами интеллектуальных прав на селекционные достижения (ранее в отношении рассматриваемого понятия применялся термин "селекционное достижение") - это сорта растений, породы животных, зарегистрированные в Государственном реестре охраняемых селекционных достижений. Под сортом понимается группа растений, которая независимо от охраноспособности определяется по признакам, характеризующим данный генотип или комбинацию генотипов, и отличается от других групп растений того же ботанического таксона одним или несколькими признаками.

Сорт может быть представлен одним или несколькими растениями, частью или несколькими частями растения при условии, что такая часть или части могут быть использованы для воспроизводства целых растений сорта. В свою очередь в рамках сорта тоже могут быть выделены определенные категории: клон, линия, гибрид первого поколения, популяция.

Традиционно к существенным признакам селекционных достижений относят следующие:

это биологические объекты (поскольку закон упоминает только сорта растений и породы животных);

они обладают генетически обусловленными признаками, отличающими данные объекты от других;

они получены в результате целенаправленного отбора, произведенного человеком (селекции).

В ст. 1413 ГК РФ установлены следующие критерии охраноспособности селекционного достижения: новизна, отличимость, однородность, стабильность. Следует обратить внимание на то, что в этом перечне отсутствуют критерии, направленные на выявление творческого вклада создателя объекта (такого, как, например, изобретательский уровень) и возможности применения в промышленности.

Автором селекционного достижения признается его создатель (физическое лицо), т.е. лицо, творческим трудом которого создано, выведено или выявлено селекционное достижение. При этом лицо, указанное в качестве автора в заявке на выдачу патента на селекционное достижение, считается таковым, если не доказано иное.

Селекционное достижение сегодня, как правило, создается не одним, а несколькими авторами или даже целым коллективом. Все эти лица будут признаваться соавторами. На таких лиц распространяются все правила о соавторстве: только лица, внесшие творческий вклад в создание соответствующего объекта, могут признаваться соавторами. При этом степень участия такого лица в создании объекта в расчет не принимается.

Права на использование селекционного достижения подтверждаются патентом. Согласно ст. 1415 ГК РФ патент выдается заявителю, и он становится патентообладателем. Даже если заявления поступили от нескольких человек, патент будет выдан на имя только одного заявителя (заявителю, указанному в заявлении первым), что не лишает остальных заявителей прав на селекционное достижение - оно будет использоваться заявителями совместно по соглашению между ними. В ст. 1440 ГК РФ содержится правило, согласно которому патентообладатель обязан поддерживать сорт растений или породу животных в течение срока действия патента на селекционное достижение таким образом, чтобы сохранялись признаки, указанные в описании сорта растений или породы животных, составленном на дату включения селекционного достижения в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений.

В число субъектов прав на селекционное достижение следует включить и государственные органы, регулирующие данную сферу. Федеральным органом исполнительной власти по селекционным достижениям является Министерство сельского хозяйства РФ. Согласно Постановлению Правительства РФ от 12.06.2008 г. № 450 (ред. от 27.06.2009 г.) "О Министерстве сельского хозяйства Российской Федерации" в его компетенцию входит издание нормативных правовых актов в целях регулирования отношений в сфере интеллектуальной собственности, связанных с селекционными достижениями, осуществление юридически значимых действий по государственной регистрации селекционных достижений, включая прием и экспертизу заявок, по выдаче патентов, удостоверяющих исключительное право их обладателей на селекционные достижения, а также иные действия, связанные с правовой охраной селекционных достижений, в случаях, предусмотренных законом.

Автор селекционного достижения имеет право на получение от патентообладателя вознаграждения за использование выведенного, созданного или выявленного им селекционного достижения в течение срока действия патента.

Размер и условия выплаты вознаграждения определяются договором между патентообладателем и автором.

Следует иметь в виду, что для того, чтобы селекционное достижение могло использоваться, оно должно пройти государственные испытания на хозяйственную полезность. По результатам этих испытаний соответствующий сорт растений или порода животных регистрируются в Государственном реестре селекционных достижений, допущенных к использованию. Закон предусматривает, что по отдельным родам и видам включение сортов растений, пород животных в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений, допущенных к использованию, проводится на основе экспертных оценок или данных заявителя.

Основной источник: IV часть ГК РФ и ее статьи 1408-1447.

Защита прав на интеллектуальную собственность

Защита авторских и смежных прав
Несмотря на то, что законодательство России предусматривает различные виды, формы, средства и способы защиты авторских и смежных прав, далеко не все возможности, заложенные в нормах законов, реализуются на практике. Причин этому множество. Не последней из них является неосведомленность авторов, их наследников и иных правопреемников о своих правах и способов их защиты.

Создав произведение, автору стоит подстраховаться на случай спора об авторстве. Но если уже есть конкретный претендент на первое опубликование или иное обнародование произведения в виде издательства или студии звукозаписи, лучшим подтверждением авторства будет заключенный с ними договор на ознакомление с произведением до его обнародования. В этом договоре должна быть запись о том, что одной его стороной является автор, который создал произведение личным трудом и при его создании не нарушал авторских прав третьих лиц.

По общему правилу, защита авторских и смежных прав и охраняемых законом интересов правообладателей осуществляется в судебном порядке. Основная масса авторско-правовых споров, рассматривается городскими, районными, областными и иными судами общей компетенции. Если обоими участниками спорного правоотношения являются юридические лица, возникший между ними спор может быть разрешен в арбитражном суде.

Согласно законодательству большинства стран обладатели авторских и смежных имущественных и неимущественных прав могут требовать от нарушителя следующих действий, восстанавливающих их права или компенсирующих их нарушение:

· признание прав;

· восстановления положения, существовавшего до нарушения права;

· прекращение действий, составляющих правонарушение или создающих их угрозу;

· возмещения убытков, взыскание незаконно полученного дохода и выплата компенсаций;

· специально предусмотренных законом меры по обеспечению иска.

Информацией об авторском праве признается любая информация, которая идентифицирует произведение, автора или иного правообладателя, либо информация об условиях использования произведения, которая содержится на оригинале или экземпляре произведения, приложена к нему или появляется в связи с сообщением в эфир или по кабелю либо доведением такого произведения до всеобщего сведения, а также любые цифры и коды, в которых содержится такая информация.

В случае нарушения исключительного права на произведение автор или иной правообладатель наряду с использованием других применимых способов защиты и мер ответственности, установленных Гражданским кодексом Российской Федерации (статьи 1250, 1252 и 1253), вправе требовать по своему выбору от нарушителя вместо возмещения убытков выплаты компенсации:

· в размере от десяти тысяч рублей до пяти миллионов рублей, определяемом по усмотрению суда;

· в двукратном размере стоимости экземпляров произведения или в двукратном размере стоимости права использования произведения, определяемой исходя из цены, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за правомерное использование произведения.

Защита прав авторов и патентообладателей
Защита прав авторов и патентообладателей в большинстве стран осуществляется в административном и судебном порядке, путем реализации предусмотренных законом мер защиты. При этом общим является судебный порядок, так как защита прав в административном порядке осуществляется, как правило, лишь в случаях, прямо указанных в законе.

В Российской Федерации в судебном порядке рассматриваются следующие споры:

· об авторстве изобретения, полезной модели, промышленного образца;

· об установлении патентообладателя;

· о нарушении исключительного права на изобретение, полезную модель, промышленный образец;

· о заключении и об исполнении договоров об отчуждении исключительного права и лицензионных договоров на использование изобретения, полезной модели, промышленного образца;

· о праве преждепользования; 

Любое физическое или юридическое лицо, которое до даты приоритета изобретения добросовестно использовало на территории Российской Федерации созданное независимо от его автора тождественное решение или сделало необходимые к этому приготовления, сохраняет право на безвозмездное использование такого изобретения без расширения его объема. Это так называемое право преждепользования. Но передать это право можно только совместно с производством, на котором имело место преждепользование (ст. 1361 ГК РФ).
· о праве послепользования;

Наряду с правом преждепользования в российском законодательстве в 2003 году появилось право послепользования. Это право неразрывно связано с вопросом восстановления действия патента из-за неуплаты патентных пошлин. Суть дела в том, что патентообладателю предоставляется право восстановить свой утративший силу патент в течение 3 лет после того, как это произошло из-за неуплаты патентных пошлин (естественно, погасив задолженность по пошлинам). Если заинтересованные лица начали использовать запатентованную разработку в указанный период, то они сохраняют за собой это право без расширения объема использования. Данное право и называется в патентном праве правом послепользования.(ст. 1400 ГК РФ),
· о размере, сроке и порядке выплаты вознаграждения автору изобретения, полезной модели, промышленного образца;

· о размере, сроке и порядке выплаты компенсаций;

· другие споры, связанные с охраной прав, удостоверяемых патентом.

Права патентообладателя могут нарушаться в рамках лицензионного договора и в результате так называемого внедоговорного использования изобретения, полезной модели, промышленного образца, т.е. использования без согласия патентообладателя и без уплаты вознаграждения. В этом случае патентообладатель должен доказать факт нарушения его прав на изобретение. Объем прав патентообладателя определяется формулой изобретения.

Патентообладатель может предъявить требование о прекращении действий, нарушающих его право (например, запрет на производство изделий, изготовленных с нарушением прав патентообладателя). Кроме того, могут нарушаться личные неимущественные права автора изобретения. В этом случае характерными способами защиты нарушенных прав являются требования прекращения нарушения права, а также компенсации морального ущерба.

За нарушение патентного права может возникнуть уголовная и административная ответственность.

В соответствии со ст.ст.146, 147 Уголовного кодекса РФ к числу уголовно-правовых нарушений отнесены такие:

· незаконное использование изобретения, полезной модели и промышленного образца;

· разглашение без согласия автора или заявителя сущности изобретения, полезной модели и промышленного образца до официальной публикации сведений о них;

· присвоение авторства или принуждение к соавторству, если эти действия причинили крупный ущерб. Нарушение прав патентообладателя влечет и административную ответственность. Так, согласно ст.7.12 Кодекса РФ об административных правонарушениях, 

· незаконное использование изобретения, полезной модели, промышленного образца, 

· разглашение без согласия автора или заявителя сущности изобретения, полезной модели либо промышленного образца до официального опубликования сведений о них,

· присвоение авторства или принуждение к соавторству

влечет наложение административного штрафа на граждан от 15 до 20 минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от 30 до 40 минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц - от 300 до 400 минимальных размеров оплаты труда.

Защита прав на иные объекты интеллектуальной собственности
Защита прав владельцев средств индивидуализации в административном порядке в Российской Федерации осуществляется через Апелляционную Палату Роспатента или, чаще всего, на основании норм Закона РФ " О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках" согласно которой "продажа товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности и приравненных к ним средствам индивидуализации юридических лиц, индивидуализации продукции, выполненных работ, услуг" является формой недобросовестной конкуренции и влечет за собой административную ответственность.

Предупреждение, пресечение и ограничение такой недобросовестной конкуренции по закону являются функциями антимонопольных органов - федерального антимонопольного органа и подчиненных ему территориальных. Они вправе давать хозяйствующим субъектам, государственным органам исполнительной власти и органам местного самоуправления, их должностным лицам обязательные для исполнения предписания о прекращении нарушений антимонопольного законодательства и устранении их последствий. При невыполнении хозяйствующими субъектами и государственными органами вышеуказанных предписаний антимонопольные органы вправе наложить на них штраф и иные административные взыскания.

Формами защиты прав на служебную и коммерческую тайну являются судебная защита и самозащита. 

· 1. Судебная защита реализуется через обращение в арбитражный суд (когда нарушителем является юридическое лицо или индивидуальный предприниматель) или суд общей юрисдикции (в случае разглашения коммерческой тайны работником вопреки условиям трудового договора).

· 2. Самозащита нарушенного права может заключаться в прекращении допуска к коммерческой тайне, разгласившего ее работника и применении к нему мер дисциплинарной ответственности.

Основным способом защиты прав на служебную и коммерческую тайну является возмещение убытков, которые в соответствии со ст. 15 Гражданского кодекса РФ состоят из реального ущерба и упущенной выгоды. Если обладатель коммерческой тайны доказал наличие и размер убытков, то в убытки возмещаются в полном объеме.

Обладатель секрета производства может потребовать признания недействительным акт государственного или органа местного самоуправления, которым ему предписано раскрыть или предоставить конфиденциальную информацию, если считает такой акт незаконным и нарушающим его права и законные интересы.

Глоссарий

Исключительные права автора Исключительные права автора на использование произведения англ.Property rights of the author of work Исключительные права автора на использование произведения - в РФ - - право на воспроизведение; - право на распространение; - право на импорт; - право на публичный показ; - право на публичное исполнение; - право на передачу в эфир; - право на сообщение для всеобщего сведения по кабелю; - право на переработку. Кроме того исключительные права автора на использование дизайнерского, архитектурного, градостроительного и садово-паркового проекта включают также практическую реализацию таких проектов. 

Интеллектуальная собственность англ.Intellectual property Интеллектуальная собственность - собственность на результаты интеллектуальной деятельности, интеллектуальный продукт, входящий в совокупность объектов авторского и изобретательского права. 

Отказ от авторства англ.Repudiation Отказ от авторства - отрицание причастности к какому-либо документу или сообщению. 

Патент англ.Patent От лат.Patens - свидетельство, грамота Патент - документ: - выдаваемый компетентным государственным органом на определенный срок; - удостоверяющий авторство и исключительное право на изобретение; и - наделяющий владельца титулом собственника на изобретение. Патент защищает владельца от внутренних и зарубежных конкурентов и действует на территории той страны, где он выдан. Обычно патент подкрепляется регистрацией товарного знака или промышленного образца. 

Передача права англ.Assign Передача права - законная передача владельцем права интеллектуальной собственности другому лицу. 

Право на импорт Право на импорт - в РФ - право автора импортировать экземпляры произведения в целях распространения, включая экземпляры, изготовленные с разрешения обладателя исключительных авторских прав. 

Право на передачу в эфир Право на передачу в эфир - в РФ - право автора сообщать произведение (включая показ, исполнение или передачу в эфир) для всеобщего сведения путем передачи в эфир и/или последующей передачи в эфир. 

Право на переработку Право на переработку - в РФ - право автора переделывать, аранжировать или другим образом перерабатывать произведение. 

Право на распространение Право на распространение - в РФ - право автора распространять экземпляры произведения любым способом: продавать, сдавать в прокат и т.д. 

Право на сообщение для всеобщего сведения по кабелю Право на сообщение для всеобщего сведения по кабелю - в РФ - право автора сообщать произведения, фонограммы, исполнения, постановки, передачи организаций эфирного или кабельного вещания для всеобщего сведения посредством кабеля, провода, оптического волокна или с помощью аналогичных средств. 

Предупредительная маркировка Предупредительная маркировка - средство защиты исключительных прав:
- (C) знак охраны авторского права;
- (P) знак охраны смежных прав; 

- [T] уведомление об исключительном праве на использование топологии; 

- (R) маркировка зарегистрированного товарного знака. 
Смежные права Смежные права - исключительные права, предоставляемые исполнителям, производителям фонограмм и организациям эфирного или кабельного вещания. Основное содержание смежных прав сводится к тому, что использование третьими лицами фонограмм, радио и телепрограмм, а также творческих результатов исполнителей требует согласия либо артиста, осуществляющего исполнение, либо организаций, сделавших звукозапись, либо радио и телеорганизаций. 

Субъективное право син. Право в субъективном смысле; Право англ.Law; Right; Claim Субъективное право - юридически обеспеченная мера возможного поведения конкретного лица, гарантирующая ему самодеятельность, свободу выбора, пользование материальными и духовными благами на основе существующих отношений производства и обмена. Субъективное право - право, принадлежащее конкретному лицу. 
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