МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ТОРГОВЫХ АСПЕКТОВ ПРАВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ (ТРИПС)
1. Общие принципы, заложенные в ТРИПС
1.1. ТРИПС и право «интеллектуальной собственности»
Одним из основных международных договоров применительно к торговым аспектам прав интеллектуальной собственности является Со​глашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности, которое в английской аббревиатуре именуется ТРИПС (Traid - Realatet Intellectual Properti Rights)
.
Право «интеллектуальной собственности», исходя из пункта 2 статьи 1 ТРИПС, включает в себя:
1)  авторское право;
2)  права, смежные с авторскими (права на исполнение, право на фонограмму и право вещательных организаций);
3) право на товарный знак;
4) право на наименование места происхождения товара (географическое указание);
5) патентное право (права на изобретения и промышленные образцы);
6)  право на топологии (топографии) интегральных микросхем;
7)  право на секреты производства (ноу-хау).
Право на товарный знак, право на наименование места нахождения товара и патентное право иногда в совокупности называют правом промышленной собственности.
1.2. Минимальный стандарт охраны интеллектуальной собственности в пределах национальной территории
Соглашение вводит минимальный стандарт охраны членом ВТО ин​теллектуальной собственности в пределах своей территории. Члены ВТО могут осуществлять в пределах своей территории более обширную охрану, чем требуется по ТРИПС, при условии, что такая охрана не противоречит положениям ТРИПС.
1.2. Минимальный стандарт охраны базируется на действующих международных договорах, а также на дополняющих и конкретизирующих их положениях ТРИПС.
ТРИПС содержит нормы отсылочного характера к следующим международным договорам:

· к Парижской конвенции по охране промышленной собственности (далее - Парижская конвенция)
;
· к Бернской конвенции об охране литературных и художественных произведений (далее - Бернская конвенция)
;
· к Международной конвенции по защите исполнителей, производителей фонограмм и организаций телерадиовещания (далее -Римская конвенция)
;
· к Договору об интеллектуальной собственности в отношении интегральных микросхем
.
Члены ВТО (исходя из пункта 3 статьи 1 ТРИПС) обязаны присоединиться к первому, второму и четвертому из названных международных договоров. Требование присоединения к Римской конвенции не выдвигается. Вместе с тем в ТРИПС содержатся отсылки к отдельным положениям этой конвенции.
1.3. Субъекты охраны
ТРИПС создает обязательства для члена ВТО по обеспечению определенного уровня охраны прав физических и юридических лиц других членов ВТО в отношении интеллектуальной собственности. При этом под «физическими и юридическими лицами других членов» понимаются лица, которые отвечают критериям названных выше международных договоров.

1.3.1.
Субъекты охраны в области авторского права

В области авторского права охраняются:

· произведения граждан любого члена ВТО;

· произведения граждан иных государств, впервые выпущенные в свет на территории члена ВТО.

· Особое регулирование действует в отношении кинематографических произведений и произведений архитектуры:

· охраняются кинематографические произведения, изготовители которых имеют свою штаб-квартиру или обычное место жительства на территории одного из членов ВТО;

· охраняются произведения архитектуры, сооруженные на территории какого-либо члена ВТО, а также другие художественные произведения, являющиеся частью здания или другого соору​жения, расположенного на территории члена ВТО.

1.3.2.
Субъекты охраны в области  промышленной собственности

Исходя из права промышленной собственности под охрану попадает лишь промышленная собственность, надлежащим образом защищенная на территории данного члена ВТО.

1.3.3.
Субъекты охраны в области прав, смежных с авторскими

Общие правила определения субъектов охраны в соответствии с Римской конвенцией сводятся к следующему.

Права артистов-исполнителей охраняются в трех случаях:

· если исполнение имело место в пределах территории любого члена ВТО;

· если исполнение включено в охраняемую фонограмму;

· если имело место распространение исполнения путем охраняе​мой передачи в эфир.

· Фонограммы охраняются, если:

· производитель фонограммы является юридическим или физическим лицом члена  ВТО;

· первая запись звука осуществлена на территории члена ВТО (критерий места первой записи);

· фонограмма впервые опубликована на территории члена ВТО (критерий места первой публикации).

Любое государство вправе заявить о том, что оно не будет применять критерий первой публикации в отношении фонограмм либо, альтернативно, что оно не будет применять критерий первой записи в отношении фонограмм (см. пункт 3 статьи 5 Римской конвенции). Государство обязуется уведомить об этом Совет по ТРИПС.

В соответствии со статьей 17 Римской конвенции, любое государство, которое на 26 октября 1961 года предоставляет охрану производителям фонограмм исключительно на основе критерия первой записи, может путем уведомления Генерального секретаря ООН сохранить лишь этот критерий.

Передача в эфир охраняется, если:

· штаб-квартира вещательной организации расположена на тер​ритории члена ВТО;

· передача в эфир осуществлена с помощью передатчика, распо​ложенного на территории члена ВТО.

Государство вправе заявить, что оно будет осуществлять охрану передачи в эфир только в одном из названных случаев (см. пункт 2 статьи 6 Римской конвенции). Государство обязуется уведомить об этом Совет по ТРИПС.

1.3.4. Субъекты охраны в области интегральных микросхем

В области интегральных микросхем охрана предоставляется лицам члена ВТО либо лицам, которые имеют фактически действующее предприятие по созданию топологий или по производству интегральных микросхем на территории члена ВТО.

1.4. Режимы охраны интеллектуальной собственности
1.4.1. Режим не менее благоприятный, чем национальный

В отношении охраны интеллектуальной собственности каждый член предоставляет физическим или юридическим лицам других членов режим, не менее благоприятный, чем своим физическим или юридическим лицам. Обращает на себя внимание, что речь идет не о национальном режиме, а о режиме не менее благоприятном, чем национальный режим. То есть допускается предоставление иностранным лицам в отношении охраны интеллектуальной собственности на территории данного государства режима более благоприятного, чем режим в отношении охраны интеллектуальной собственности, предоставленный своим лицам.

Это общее правило не распространяется на область прав, смежных с авторскими. Исходя из пункта 1 статьи 3 ТРИПС, в этой области каждый член предоставляет гражданам других стран режим не менее благоприятный, нежели режим, предусмотренный в ТРИПС. 

Применение режима не менее благоприятного, чем национальный, в области интереллектуальной собственности имеет особенности:

1) На иностранной территории охраняется лишь существующее авторское право. Поэтому в случае истечения срока охраны в стране происхождения охрана в других странах прекращается даже в том случае, если в отношении национальных произведений установлен более длительный срок охраны.

2) Промышленная собственность, надлежащим образом защищенная на территории одного члена ВТО, не приобретает в силу ТРИПС автоматической защиты на территории другого члена ВТО.

ТРИПС санкционирует исключения из национального режима, предусмотренные названными выше международными договорами.

Так, например, Бернская конвенция (статья 6) допускает возможность делать исключения из национального режима для охраны произведений граждан государств, не участвующих в конвенции, произведения которых выпущены на территории государства, участвующего в конвенции. Это может иметь место в том случае, если не участвующее в конвенции государство не обеспечивает на своей территории достаточной охраны произведениям авторов из стран, участвующих в конвенции. Страны, ограничивающие подобным образом предоставление авторского права, уведомляют об этом Генерального директора Всемирной организации интеллектуальной собственности. Генеральный директор немедленно сообщает об этом заявлении всем участникам конвенции.

В соответствии с пунктом 1 статьи 3 ТРИПС, аналогичным образом должен уведомляться также Совет по ТРИПС ВТО.

1.4.2. Режим наибольшего благоприятствования (РНБ)
В соответствии со статьей 4 ТРИПС, в отношении охраны интеллектуальной собственности любые преимущества, льготы, привилегии или иммунитеты, которые предоставлены лицам любого члена ВТО, незамед​лительно и безусловно предоставляются лицам других членов ВТО.

Особое внимание хотелось бы обратить на то, что РНБ предоставляется лицам. Если одно государство предоставляет льготу лицам другого государства, то на аналогичную льготу вправе претендовать лица третьего государства.

В соответствии с ТРИПС РНБ является необусловленным (то есть не требует взаимности).

Исключения из режима наибольшего благоприятствования могут иметь место, если они:

· вытекают из международного договора о правовой помощи;

· относятся к не предусмотренным ТРИПС правам, смежным с авторскими; 

· вытекают из международных договоров, вступивших в силу до вступления в силу Соглашения об учреждении ВТО (при усло​вии, что о них уведомлен Совет по ТРИПС, и они не являются произвольной и необоснованной дискриминацией).

1.4.3. Режимы охраны интеллектуальной собственности и продажа государством объектов интеллектуальной собственности по нерыночным ценам

Принадлежащие российскому государству объекты интеллектуальной собственности, созданные в советский период, порой передаются российским организациям, а также организациям бывших республик СССР за символическую плату. 

Противоречит ли ТРИПС передача государством своим либо иностранным организациям принадлежащей государству интеллектуальной собственности по нерыночным ценам?

Можно предположить, что в данном случае может иметь место нарушение либо режима не менее благоприятного, чем национальный режим, либо РНБ.

Помимо этого, в соответствии с пунктом 1 статьи 40 ТРИПС члены соглашаются, что некоторые виды лицензионной практики, которые ограничивают конкуренцию, могут иметь неблагоприятное воздействие на торговлю. К подобной практике, видимо, может быть отнесено предоставление государством особых коммерческих условий (скидок, уступок) конкретному контрагенту по договору.

1.5. Охрана интеллектуальной собственности и общественные интересы
ТРИПС жестко и бескомпромиссно стоит на защите интересов владельцев интеллектуальной собственности. «Общественные» интересы не могут воспрепятствовать исполнению ТРИПС. Исходя из пункта 1 статьи 8 ТРИПС, члены вправе принимать меры, необходимые «для охраны общественного здоровья и питания и содействия общественным интересам» лишь при условии, что такие меры соответствуют положениям ТРИПС.

Сказанное позволяет говорить о наличии определенного противоречия между статьей 8 ТРИПС и статьей 15 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах 1966 года, участницей которого является Российская Федерация. Исходя из статьи 15, государства признают право каждого человека на участие в культурной жизни, а также право на пользование результатами научного прогресса и их практическое применение. Для реализации данной статьи государства вправе предпринимать меры, необходимые для распространения достижений науки и культуры.

Наряду с этим, в соответствии с той же статьей 15 государства признают право каждого человека на защиту материальных интересов, возникающих в связи с любыми научными, литературными или художественными трудами, автором которых он является
.

Возможным толкованием статьи 15 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах 1966 года является признание права государства вводить принудительное лицензирование и ограничивать размеры выплат за пользование правами интеллектуальной собственности разумными суммами, адекватными уровню жизни в стране. Это толкование следует из Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества (Резолюция ООН 3384 от 10 ноября 1975 года). В соответствии с пунктом 6 Декларации «все государства принимают меры, направленные на то, чтобы все слои населения могли пользоваться благами науки и техники, и на защиту этих слоев, как в социальном, так и в материальном плане, от отрицательных последствий, которые могут быть результатом неправильного применения достижений научно-технического прогресса...».

Тем самым государство, с одной стороны, охраняет права авторов, с другой стороны - способствует распространению достижений науки и культуры.

ТРИПС ни в коей мере не учитывает подхода Международного пакта и провозглашает тотальную защиту интеллектуальной собственности на территории иностранного государства вне зависимости от ценовой политики правообладателя. Любые действия государства по корректировке цены объекта интеллектуальной собственности в сторону ее уменьшения для удовлетворения потребностей незащищенных слоев населения будут рассматриваться как не соответствующие ТРИПС.

1.6.Охрана интеллектуальной собственности и злоупотребление правом

Исходя из пункта 2 статьи 8 ТРИПС, члены вправе принимать меры, которые могут быть необходимы для предотвращения злоупотреблений правами интеллектуальной собственности со стороны владельцев, лишь при условии, что такие меры соответствуют положениям ТРИПС.

Злоупотребляют правами обычно наследники, требующие от издательств не соответствующие рынку гонорары.

Государство не вправе поставить гонорар за использование иностранных прав интеллектуальной собственности в зависимость рыночной стоимости этих прав и, в случае отказа правообладателей передавать интеллектуальную собственность по указанной цене, ввести принудительное лицензирование.

1.7. Охрана интеллектуальной собственности и вопросы безопасности
ТРИПС содержит положения, позволяющие отказаться от выполнения отдельных статей этого соглашения по соображениям безопасности. Вместе с тем эти исключения ставятся в очень жесткие рамки, так что их широкая трактовка исключается.

Исходя из статьи 73 ТРИПС, ничто в ТРИПС не должно быть истолковано:

· во-первых, как требование к члену ВТО предоставлять информацию, раскрытие которой противоречит интересам его безопасности;

· во-вторых, как препятствие предпринимать любые действия для защиты интересов своей безопасности в отношении расщепляемых материалов, торговли оружием, а также в отношении действий, предпринимаемых в военное время и в других чрезвычайных обстоятельствах в международных отношениях;

· в-третьих, как препятствие осуществлять действия во исполнение Устава ООН в целях сохранения международного мира и безопасности.
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� Подготовка ТРИПС проходила под патронажем наиболее развитых стран -США, Канады, стран-членов ЕС, экономическая стратегия которых нацелена на эффективное использование национальными компаниями высоких технологий, охраняемых правами на интеллектуальную собственность. Общий объем реализации на внешнем рынке наукоемкой продукции (продукции, в отношении которой стоимость вложенной в ее изготовлении интеллектуальной собственности является существенной) составляет свыше 2 трлн долл. США. На США приходится 39%, на тройку - США, Германия и Япония - более 80% мирового экспорта такой продукции. На Россию приходится доля в размере 0,3%.


� Парижская конвенция по охране промышленной собственности принята 20 марта 1883 года, вступила в силу 07 июля 1884 года. Россия в конвенции участвует. Конвенция 6 раз пересматривалась и один раз изменялась. Последняя редакция конвенции - Стокгольм, 1967 год.


� Бернская конвенция об охране литературных и художественных произведений от 09 сентября 1886 года пересматривалась семь раз, последний раз - в Париже в 1971 году. Россия участвует.


� Международная конвенция по защите исполнителей, производителей фоно�грамм и организаций телерадиовещания. Принята в Риме 26 октября 1961 года, вступила в силу 18 мая 1964 года. Россия не участвует.


� Принят в Вашингтоне 26 мая 1989 года. Россия не участвует.


� Положения, близкие к статье 15, содержатся в статье 44 Конституции Российской Федерации: «1. Каждому гарантируегся свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания. Интеллектуальная собственность охраняется законом 2. Каждый имеет право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям...»
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